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A kormány politikai erkölcse.
A kcpvisclőház mai egész ülését a re- 

gá’t'-.java^Uit tizedik szakasza fölölt kifejlő­
dött vita töltötte be. Anyagát Andvássy«igr. 
indítványa szolgáltatta, de eredménye na- 
aym elütött attól, a mit a ház osztatlan 
rokonszenvével találkozó liatal képviselő 
vári-

Az eredmény a kormányra nézve lesújtó, 
olyannyira, hogy más országban, a hol a 
többség a kormány fölött, nem pedig a kor­
mány a többség fölött uralkodik, valóban 
megsemmisítő lett volna.

A mai vita folyamán konstatál latol t az, 
a mit tegnap oly hatalmas szavakkal Ugrón 
Gábor, ma pedig a szónokok valamennyien 
Beöthy Ákos, Apponyi Albert, Helfy lgnácz, 
fényes érvekkel kimutattak, az, hogy a mai 
kormányrendszer s ennek megtestesülése a 
fennálló kormány erkölcspolitikai elvekkel 
ös.-zc nem egyeztethető.

Ennél rettentőbb vád kormányt nem ér­
het. Kormány, melynek minden tette rést 
üt a nemzet erkölcsi léién, mely hatalma 
érdekében megingatja a nemzet sarkkövét, 
mely bűnrészeseket nevel és bűnöseket bün­
tetlenül megtűr magas méltóságokban, kép- 
v .-elöi állásokban és közhivatalokban, oly 
kormány nem hozhat áldást az országra, 
még ha van is tehetsége.

K vádak emeltettek a kormány ellen a 
mai ülésben. S Tisza Kálmán az edzett 
parlamenti harezos, a ki máskor talál fele­
letet minden támadásra, a ki éppen riposz- 
ti /ási ügyességéről nevezetes, Tisza szinte 
összeroskadva a vádak súlya alatt, alig lelt 
szavakat álláspontja kimagyarázására, az 
elöl pedig, hogy az Apponyi gr. által bá­
mulatos szónoki erővel csoportosított vá­
dikra válaszoljon, kitért, ámbár közvetle­
nül provokáltatok

Sőt Tisza kénytelen volt beismerni azt, 
fi-y a javaslatnál politikai és társadalmi 
indokoknak feláldozta az erkölcspolitikai 
tekinteteket. S e beismerésre kénytelen volt 
azért, hogy fentarthassa a féltett tizedik 
ízakaszt, hogy megvédelmezze azt az ön­
kényt, a mit elkövetett, midőn egy jog ér­
tekének mérczéjeiil az adókulcsot dekre- 
tálta.

Tetszetős lehel az a felfogás, hogy a po­
litikai erkölcs elveinek rideg alkalmazása 
tiltotta volna a tizedik szakasz kedvezmé­
nyeinek engedélyezését ugv kis- mint nagy- 
birtokosnak, valamint városnak és község­
nek. De miért állította a kormány regále- 
megváltási javaslatát éppen olyan alapra, 
mely nem tűri meg a tiszta erkölcsi felfo­
gást, mely rászorította őt magát, valamint 
az a különféle osztályokhoz tartozó érde­
kelteket a valóban nem igen épületes ér- 
dekharezra, s a vele járó alkudozási eljá­
rásra ? Miért áll a kormány egész adórend­
szerével az erkölcstelenség alapján, a mint 
azt Helfy kitünően demonstrálta ?

Az államot megcsalni erkölcstelen. De 
nem százszorta erkölcstelenebb az, ha az 
állam, a mindenható állam felhasználja ha­
talmát arra, hogy városok, községek, er-
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Tár pillanat múlva Conchita, mintha fcnnszóval 
R“zne be egy gondolatát, egyszerre ezt mondá:

— Ön, Talvanne, és ön is, Münzel ur, ugyebár 
‘'-'luk vallásosak és hisznek? . . .

— Oh én, asszonyom, felelt Talvanne, — én 
anyámnak a neveltje vagyok, és, hiszen tudja ön, 
a nók Lefolyása vallás dolgában jelentékeny.

— T-'van ? .. . vágott közbe Conchita olyan gú­
nyos hangon, hogy a két (érti meglepetten nézett 
oíize.

Azután keserűen tévé hozzá :
— Ne higyjenek a nők befolyásában, kedves ba- 

Waini. kivált vallás dolgában.
Talvanne, ki nem volt együgyű, veszedelmes vita 

lehetőséget sejté, s nem kívánta ezt előidézni. Nyu- 
éólan lolytata tehát :

— A rni Münzelt illeti, ő német, azaz kissé 
etikus természetű, fia egy karnagynak, ennél- 
^u-va egyházi zenétől van áthatva, szőke és kék 
jZ“mu, tehát természetszerűen ábrándozó. Ha, ily 
körülmények közt, hivő nem volna, akkor agyvelő 
'“‘lyett kavicsnak kellene a fejében lenni... Aztán 
j11^. egész életét azzal tölti, hogy egyházi képe-

fest............Mindez befolyással van az ember
lelkére.

~~ -jár ön a templomba ? kérdő Etchevarrayné.
— Én ? ... Soha ! mondá Talvanne.
— Így hát ön sem vallásosabb, mint a vöm?
~ Az ön vejének, asszonyom, meg van a maga 

állása: a természet vallása. És Ö hivebb ahhoz, 
m>nl én a magaméhoz. Áldoz neki mindennap a 
Munkával és imiVlsága igen szép. Ezt mondja : Ter­
met, adj erőt'' behatolnom titkaidba, hogy segit- 
ier|i embertársaimat és meggátoljam, hogy szenved­
őnek. Ugv légyen.

— Az én vöm derék ember, tudom, tévé hozzá 
az anya, — és nem azok a legjámhorabbak, a kik 
misére járnak.

— Igaza van, asszonyom, szólt Münzel szelíd 
hangon, — és Talvanne meg én bizonyára nem 
ér>wk föl Rameauval. Számolni kell bizonyos szelle­
meknek a mcsszehalóságával és azoktól, kik a so-

GYETER
kölesi testületek és magánosok kezéből ki­
csavarjon egy jövedelmi forrást, azért, hogy 
azt saját czéljaira kiaknázza? Nem száz­
szorta erkölcstelenebb az, midőn az ál­
lam intézményeivel az erkölcsi revolvert 
szegzi az állampolgárok mellére ? Midőn 
oly adókulcs alapján kényszeríti becsü­
letszó alatti adóbevallásra, mely adó­
kulcsról maga meg van győződve, hogy 
ha valóban az egész tiszla jövedelmet 
érné, akkor tönkre menne a társadalomnak 
igen tekintélyes része ? S épen a regále- 
megváltási szakasznál sújtja büntetéssel a 
hamis adóbevallást az állam, ugyanaz az 
állam, mely a szeszadónál azoknak, a kik 
egész 80 százalékig menő, hivatalosan meg­
állapított adócsonkitásl. elkövettek, külön 
kedvezményeket dekretált ?

Az erkölcs magasztos eszméjével ne űz­
zünk farizeusi játékot. Ha üdvözölni akarná 
a kormány a nemzetet pénzügyi téren, a 
politikai erkölcsök magaslatán, akkor tisz­
títsa meg előbb az intézményeket s állítsa 
azokat a tiszta erkölcsöt nem egyenesen 
kizáró alapra. Ha erkölcsös állampolgárokat 
akar, ne tűrje korrumpáltatásukat a tör­
vényhozás és a kormány aegise alatt 
Krausz Lajosok és kaposvári mandátumok 
által s maga a kormány ne korrumpáHassa 
főispánjai és kortesei által, ne korrumpálja 
maga a hivatalhajhászat, a czim- és rend­
jelkórság táplálása és kiaknázása állal. 
Majd ha mindez megtörtént, akkor az adó­
kat is becsületesebben fogják bevallani.

Mi különben nem védelmezzük az adó- 
csonkitást. De azzal a szerény észrevétellel 
végezünk, hogy a politikai erkölcstelen­
ség terén talán még sem azok voltak a 
legvéresebbek, a kik rvgále-jövedelmüket 
az igazinál valamivel alacsonyabbnak val­
lották be. A ki szeplőtlen, az dobja rájuk 
az első követ. S ez talán az Andrássy gr. 
féle módositvány aláíróinak is szólhatna.

Budapest, november 30.
Milán király elszánt bátorságával már sokszor 

vívta ki a világ bámulatát, de ez a bátorság ered­
ményeivel nem mindig igazolta az erősek büszke 
szavát: a ki mer, az nyer. A mit legújabban látunk 
tőle, az már nagyon is emlékeztet az alvajárók 
vakmerőségére, ki öntudatlanul halad tátongó örvé­
nyek szélén. Még csóvállak az emberek fejőket, a 
király különös eszméje fölött, hogy alkolmányozó 
szkupstinát hívott egybe, mely minden párt meg­
egyezéséből tökéletes alkotmányt adjon az ország­
nak és alig hogy megtörténtek rendkívüli izgalom 
között, véres összeütközések által tarkítva az alap­
választások, a király egyszeriben megsemmisítő azo* 
kát, és vj választásokat rendel egész Szerbiában- 
Ez az eljárás valóban páratlan és jól ki­
számított mesterséges módozatnak látszhatnék 
arra, hogy a szerb nép a végső felindu­
lásba , lázas önkívületbe hajlassók. Az intéz­
kedés más okát elképzelni sem lehet, minthogy 
a választások első folyamata a választók megvá­
lasztása már is bizonyossá tette, hogy a tulajdon­
képi képviselőválasztások radikális többséget fognak 
a kamarába juttatni. Milan király rendeleté ugyan 
a tudomására jutott visszaélésekkel indokolja az u.

kaság tekinlele elöl elzárt térségekben szárnyalnak, 
nem kell kívánni azt, hogy a lóidon csuszszanak 
és meghajoljanak az általános tudatlanság szabályai 
előtt. A nagy újítókat mind félreismerték ... Az 
inkviziczió majdnem megégette Laliiéit . . . Kolum- 
hust börtönbe vetették, mert egy uj világnak a föl­
fedezését eretnekségnek tekintették .... A nagy 
bölcselők, a hírneves tudósok üldözéseknek voltak 
kitéve, mert megelőzték korukat , . . A mi bará­
tunk annyira fensöbbrendü lény, hogy nekünk tisz­
teiéitől kell lartózkodnonk attól, hogy megítéljük... 
Csak félve követhetjük utján, látván, hogy az mily 
merész és gyors ... De rossznak ilélni azt a pá­
lyát, a melyet megfut, ez egyikünknek sincs tehet­
ségében. Ki tudja, nem neki van-e igaza?

— fin tudom, és mondom is! kiáltott föl Con­
chita reszkető hangon. — Az ember legelső köteles­
sége, hogy engedelmeskedjék a teremlöjének, urának, 
istenének. 11a lölzendtil a legfőbb törvény ellen, jaj 
neki és azoknak, a kik körülte vannak!

Ez az indulatos kitörés válasz nélkül maradt. 
Talvanne feléje fordult a fiatal asszonynak és meg­
kísérlő, hogy a homályban megláthassa az arczát. 
De azt az éj sötétje eltakarta, és ő nem láthatta 
homloka sápadtságát, ajka reszketősét, keze görcsös 
rángatását.

— Ej, leányom, szólt néhány pillanat múlva 
Etchevarrayné, — te fölhevíted, izgatod magadat, 
és ugyan, kérdem, miért ?

— Én vagyok a hibás, tévé hozzá Münzel. — 
Elég együgyű voltam, a társalgást oly térre vinni, 
mely gazdag az ellentétekben. De helyreállítom az 
összhangot.

Leült a harmonium elé, mely párja volt a zongo­
rának, és a mennyezet felé emelve szemét, mintha 
az azúr égboltot keresné, lassan elkezdett játszani. 
Az orgona mennyei hangjai az éjjeli csöndben, el- 
bájolóan zengték a tiszta dallamot.

— Mi ez ? kérdé Talvanne.
— Porporának, Haendel nagy versenytársának 

egy motettája.
Tovább játszott, de halkan, elcsititva a hangot, 

mely csak mintegy kiséret volt már a szavaihoz.
— Húsz éves voltam, mikor először hallottam, a 

kölni dómban. Egy vasárnap, dél felé, betértem a 
templomba, s a hajó homályában megkapott a nap­
sugaraktól elárasztott ablakieslmények szinvegyü- 
léke. Az oltáron szólott a csöngettyü az urfelmuta- 
tásra, az asszonyok mind térdre borultak s mély 
áhítat honolt az imára hajlott homlokokon. Ekkor 
a nagy csöndességben, mint az imént, mikor clkez-

választások kiírását, de senki ezt az érvet nem fogja 
komolyan '-enni. Ha oly tömegesek és általánosak 
voltak a visszaélések, hogy korrekturájok csak a 
teljes megsemmisítés által vált lehetségessé, az 
magában elég kétségbeejtőknek tünteti fel a szerb 
viszonyokat és a közhangulat oly túlfeszültségéről 
tanúskodik, mely legkevésbbé tette ajánlatossá a 
választások ismétlését. És a mi a visszaélések ter­
mészetét illeti, az emlegetett panaszok részben 
ugyan a radikálisok terrorizáló viselkedése ellen 
irányultak, de nagyobb részben a kormány közegei­
nek erőszakos nyomása ellen. A milyen erélyes­
nek ismeri a világ Kriszlics kormányzati mód­
ját, az utóbbi panaszoknak mindenesetre van 
valószínű alapjuk. És bizonyos, ha Milán ki­
rály az uj választásokban komolyan a válasz­
tási szabadság elvét kívánja biztosíthatni, a radi­
kálisoknak még nagyobb lesz többségük, mint a 
minőt a megsemmisített választások teremtettek. 
Vedig azt talán a szerb vadikálizmus legvakbuz- 
góbbjai sem kívánták a királytól, hogy tisztán a 
már úgyis biztos többségüknek, nehány szavazattal 
való megnöveléséért Szerbiát, a választási küzdel­
mek ismételt rázkódásaival zaklassa fel. Képzel­
hetni-e tehát mást, mint hogy a király az uj vá­
lasztásokat nem a választási visszaélések jóvátéte­
lére, hanem a radikális többség kikorrigálására 
tartja szükségesnek. És az a czél bizonyossá teszi 
azt is, hogy a választások e második javított ki­
adása még több erőszakkal és visszaéléssel fog 
járni, mint az első. Valóban komoly kérdéssé válik 
ily körülmények között, hogy Milán király szertelen 
kedvteléseinek meddig lóg megfelelni a szerb nép tü­
relme, melyet épen nem tartanak szerb nemzeti 
erénvnek.

A képviselőház pénzügyi bizottsága deuzember 
2-án d. o. ^12 órakor a képviselőházban szokott helyi­
ségében ülést tart. Tárgy: 1. Általános jelentés hitelesí­
tése ; 2. «A mosztár-rámatorkolati keskeny vágányü 
vasútnak Szerajevóig való folytatásáról» szóló törvény- 
javaslatra vonatkozó bizottsági jelentés hitelesítése.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőháa iilésa nov. 30-án.

l.
A mai regálé-vitának tárgyát kizárólagosan a 

10-ik szakasz s ezzel kapcsolatban az Andrássy 
Gyula grófnak s társainak tegnapi indítványa képezte. 
Ehhez az indítványhoz pótlólag közöljük be­
nyújtóinak névsorát. Ifjú Andrássy Gyula gróf 
indítványát aláírták: Kazy János, Lalinovich Ernő, 
Hohcnyi Gyula, Asbóth Janó., gróf Zichy Jenő, 
gróf Nákó Kálmán, Andrássy Tivadar, b. Vay Ele­
mér, dr. Miklós Gyula, Széli Ákos, ílertelendy Béla, 
1'erezel Dezső, Markovics Kálmán, Rezey Szilvius, 
dr. Kállay Zoltán, Teleki József gróf, Nopesa Elek 
báró, Jónás Ödön.

A mai vita első szónoka Horváth Gyula volt. 
Horváth Gyula a ház mint mindig, ugy ma is nagy 
figyelemmel hallgatott, tartalmas beszédben az 
Andvássy-féle indítvány ellen foglalt állási, figyel­
meztetve ugy az ifjú grófot, mint a miniszterelnö­
köt, hogy fontolják meg jól, a mit kimondanak a 
midőn vádolják a nemzetet. Andrássy Gyula gróf 
indítványának első pártolója Miklós Gyula volt, 
ö a kommunitások adóeltitkolását tudja védel­
mezni, de a magánosokét nem. Azt az indít­
ványt pedig, hogy a gazdatisztjeik által hamis 
adóbevallást tett nagybirtokosok is sujtassanak, csak 
ugy fogadhatja el, ha bebizonyittatik rájuk az ál­
lamkincstár megkárosításának csalárd szándéka. 
Beöthy Ákos a 10-ik szakaszt védelmezte s

arra figyelmeztette Andrássy grófot, hogy az 
adófizetés e kérdésnél nem képvisel semmi mást 
mint bizonyos becslési expedienst. Az ellenzék tet­
szése közt kifejtette, hogy a nemzeti regeneráezió 
munkáját a politika s a kormányzati rendszer meg­
változtatásával kell megkezdeni. Asbóth János pár­
tolva az Andrássy-féle indítványt, a hamis adóbe­
vallások inmoralitását élénken ostorozta. Helfy lg- 
nácz érdekesen taglalta azokat az okokat, a me­
lyek az adóbevallások hamisságát előidézték An­
drássy Gyula gróf ellenében megjegyezte, hogy fel­
lépése akkor lett volna ment az egyoldalúság 'fű­
szálától, ha a nagy uradalmaktól is meg akarná 
vonni a 10. § kedvezményét. Zajos hatást, meg- 
megujuló tétszésnyilalkozatokat avatott Apponyi 
Albert gróf a kormányzat ama bűneinek s 
mulasztásainak felsorolásával, a melyek az er­
kölcsi tisztaság fentartásának szempontjából ter­
helők. Azon kell kezdeni az erkölcsi regenerú- 
cziót, hogy az állam s közegei is tartsák meg az 
erkölcsi alapot. Apponyi szavai a kormányra s 
pártjára lesújtó hatással voltak. Apponyi ellenezve az 
Andrássy indítványát, azt a módosítást ajánlotta, 
hogy a hamis adóbevalló akkor is nvolczszorosan 
bűn tettessék, lm alkalmazottja telle a hamis adóbe­
vallást. Polónyi Géza az adó eltitkolásokról szólva, 
fel vetette s fejtegette azt a kérdést, hogy ki lehel róla, 
ha a nemzet uem tud különbséget lenni a törvény­
telen s igazságtalan adók között. A 10-ik szakaszt 
különben ö több felsorolt okból nem fogadja el. 
Lány Lajos előadó zárbeszédénél kitört az a kon- 
troverzia, a mely a 21-es bizottságban volt s a 
mely Lángot arra bírta, hogy az általános vitában 
nem ö foglalja el az előadói székel. Tisza Kálmán 
miniszterelnöknek beszéde után, a melyben főleg 
Apponvival polemizált, következeit volna a szava­
zás, ha 20 képviselő annak holnapra elhalasztását 
nem kérte volna. Az elhalasztásnak főoka az a 
zavar volt, a melyben ugy egyesek, mint pártok a 
szavazás alá kerülő múdositványokva vonatkozólag 
vannak.

II.
Elnök: Péchy Tamás ; jegyzők: Nagy István, Szath- 

máry György, Madarász József.
Az elnök bemutatja a miniszterelnök átiratát, mely 

szerint ö felsége a magyar országgyűlés képviselőháza 
részéről, Miksa bajor királyi herczeg elhunyta alkalmá­
ból kifejezett részvétnyilatkozatot különös köszönettel 
tudomásul vette. Tudomásul vétetik. Bemutatja továbbá 
Szathmármegye közönségének feliratát, melyben a köz- 
igazgatási bíróságok felállítását kéri. Kiadatik a kérvényi 
bizottságnak.

Hegedűs Sándor előadó : Bemutatja a Magyarország 
és llorvát-Szlavon-Dalmátország közt az lti'80. LIV. 
t.-ez. értelmében létrejött pénzügyi egyezmény hatályá­
nak újabb meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatra 
vonatkozó jelentését a pénzügyi bizottságnak. Az osztá­
lyok mellőzésével fog annak idején napirendre tűzetni.

Következik a napirend: az italmérési jö­
vedékről szóló törvényjavaslat folytán adandó 
kártalanítás tárgyában beadott törvényjavaslat 
részletes tárgyalása, jelesül a 10. £•

Horváth Gyula : Ugy a miniszterelnök ur, vala­
mint An< rássy Gyula gróf képviselő ur által tegnap 
történt kijelentések után c padsorokon ülő képvise­
lők helyzete, midőn e szakaszt változatlanul megakar­
ják szavazni, igen megnehezült. Hogy e törvényjavas­
latba, mely a regalemogváltásárúl szól, büntető intézke­
dések miként jutnak be, azt kimagyarázni lehet, de a 
javaslattal magával leimészetes összefüggésben nincs. 
Másodrendű kérdésnek tartom, vajon az államkincstár 
a büntetések alkalmazása által minő helyzetbe jut, va­
lamint nem tartom elsőrendű kérdésnek azt sem, hogy 
az egyesekre nézve mi a javaslat íinanczialis ered­
ménye, hanem elsőrendű kérdésnek tartottam mindig, 
és tartom ma is azt, hogy törvénybe oly intézkedés fel 
ne vétessék, mely visszaható erővel bir oly dolgokra 
nézve, melyekről ma fennálló törvények intézkednek. 
Ily intézkedéseket törvényekbe csak forradalmi térre 
lépett parlamentek szoktak bevenni. (Helyeslések.)

Ellenzem a törvénybe felvételét oly intézkedésnek, 
mely a most fennálló törvény hatályát a múltra nézve 
megváltoztatja.

Ha veszszük, azokat a terheket, melyeket Magyaror­
szág polgárai az alkotmányos élei ideje óta magukra 
vállaltak, ha veszszük azt, hogy minő arányban növe-
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kedett az adóteher, és ha veszszük azt, hogy tulajdon­
képen ezen adóteher megszavazásában és viselésében 
oroszlánrésze van épen azoknak, kiknek regálejogai 
megváltásáról most szó van; ha veszszük azí, ho"v °az 
évről-évre növekvő terheket azon többség szavazza 
meg és viseli, mely legnagyobb részben a regáletnlaj- 
donosok — legyenek azok városok, vagy magánosok — 
szavazatával jön létre : akkor kérdezhetem jogosult-e 
az, hogy mi olt az állampolgárai nagy többségének az 
állam iránti kötelességérzetéről bírói széket üljünk, a nem­
zet kötelességtudása íélett bíráskodjunk. Én ezt nem 
tartom helyesnek. (Helyeslések több oldaról.)

Lehet sok keserű szemrehányást tenni népünknek, de 
azt a szemrehányást lenni Magyarország népének s épen 
azoknak, kik a regále-mngváltásban leginkább érdekei- 
vek, tenni nem leltei és nem szabad, hogy az állam és 
a liaza^ iránti kötelességét nem ismerte és nem teljesí­
tette. Tudom éti azt és természetesnek is találom, — 
mert az emberi gyengeségekkel mindig számot szoktam, 
a mint hogy számot is kell vetni — hogy vannak — 
és ezt nem irigylem, sőt örömmel üdvözlöm — kivá­
lasztott egyének, kiknek jogában van fiatal korukban 
pályájuk kezdetén oly hangot használni és oly irányt 
hangoztatni, a melyet másoknak egy hosszú munkás 
élet végén, nagy eredmények után szoktak csak meg­
engedni. Ezt természetesnek tartom. Így van ez más 
államokban is, igy van nálunk is. De ugyanakkor, ha 
valaki egy szerencsés helyzetben van, melybe tehet­
ségeinél fogva helyesen és szépen küzdhetik. — a 
hol a nagy ember árnyéka a reá tennettség fényével 
csillámlik meg, jó lesz mindig megjegyeznie azt, hogy 
azon nemzettel számoljon, melynek vezérletére hivatást 
érez magában és ha valódi hibákat talál, mondja meg 
azokat, de ne nagyítsa, ne adjon azoknak oly színeze­
tet, mely miatt az ország nemcsak önmaga, de Európa 
többi országai elölt gyűlöletessé válhatik. (Helyeslés 
jobbfelöl.) Ha valakinek helyzete olyan, hogy szava 
messze elhallatszik, legyen óvatosabb a fennhangon 
való beszédben, mint az, a kinek hangját a termen '’kí­
vül alig hallják. (Ugy van! jobbfelül.!

1 la az igen t. képviselő nrra vonatkozólag ezt megje­
gyeztem, nem tagadhatom, hogy azon teám nézve ko­
molyan nyomasztó helyzetben érzem magamat, hogy 
ugyanezen irányban a miniszterelnök úrhoz is kényte­
len vagyok egy kérést intézni. (Halljuk! Halljuk!)

Mondoltam és azt hiszem, igazam is van abban, hogy 
vannak helyzetek, a melyekből a szó messzebre elhang­
zik. Kétszeresen áll ez a miniszterelnök urra, a kinek 
szava ugy állásánál, mint nagy tehetségénél fogva iga­
zán messze, nagyon messze elhangzik. Ha a miniszter­
elnök ur felveti ezen kérdést és azt mondja, hogy a 
10. §-l kénytelen fentarlani, mert számot vetett a'’ma­
gyarországi állapotokkal és avval, hogy ezen ország la­
kossága általában lazán teljesíti az állam iránti köte­
lességeit, azt hiszem, ezzel egy súlyos érvet mondott 
és hogy ez az érv lesz az, a mire az államnak ugy 
belső — ha ilyenek vannak — mint külső ellenségei 
hosszú időn át hivatkozni fognak. (Ugy van! jobbfelöl.) 
Es meg vagyok győződve, hogy ezen echo senkinek 
sem lesz kellemetlenebb, mint épen a minisztelnök ur­
nák. (Halljuk! Halljuk!)

Felhozalott az, hogy hisz tulajdonképen e 10. §. egy 
mozgalom eredménye, mely Erdélyből veszi kezdetét.

Nem tartottam helyesnek azt az agitácziót, a mely 
ott megindult, de nem tarlóm helyesnek azt sem, ho:-v 
ha egy agitáczió saját érdekeinek érvényesítésére helye­
sen vagy helytelenül megindult, ez arra zsákmányoUas- 
sék ki bármely oldalról, vagy bármely részről, hogy az 
ország egyik részét rosszabb világításba helyezze, inint 
a milyenbe azt jogosan helyezni szabad és lehet. (He­
lyeslés jobbfelöl.)

Az a tisztelet és rokonszenv, melyet ifi. Andrássy 
Gyula gróf képviselő ur iránt érzek, késztet" arra, hogy 
t. képviselőtársamat még egy dologra figyelmeztessem. 
(Halljuk! Halljuk!) Ez pedig az, hogy helyesnek és ter­
mészetesnek tartom, ha a t. képviselő ur jelenlegi ko­
rában és helyzetében nem a múltra tekint vissza, ha­
nem a jövő felé fordul tekintete és éles szeme a magának 
rajzolt jövőt látja: ámde jó lesz t. képviselő ur a múlt­
tal is számot vetni. Nem lehet csak ugy közbeeső- 
lcg hibás alapokon nagy nemzeti intézményeket csak 
ugy inczidentaliter elítélni. Lehel, hogy a választási ala­
pon szenvedett municzipiumok a mai korba nem ille­
nek egészen bele; de csak ugy mellékesen és mégis 
feltétlenül a korrupezió bajait, ha vannak, és a kor- 
rupezió gyökerét a választási intézményekben; azokban 
az intézményekben keresni, a melyek azokat a nagy 
embereket teremtették, kik közt a t. képviselő ur atyja 
méltán foglalt helyet, nem lehet és nem is szabad azt a 
kort, a mely ezen alapon küzdötte ki Magyarország 
jelen alkotmányát és fejlesztette tovább, azt intézmé­
nyeivel együtt csak ugy mellékesen elitélni. (Helyeslés 
jobblelöl.)

lem, fölzendüilck e bűvös dallam hangjai és én 
reszkettem a gyönyörtől. Sohasem feledtem cl 
azóta és örömmel találom meg mindig gondolataim 
mélyében.

— Nagyon szép, — mondá Conchila elváltozott 
hangon.

E pillanatban tért vissza Rameau a szalonba a 
lámpákat hozó inas kíséretében, és Talvanne lát­
hatta, hogy Gondillának nedves a szeme és kivörö­
södött az arcza.

Bezárták az ablakokat, a társalgás más tárgyra 
tért és az est minden nevezetesebb mozzanat nélkül 
folyt le.

Tnlvanncban azonban a Conchita szilaj indula- 
tossága rossz emléket és keletkező bizalmatlanságot 
hagyott, ü természeténél és hivatásánál fogva vizs­
gálódó volt. Feladatává telte a liatal asszony tanul­
mányozását. Oly figyelemmel vigyázta volt meg, a 
melyről Gondillának sejtelme sem volt, és szám­
talan apró részlet, a mely eddig észrevétlen ma­
radt, most sajátszeriien föltűnő volt előtte.

Conchita, ki eddig olyan tevékeny volt, most már 
sohasem dolgozott és bár volt eltölteni való ideje, 
nem is olvasott. Mozdulatlanul maradozoll el télen 
kis szalonjába vagy nyáron a kerti kioszkban, 
álmodozóén, mint egy szép odaliszk. Belépett 
valaki: nem vette mindjárt észre; szólni kellett 
hozzá, hogy merengéséből folérezzen. Min gondol­
kozott olyan állhatatosan és olyan mélyen.

Gyakran ment el hazulról napközben egyedül, 
csaknem rendes órákban, és ha kérdezték tőle, hol 
járt, ö az olyan nő nyugodt biztosságával, a ki 
tudja, hogy sohasem gyanúsíthatják, azt felelte :

— Sétálni voltam, vagy : Dolgom volt.
Sétálni, hol ? Dolga, mi ? gondolkodók magában 

Talvanne, látva, hogy ez eljárások után még zár­
kózottak!) és komorabb. Meg akarta tudni, hogy 
hova jár, s egyszer, déli időben, utána ment.

Conchita keresztül vezette a városon egészen a 
Madeleine-tcmplomig. Olt aztán fölhaladt a lépcsőn 
és bement. Talvanne meglepetten állott meg, bér­
kocsiba ült a Basse-du-Bempart-uteza előtt és ki- 
hajtatott a vincennesi gyógyító intézetbe.

Bár nappal utóbb újabb próba, ujabb hosszú ut, 
ismét a Madeleine-templom és ugyanaz a nyugodt, 
lassú íölmenés a kőlépesőzeten.

Talvanne, elbámulva e zarándokolásnak a rend­
szerességén, és sokkal inkább párisi lévén, semhogy 
valami titkol ne sejteti volna ez annyira pontos 
áj tatosság alatt, nem gondolkozott sokat: hagyta

bemenni Conehitát a jobb oldalhajó ajtaján, és sietve 
haladva föl a lépcsőn, nyomon követte.

Látta messziről a templomban, hogy mint halad 
a széksorok közt s aztán oldalt fordul. Elvesztette 
szem elől. Ügyesen közeledett most arrafelé, és egy­
szerre ismét meglátta.

Ott térdelt a Mária-kápolnában és imádkozott a 
gvcrmek-islent karjában tartó márvány-szobor előtt. 
Spanyol és olasz szokás szerint mozdulatlanul volt 
a kőre borulva, lehajtott fővel, buzgósággal eltelve. 
Talvanne, a gyóntatószék mögé húzódva, mely mel­
lett a fiatal asszony oly félelmes szavakat váltott 
egyszer főijével, — várakozott.

Negyedóra múlva Conchita fólállott, visszafelé in­
dult ugyanazon az utón és hazatért.

'Talvanne könnyebben lélekzett, kalandtól félt. Meg­
újította felügyeletét és a fiatal asszony utjának a 
czélja folyvást az a templom maradt, melyben a 
különös áj tatosságra hivó Mária-kápolna volt. Elég 
sok volt már tudni, hogy Conchita mit csinál; de 
Talvanne égett a vágytól, hogy azt is megtudja: 
miért teszi.

Kgy este közönyös hangon mondá neki:
— A héten kétszer láttam önt kijönni a Made- 

leine-templomból. Ugy tartom, az a templom meg­
lehetősen messzire van ide ?...

Conchita megrezzent, de — különös — Rameau, 
ki néhány lépésnyire ült tőlük s valami füzetet ol­
vasott, felemelte a fejét és nyugtalan tekintettel 
nézett barátjára. Ugyan e pillanatban Conchita, 
fénylő szemmel és kipirult avczczal felelt tompa 
h.'ingon:

— Ott kell imádkoznom. Olt kell megalázkod­
nom, hogy elfordítsam magunkról a szerencsétlen­
séget !

— Hogy elfordítsa ? ... kezdé Talvanne.
De nem volt ideje befejezni. Rameau hirtelen 

fölállott s füzetével az asztalra csapva, nyersen 
mondá :

— Hagyd békében Conehitát. Azt teszi, a mi 
neki tetszik, és neked semmi közöd hozzá . . .

— Világos, hogy semmi közöm hozzá! dörmö- 
gött Talvanne. — De nem gondoltam, hogy olyan 
nagy bűnt követek el a kérdésemmel.

— Eh, elég! Beszéljünk másról.
És beszéltek másról. De Conchita komor és el­

merült maradt, olykor egy-egy ijedt pillantást vetve 
férjére.

Mi van közöltök? Mi történt? Talvanne nem

mondott le arról, hogy ki tudja. De ugy találta, hogy 
ahhoz több szerencse kell, mint ügyesség.

Rajta kivid más is észrevette azt a lelki zavart, 
melyben a fiatal asszony élt. Münzel volt. ez. ki 
miután nyugodtan fogadta volt azt a hidegséget, 
melyet iránta Conchila tanúsított, azt látszott a 
fejébe venni, hogy eloszlatja vele szemben való el 
fogultságát. Levetkőzte az ö közönyös egykedviisé- 
ségét és szokatlanul ligyelmeskedö leli. Rameau 
több Ízben Iréfálózoll is e miatt az őt jellemző 
kissé vaskos jókedvvel:

— Ni. Talvanne, ez a Münzel, mintha udvarolna 
a feleségemnek. Tudod, hogy nekem nincs időin rá 
vigyázni: téged hízlak meg vele.

És nevetett, bár Conchita élénk bosszankodást 
árult el, Münzel pedig egyszerre zavarba jött.

Talvanne komolyabban, semmint talán kellett 
volna, feleié:

— Számíthatsz ream.
S többé szó sem volt a dologról. De Talvanne 

komolyan volle megbízását s mivel Conehifára mar 
ugy is elkezdett volt ügyelni, most a léstől, kezdte 
megvigyázni. Arra a gondolatra, hogy Conchila 
Münzelt kegyelhetné, visszatért szivébe a régi ellen­
séges indulat. Talvannenak a lelke, — igaz, — 
tiszta volt, mint a kristály; inkább meghall volna, 
semhogy szeméi a barátja nejére emelje. De az a 
föltevés, hogy más talán jobb bánásmódban része­
sülne, mint ő, dühbe hozta.

Nagyobb féltékenységre érezte magát képesnek, 
mint akár a férj. Conchita hozzátartozott az ö ba­
ráti érzelméhez, ugy mint az előtt maga Rameau. 
S ha a fiatal asszony azon kivid, a mely öl, TaJ- 
vannet megillette, más vonzalmat is ad, ezt u 
szükségkép a maga meglopásának tekintette.

De csakhamar meg volt nyugodva, Conchita a 
legcsekélyebb figyelmet sem tanúsította Münzel 
iránt. Egyedül csak anyjával foglalkozott, a kinek 
nehány hónap óta nagyon megtámadott egészsége 
az ö aggódó gondviseletét követelte. Etchevarrayné, 
ki még csak ötven éves volt, de kit életének fá­
radalmai és zaklatásai nagyon megviseltek s ki, ha 
haja felöl kérdéztek szenvedő hangon azt felelte, 
hogy «kavarodott a vére», alig járt ki már a szo­
bájából.

Veje nagy" buzgósággal és gyöngédséggel ápolta. 
De, miként ő maga is mondá, a gép nem járt többé 
s ki kellett volna cserélni egyik-másik kerekét — 
például a szivet — hogy tovább működhessék.

(Folytatása következik.)
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^ Fnv kérést vagyok bátor (Halljuk! Halljuk!) az 61-
i. - rf-élénken védő s tan épen azért, mertkln“ ar ,-nleke lebeg szeme előtt, bizonyos fo-
í?„SílSSi. '*“ (Halljuk! Halljuk!)

a ki Magyarország 
■ I tekiiitélvét Úgy benn az országban, mint
Se‘l mikor szükséges volt, mindig megtudta védem 

vived .s iobbfelől.) Elfogadom a szakasznak b blzottsíg ti megállapított szövegé,. (Helyeslés a

pár1 ólja Andrássy módositványát. Mi 
nem akarunk visszahatóan büntetni, hanem egyszerűen 
"öhajtjuk és kívánjuk, hogy a törvényjavaslat alap- 
elve és a törvénvtavaslal szigora alkalmaztass^ azok­
kal szemben is, a kik az államkincstárt az adóalap el­
titkolása tolvtán megröviditetlék. Ez a mi egyszerű kí­
vánságunk. (ligy van ! jobb felöl.)

A miniszterelnöknek megjegyzi, hogy ®8é“e”
"zemnont és elbírálás alá esik a kommun.tások közege 
részéről történt adóalap-eltitkolás, (Helyesles balfelől) 

e-ik az, ha ugyanazon eltitkolást magános Lövette 
el (Halljuk Halljuk-!) Miért? Egyszerűen azért, mert 

I J „a; L,|K hivatalos, nyilvános zarszám-

j. a,tál |,imák és ezt minden evoen hivatalból felterjesz­
teni kötelesek. A kommunitások közege, ,óh,,zemu eg

akKor m^n látva azt^a

Kernben az oltitkoU adóösszeget soha sem kifogásolta 
•s hev a pénz izvi adminisztráló e czimen nem ült 
vcliV'i törvényes kontroll jogával, évről évre kisebb 
ö$s2..„ét irányozták elő, mint a mennyit zárszámadást-

sas  ̂»sä »U
e-vszemen a ro,z szándékot ostorozzuk es nem fogan­
hatom el Ugrón Gábor azon állítását, hogy adót fizetni 
„un, erénv. A polgári kötelességeknek minden viszonyok 
közt becsületes és hii teljesítése erény: (Úgy van . 
iobbfelől) es mert azt tartom, nem fogadhatom el t. 
képviselő urnák azon figyelmeztetését sem, hogy mi itt 
ne alkalmazzuk az crkül-s politika, szempontokat ha­
nem álljunk az ö pártjára (.E elkialtasok szélsőbal fé­
lő’■ Azt nem mondta!) Bocsánatot kere*. lehet, 
hogy rosszul értettem.------- (Felkiáltások szélső­
bal felől : Egészen mást mondott ! Halljuk . Ha.l- 
juk ! iobbfelől.. Engedelmet kérek, a t. képviselő ur 
azt méllóztalolt mondani, hogy pártoljuk ot is és osto­
rozzuk az erkölcstelenségeket, de nem az adóeltitkolás 
kérdó-vrél, mert ezen kérdésnél arról nem lehet szóim. 
(7aj balleLI. Halljuk! Halljuk! jobbfelöl.) En szívesen 
elfogadom álláspontját és hajlandó vagyok kijelentem, 
ho-v v-v f-liétel alatt én Öt követni mindig hajlandó 
vám ok,’de ez az egy feltétel .meggyőződésem tisztasága 
és'h-lkiismcrelem nyugalma. En azt kévém Ugrón Gá­
bor t képviselőtársamtól, hogy ne kívánja, hogy akkor, 
midőn ü nem követ mindenben minket, mi kövessük ot 
mindenkor, valahányszor az u tiszta meggyőződése ezt 
igazolja hogy valósággal erkölcstelen, jeherntelen dolgot 
ostoroz,' de erről minket meg nem győzött. (Lgy van. 
jobbfelöl.)

De , . fogadhatom cl Holló azon észrevételét sem, 
hóm- nem imizs eos az általunk beadott elleninditvány.

. ámV.t akkor, ha bebizonyíthatná, hogy mind­
azok, kik i.etn maguk tagadták el adójukat, csalárd szán- 
dékkal telték azt, és meg akarták károsítani az állam* 
liim-tuit. \.ViOzi:ás szélső balfelöl.) Szerintem, azaz 
áln.-pont helves, hogyha képes valaki bebizonyítani azt, 
hopy‘ azok, kik nem maguk tették az adóbevallást, tudo- 
más.al bírtak róla, sőt hogy ük] ezen megtörtént adó- 
plliiknlá -nak örültek is, (Zaj bal és szélső ballelöl.) én 
részemről i -ji: iu ó volnék elfogadni azt, hogy terjesz- 
♦>»s-i’*k ki ez intézkedés mindenkire; hajlandó volnék 
ellcninditvánvunk tágítását elfogadni, ha kimondatnék, 
ho-v azoknak, kik nem önmaguk tették az adóbevallást, 
hanem im.-bízottjuk által tagadtatott el a jövedelem, 
e-ak azon esetben téritlcssék az meg, ha az illető pol­
cári becsületszavával igazolja, légy az adó eltitkolásról 
tudomása nem volt. (Mozgás szélső baloldalon. Halljuk! 
Halljuk!)

E törvényjavaslattal senki sincs megelégedve. (Hall­
juk ; Halljuk!) Mert nincs azzal kibékülve teljesen az 
államkincstár sem : nincs kibékülve azúrt, mert annak 
mérlegéi ront a és mert érzi, hogy a méltányosság túl­
zása sérti az osztó igazság államalkotó elvét. (Halljuk ! 
Hall.uk!) Nincsenek azzal megelégedve teljesen a regálé 
tulajdonosokkal szemben ebben a kérdésben áldozatho- 
zatalra utalt milliói az adólizetóknek, mert azt látják,
1 o’v ezen kérdésben az egyenlő teherviselés elve 
nem érvényesülhet kellőleg. Nincs azzal mepelé- 
I, clvo a nap ■ igazságokhoz és elvekhez híven ra­
gaszkodó közérzület sem : mert azt látja és azt tapasz­
talai, hogy ezen módosítások kedveznek a jogegyenlö- 
ség ni. :v "elvének. (Úgy van! iobbfelől.)

Tiu nines azzal megelégedve a kedvezményben része­
sülői e-vike sem, mert a ki valamit kapott, az sokat 
óhajt v a ki sokat kapott, az mindent akar. (Úgy van! 
jobbfelölA

Vagv elkeltett volna fogadni ezen törvényjavaslat alap- 
elvét és azt érvényesíteni mindenütt és külön intézkedni 
jogos érdekek sérelmeinek orvoslásáról, vagy pedig ki 
kellett volna mondani a törvényjavaslat első szakaszá- 

hogy kártalanítandó a mai tényleges érték. (Úgy 
balfelül.)

András.-’.- i.ívuia gr. módositványát az állam jogának 
’inpontjábó! másodszor az állam pénzügyi érdekei- 
; szempont ából pártolja.
Ni-rn érthetek egyet Varasdy nézetével, a ki elismeri, 
y a törvényhozás feladnia érvényesíteni az erkölcsi 

szempontokat,'s elismeri, hogy az adúeltugadás immo­
rális dolog, de azért mégis elfogadja u 10. g-t. (Helyes­
lések.)

Beöthy Ákos A bizottság által ajánlott szerkezetet 
fogadja el, s c nek következtében nem fogadhatja el 
Andrássy Gvula gróf indítványát. (Halljuk! Halljuk!)

Mi ennek a törvényjavaslatnak alapgondolata? Egy- 
jzera u az, hogy itten bizonyos feudális természetű jo- 

myo!" kisajátiítatnuk kellő kárpótlás mellett. (Úgy 
, van szu. hogy az íilelü azért az értékért, 

Ivet elveszít, egyenértékűt kapjon az adók aránya­
iba -..hál az adó az értéknek megfelel, akkor u 

rendben van: de ha meg nem felel, akkor kor- 
rektivumról lu■'.! gondoskodni és ez a korrektivum az, 
a mi abban a szakaszban benn van. (Helyeslés bálié­
iul. Az Ami;v \ Gyula gró! tévedését az egész kérdés- 

hl ;y tidiál annak következtében, hogy 
az adó xetet, tt i»e.‘ ! i alapul, ezt az egész kérdést 
ú -, . "?t.: K cgv másik kérdéssel, jelesen az-
z ho: tehát az illető az állam iránti kotolezettségé- 
n i in. .vnt tett üteg-1 ha korrekte járt el, több kar* 

Kav a punig nőin járt cl korrekte, kevesebb 
kar. óllá 4.

A. adol.z. ‘.e.i itt egyáltalán nem képvisel semmi mást, 
h,v : bizony <■ bev-k-i ex- edienst. E szempontból kell 
az egész kérdést pertraktálni és nem másból. Ne mél- 
tóztassúk elfeledni, hogy az állam a tranzakezióban ket­
tős minősé"ben figurái: először mint érdekelt fél, ki c 
tranzakczióból igen jelentékeny fináncziftlis hasznot húz, 
mert ezt ;./ állam maga sem tagadja, másrészről mint 
bíró, a ki a maga akaratál az illető léire rádiktálja. 
Óvakodni kell tehát attól, hogy az állam a jog látszata 
alatt illetéktelen hasznot r:e húzzon mások róvására. 
Ha ily viszonv'k vannak, akkor az állam határozottan 
kiteszi magát "annak a vádnak, hogy e becslési ala­
pot csak azért választotta, hogy kevesebbet ad­
jon. mint a monnvit kapott. (Ugv van !) És ha már 
ethikai szempontokat hangoztatunk, azt találom, hogy 
az ethikai követelményeknek ez sem felel meg. De a 
hol enyém és tiedről, a hol vagyonjogi kérdésekről van 
szó, ott pozitív a lapon kell dolgozni, az ethikai alap pe­
dig mindig véghctetlenül ingatag. En is akarnám a 
nemzeti regencráczió munkáját, de bocsásson meg, azt 
hiszem, hogy ez a rendszabály, a melyet proponál, nem 
felel meg sem a logikai egymásután, sem a gyakor­
lati élet követelményeinek. (Úgy van ! balielől.)

Az állam iránti kötelességérzetet alig lehet repressziv 
és kocrczitiv rendszabályokkal megcsinálni. Mert akár­
mit beszélünk, ez visszaható megtorlás, mely min­
dig rósz vért, keserűséget csinál. A mi pedig a logi­
kai egymásutánt illeti, azt hiszem, hogy a nemzeti újjá­
születés munkáját azon kell kezdeni, hogy a politikát 
és a kormányzati rendszert kell változtatni. (Helyeslés 
balfelöl.) És lm t. barátom ez irányban tűzi ki a zász­
lót, mi mindnyájan szívesen sorakozunk melléje. (Élénk

ban,
van

hot

gosit

ban.
dolo-

helyeslés balfolől.) És azokat a hibákat, kinövéseket ép 
oly feltétlenül elitélem, mint t. barátom. Sokat adtam 
volna érte, a mint mindnyájan sokat adtunk volna érte, 
ha ezek nem kerülnek napfényre. Mert itt ma egy adott 
helyzettel állunk szemben és a kérdés az, hogy ennek 
következtében a törvényhozás letérjen-e a méltányosság 
útjáról, mely ezt a tranzakeziót inspirálta s melynek 
következetes keresztülvitele teszi az egyesekre lehetővé 
e tranzakeziót. Én azt mondom, hogy a méltányosság 
útjáról nem szabad letérni. Ha elfogadjuk t. barátom 
indítványát, letérnénk erről az útról a akkor az lenne, 
a mit a régi rómaiak oly jól fejeztek ki : Summum jus, 
summa injuria. (Úgy van! Úgy van!) Ezért ellogadom 
az eredeti szöveget. (Élénk helyeslés.)

Asbóih János gr. Andrássy Gyula indítványát pár­
tolja. Itt semmi szüksége fenn nem forog annak, hogy 
egymással szembeállítsuk az osztályokat. Itt nincs ázó 
nagybirtokról, kisbirtokról, városi polgárról, itt szó van 
születés, nemzetiség, vallás külömbsége nélkül, tubát a 
legszélesebb demokratikus alapon az adódelraudánsokról, 
és pedig azokról, a kiknél a mala tides szembeszökő 
és ílagrans. Egyedül itt van annak a jogosultsága, hogy 
mi nem kívánjuk belevonni az indítvány körébe azon 
városi polgárt, a kinek nem a saját ténye, a ki talán 
nem is tehet arról, hogy bár a város érdekében, ele az 
állam ellen visszaélést követett el hatósága, a tisztvi­
selő. Továbbá nines szó itt bírságról és büntetésről. 
Megengedem, hogyha nem az adó alapján történnék a 
megváltás, a mi indítványunkra nem volna szükség; 
igy azonban annak szüksége és jogossága elutasitha- 
tallan.

ti én megvallom, hogy azon inkorrektségnek legele­
jét, magát a tényt, hogy az illető jövedelmének egy 
részét az állam megrövidítése végett eltagadja, 
nem a pénzügyi adminisztráczió és a törvény­
hozás szempontjából, mert azoknak ezzel szem­
ben kórlelhetlenül szigorúaknak kell lenniük, de 
a morális beszámithatóság szempontjából hajlandó 
vagyok a legenyhébb világításban látni. Az illetőre 
nézve sok enyhítő körülményt lehet felhozni. Itt volt 
elősző1’ is a nemesség ezeréves adómentessége, úgy, 
hogy vérébe ment át a tudat, hogy csak vérével kell 
adóznia.

Hosszasan hangoztatták a «nem adózunk» elvét; 
jött azután az idegen uralom a maga törvénytelen 
adóival, a melyeket nem eltagadni, de megtagadni ha- 
zaliás kötelesség volt. En tehát » morális beszámitha­
tóság szempontjából, hajlandó vagyok a keresztény fe- 
lebaiáti szeretet köpenyegél borüni. De hogyan borít­
hatjuk u keresztény felebaráti szeretet köpenyegét arra, 
a ki levetve magáról minden leplet, kiáll a piaczra a 
maga mivoltának teljes meztelenségében ?

A ki előáll és azt mondja; «Édes magyar hazám, 
igaz, hogy én eltagadtam jövedelmeket akkor, a mikor 
arról volt szó, hogy a haza iránti kötelességemet rójam 
le, de most édes magyar hazám, egész másként áll a 
dolog: most nem arról van szó, hogy én fizessek ne­
ked, hanem arról, tiogy te fizess nekem s én igaz ma­
gyar őszinteséggel bevallom, hogy akkor jövedelmemet 
eltagadtam." Éhez oly foka kell az impudencjiiának, 
melyet itt a házban tovább magyarázni felesleges; de 
mással szemben sem kell fejtegetni, mert a ki itt nem 
látja az impudencziát, bizonyosan a paradicsomi ártat­
lanság oly naiv állapotában él, hogy ezer esztendeig is 
hiába magyarázgatnánk neki valamit, a miről nyilván 
fogalma sincs.

Es mi — a törvényhozás — erre az eljárásra egy 
paragrafust nyitunk, erre az illetőt felhívjuk s jutalmat 
tüzűnk reá.

Hoitsy még az általános vita alkalmával hivatkozva 
arra, hogy olyan volna a mi eljárásunk, mintha a buda­
pesti bankároknak kitizetnök adó alá vallott jövedel­
mük húszszorosát s azután elkonfiskálják vagyonúnkat, 
lehetetlen, hogy ne venné észre a különbséget, mely 
fennáll tárgyi javak és a feudális alapon nyugvó adó- 
szedési jog közt, a közt, hogy he elkobozzuk az egyi­
ket, ha megváltjuk a másikat, természetesen abban a 
terjedelemben, a mint a haza, az állammal szemben 
fennállónak vitatta maga az illető.

De azt mondják, hol van az igazság abban, hogy az 
egyiket utolérjük, a másikat pedig nem ? Megmondom, 
hogy hol van. Bátor vagyok utalni egy régi büntetőjogi 
elvre, a régi nürnbergiek azon jogelvire, hogy senkit 
sem akasztanak fel, a inig meg nem fogták. No hát 
ezeket pedig megfogtuk. (Derültség. Helyeslések. Mozgás.)

Egyébiránt meg vagyok győződve arról, hogy t. ba­
rátom és mindazok, a kik indítványát aláírták, készek 
vagyunk messzebb menő rendszabályukra is, hogy ha 
azok bárki által indítványuztatnak. Hogy ha mi az in­
dítványt a jogosan megkövetelhelőnek minimumára kor­
látoztuk, ezt azért tettük, mert szerény fiatal képviselők 
lévén, beérjük a minimummal, de annyira fiatalok még 
sem vagyunk, hogy felüljünk azoknak, a kik azzal biz­
tatnak bennünket, hogy követeljünk mentői többet, hogy 
semmit se érjünk eh (Helyeslés jobb es balfelől.) 

Bokrosa Elek következő módosítást ad be:
A 10. §. 2. kikezdése áthelyezendő a szakasz végére 

és pedig a következő uj szöveggel: «A kárpótlás meg­
állapításának a ti—10. tj-ban foglalt kivételes módozatai 
csak azon esetre alkalmazandók, ha a jogosult összes 
bizonyítékait 1889. évi márczius Ul-éig a kir. adófel- 
ügyelönól Írásban benyújtja.»

Kelfy Kgjnácz: Gróf Andrássy Gyula az erkölcs 
alapjára helyezkedett, igen helyesen; ez dicséretes do­
log. Hanem bátor vagyok öt figyelmeztetni arra, hogy a 
büntető jognak alapja is az erkölcs ; az erkölcs pedig 
mindenekelőtt azt parancsolja, hogy a büntetés hozzá 
legyen alkalmazva a bűn mérvéhez, olyasmit iktatni 
törvénybe, hogy mert valaki — mondjuk — bűnt kö­
vetett el bizonyos mértékben, egész vagyonában tönkre­
tétessék: ez, engedelmet kérek, nem erkölcsi szükség, 
hanem egyenesen kivétele az erkölcsi alapnak a büntető 
jog alól.

Ugyan kérem, Magyarországon akarják a képviselő 
urak "oly kegyetlenül sújtani nz adócsonkitást, ebben 
az országban, melyben az adórendezés erre az alapra 
van fektetve? (Helyeslés a szélsöbaluldalon.) Elfelejtjük 
már, hogy midőn a kataszter megállapitlatott, a föld­
adó-jövedelem 222 millióban lett megállapítva; mert 
igyekeztek minél magasabbra srófolni az adó-alapot r 
(Igaz! Hgy van! a szélsőbaloldalon.) S mikor aztán 
rövid idő múlva észrevették, hogy ha ezt az alapot 
megtartjuk, a földbirtokos tiszta jövedelme lesz meg 
támadva, mit lettek ? Leszállította maga a kormány 
180 millióra.

Továbbá, midőn a III. osztályú kereseti adót 10",V 
ban állapították meg, mire nincs példa egész Európá­
ban, mivel indokolták ezen eljárást nem ittt a törvény- 
hozás termében, hanem a folyosókon és másutt ? 
Hiszen úgy is tudjuk, — mondák — hogy nem vallják 
be az egészet, tehát legalább egy része legyen biztosítva 
az államnak. Tehát annak, a ki így okoskodik, a ki 
eleve az adócsorikitás álláspontjából indul ki, annak sza 
bad azt mondania, hogy ezen rákfenét ki kell irtani, de 
annak nem szabad oly kegyetlenül sújtania. (Igaz! Úgy 
van! a szélsőbalon.) De aztán, ha azt akarjuk elérni, a 
mire mindnyájunknak, ellenzéknek, kormánypártnak tő 
rekednie kell egyaránt: hogy az adóbevallás őszinte 
becsületes legyen, hogy a kötelességérzet ébredjen fel 
az állam irányában, akkor első sorban azt kell köve 
telni, hogy ébredjen fel az államban, az állam kép 
viselőiben a kötelességérzet a polgárok irányá­
ban. (Helyeslés szélsöbalfelöl.) Akkor méltóztas- 
sék ügyelni arra, hogy soha több ne követeltessók az 
adózótól, mini a mennyivel törvényileg tartozik. (He 
lyeslés a szélsőbalon.) De midőn naponkint folytonosan 
tapasztaljuk azt, hogy az adózófpolgárok valóságos via 
dalt kell hogy küzdjenek az állammal, hogy bebizo 
iiyitsák jogukat, a mikor naponkint tapasztalunk olya 
nokat, hogy meg akarnak venni szegény embereken 
özvegyeken, árvákon olyan adókat, melyeket már ki 
fizettek ús ha szerencsótleiisógükro meg nem találják 
az eldugott nyugtát, csakugyan megveszik rajta, (Elénk 
helyeslés a szélsőbalfelölj akkor azt mondom — bocsa 
natot kérek, nem a szónak materiális értelmében, csak 
átvitt értelmében, - a mit az egyszeri franczia képvi 
selö mondott, mikor a halálbüntetés eltörléséről volt 
szú: aQue messieurs less assasins commencout.» Akkor 
kell, hogy az állam képviselői ügyeljenek arra, hogy 
igazság legyen, hogy az igazságosnál több ne követel 
tessék.

A mikor azt látja a polgár, hogy pl. az illeték-szabási 
szabályzatban meg van Írva, hogy a hivatalnok köteles 
a létező illetők maximumát kivetni az illetőre, sőt bír­
ság van megállapítva azon hivatalnokra, a ki nem 
maximumot veti ki: nem jelenti-e ez azt, hogy az állam

oda áll a polgárok elé, mint az inszolid kereskedő, ki a 
legmagasabb áron kezdi és azután természetesen azt 
mondja: alkudozzunk. így aztán önvédelem lesz belőle.

Senki sem fogja rólam föltenni, hogy védelmére aka­
rok kelni azoknak, kik az államot megkárosítják. De 
midőn itt olyan leplezetlenül tárult lel ország-világ előtt 
egy nemzeti hiba, mely szégyenünkre válik, akkor ha­
zafiul kötelességünk rá mutatni az okokra, melyek ezen 
állapotot előidézték, (Helyeslés a szélsőbalon) annál in­
kább, mert magát a bajt csak úgy fogjuk orvosolhatni, 
ha magát az okot eltávolítjuk, mely azt előidézi.

Andrássy Gyula gróftól elvártam volna, hogy valami­
vel még tovább is menjen s kimutassa, hogy határozol- 

n kegyetlenül sújt mindenkit, ha kell még azokat is, 
kikhez Ő legközelebb áll és kiemelte volna, hogy 

semmikép sem akar bárki számára is kedvezményt, te­
hát a nagy uradalmak számára sem. Evvel tényleg be­
bizonyította volna azt, hogy beszéde nem csak szép, 
hanem hogy annak alapja nem egyoldalú, hanem min­
denre kiterjedő. (Élénk helyeslés a szélső balon.) Pré­
dikáljuk mindenül', itt úgy mint az országban, a kerüle­
tekben úgy, mint a sajtóban, a hol csak lehel, hogy 
minden polgár kötelességének ismerje, hogy az állam 
iránti kölelezettségének megfeleljen, de mindezt prédi­
kálja a kormány a saját közegeinek is, hogy a kincstár 
részéről soha egy pillanatra se követessenek el vissza­
élések. hogy a polgárokkal igazságtalanul sohase járja­
nak el s akkor teljes joggal apellálhatnak a polgárok 
jogérzetére is. Elfogadom a 21-es bizottság által szöve­
tett 10. §-t azzal a módosítással, melyeit Holló Lajos 
lenyujtott. (Elénk helyeslés a szélső balon.)

Apponyl Albert: (Halljuk! Halljuk!) Ezen szakasz 
megvitatásánál oly nagy és általános érdekű szempon­
tok hozattak fel, hogy azt hiszem, nem pazaroljuk a 
ház idejét, midőn ezeknél megállunk s midőn az ez 
irányban elmonuottakat azon komoly méltánylás tár­
gyává teszszük, a melyet megérdemel magának azfügy- 
nck hordereje és az ügy napirendre hozatalánál érvé­
nyesült és nyilvánult nemes szándék. (Helyeslés és tet­
szés a bal- és szélsöbaloldalon.)

A dolog érdemét illetőleg kijelentem, hogy nem foga­
dom el Andrássy Gyula gr. t. barátom módositványát, 
illetve elleninditványát, hanem a 21-es bizottság szöve- 
jezését fogadom cl egy módositványnyal, melyet bátor 
eszek benyújtani.

Az elleninditványt beadó t. barátom arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy nem büntetés az, a mi az 
általa ajánlott szövegben foglaltatik. De akárhogyan 
fordítsuk a dolgot, megengedem, hogy nem büntetés a 
szónak per-technika értelmében, mert ahhoz az szüksé­
ges, hogy bírósági tárgyalás után a bíró állapítson meg 
bizonyos sújtó határozatot egy vádlottra nézve, a ki 
ott magát védelmezte, szóval a perrend minden garan­
ciájával el volt látva. Tehát a szónok ilyen, per tech­
nikai értelmében megengedem, hogy nem büntetés. De, 
midőn a törvényjavaslatnak alapgondolata valakire egy 
általa elkövetett cselekmény folytán úgy alkalmazható, 
hogy sujlóbbá válik (Igaz! Úgy van! balfelöl), hát ak­
kor ebben a körülményben a szónak, hogy úgy mond­
jam közönséges, a józan ész egyszerű alkalmazása mel­
letti értelmében mégis csak büntetés rejlik. (Igaz! Úgy 
van ! balfelöl.)

Hangsúlyozom azt, hogy a törvénynek alapgondolata 
másképen alkalmaztutik az egyikre, másképen a má­
sikra t. barátom indítványa szerint, mert a törvényja­
vaslatnak alapgondolata nehi az adókulcs szerinti szá­
mítás, hanem — legalább aproximative — a tényleges 
érték megtérítése. (Ugv van ! balfelöl.) Es hogy az adó­
kulcs valóban csupán egy kiszámítási eszközt képez, a 
mely az esetek többségénél alkalmazlaiik, ez iránt a 
törvényjavaslatnak már eddig elfogadott szakaszaiból is 
okulást nyerhet t. barátom. Mert hiszen a törvényjavas­
latnak elfogadtuk már az h. tj-át, melyben az van 
mondva, hogy ha az adókivetés alapjául szolgáló szer­
ződés, vagy az ezt helyettesilő bevallás azon alapos 
kételyt ébresztené az illető pénzügyi közegekben, hogy 
a jövedelem túlságos nagynak tüntelteíelt elő, akkor az 
illető pénzügyi közegnek jogában áll azt kívánni, hogy 
az adókulcsnak alapjától eltérés történjék és más bizo­
nyítékok alkalmastassanak. (Igaz ! Úgy van ! bal felől.)

Ha tehát a kincstár képviselőjének mindannyiszor, a 
midőn ő a kincstár érdekeit az adókulcs alkalmazása 
által sértetteknek hiszi, megengedtetik, hogy ettől az 
alaptól eltérjen, (Úgy van! balfelől) és más kiszámítási 
kulcsot vegyen igénybe, akkor előttem világos, hogy a 
törvény egész szerkezete szerint az adókulcs alkalma­
zása itt nem bir egy elvi alapgondolat jelentőségével, 
(Helyeslés balfelöl) hanem csak egy kényelmes kiszá­
mítási expediensnek tekintendő, melytől ha eltérhetünk 
az egyik érdekelt fél kedvéért, eltekinthetünk tőle a má­
sik fél érdekének szempontjából is. (Helyeslés bal­
felöl).

Do, a dolognak ezen oldaláról, mint mondám, bőveb­
ben értekezni a hallottak után nem szükséges.

Andrássy Gyula gróf t. barátom azonban nemcsak 
ennek az ügynek érdeméből vonta le érveit, hanem egy­
szersmind arra figyelmeztet bennünket, hogy ezen kér­
dés elbírálásának és eldöntésének nagy erkölcspolitikai 
hordereje is x an: hogy ezen kérdés elbírálásával és ab­
ban az értelemben való eldöntésével mint Ő javasolta, 
kezdjük meg az erélyes harezot egy nagy nemzeti hiba 
ellen, az állam iránti kölelosségórzutnek lazasága ellen. 

És i y általánosságban fölállítva a kérdést én vele 
az ö intencziójával tökéletesen egyetértek. (Helyeslés 

balfelől.) Solia, tőlem ebben a házban, sem ezen a há­
zon kivid senki egy szót nem hallott, sem hallani nem 
fog, a mely az állammal fennálló kötelességek mulasz­
tását enyhébben akarja megitéltetni, mint a magánem­
berrel szemben fennálló kötelességek mulasztásál. Soha 

logok mentséget sem keresni, som találni, sem
felhozni azok javára, a kik az állam iránt fennálló 
törvényes kötelességeiket nem teljesítik. És ha közvéle­
ményt akarunk alkotni abban az irányban, hogy az 
állam iránti kötelesség teljesítésének elmulasztása, mond­
juk, — hogy azon szól én is egyszer használjam, me­
lyet t. barátom beszédjében ok gyakran ismételt — 
bogy a kincstárt megcsalni ép oly tisztességtelen dolog­
nak tekintendő, mint egyes embert megcsalni, én ezen 
közvélemény megalkotásához a magam gyönge erejével 
hozzájárulni kész vagyok, fogom is tenni. (Általános 
helyeslés.)

De, hogy ezen törekvéseinknek, melyeknek a társa­
dalmi téren és a discussió minden mozzanatában a 
polgári élet minden esélyeiben a házban és a házon 
kivid részt akarok venni, hogy ezen közös törekvéseink­
nek sikere lehessen, annak vannak még bizonyos előz­
ményei és a nélkül, hogy ezen előzmények létesítésére 
erélyesen közreműködnénk, ha ezen előzmények létesí­
tésére legfölebb jámbor óhajtást és előszeretet táplálunk, 
de a tettek terére nem lépünk: ezen akczió, melyet az 
ily közvélemény megalkotására meg akarunk indítani, .a 
lomokban el fog veszni. (Helyeslés a baloldalon.) És 
előre jósolom, bár sajnálom, eredménytelen fog lenni. 
(Igaz! ligy van! a baloldalon.)

Ebben van köztem és az indítványt tevő l. barátom 
közt a különbség, hogy én ezt a két dolgot egyszerre 
egyidejűleg akarom kezdeményezni, a két irányban 
egyszerre és egyidejűleg akarok hatni; de hatályos, 
megfelelő eszközökkel.

Igenis, t. ház, a törvényhozásnak és a törvényhozás 
minden faktorának, de talán in príma linea ezen ház­
nak, mely a nemzet képviseletét foglalja magában, föl­
adata és kötelessége nem csupán a maguk érdeménél 
fogva, helyes intézkedéseket alkotni, de egyszersmind 
minden intézkedésével oda hatni, hogy a nemzeti élet 
jövőben erkölcsileg oly ép, és oly tiszta legyen, mint 
az emberek közt egyáltalában lehetséges. (Úgy van ! a 
baloldalon.) Erre azonban két irányban gyakorolhatunk 
és kell gyakorolnunk befolyást. Először arra kell befo­
lyást gyakorolnunk és arról kell tennünk, hogy maga az 
állam és minden orgánumának tevékenységében az er­
kölcsi alapot megőrizze és annak magaslatán maradjon. 
(Helyeslés a bal és szélső balon.) Másodszor azon kell 
lennünk, hogy a polgárok körében is, a kötelessógérzet- 
nek szigorú felfogása, az állam iránti kötelességeknek 
mély átérzéso támadjon. (Elénk helyeslés és tetszés fc 
bal és szélső baloldalon.)

Az egyiket a másik nélkül nem lehet elérni. Nem 
lehel elérni az elsőt u második nélkül, de még kevósbhé 
a másodikat az első nélkül. (Igazi Úgy vanl a bal és 
szélső baloldalon.) És én azt állítom, hogy miután mi 
itt törvényeket alkotni vagyunk hivatva, miután mi itt a 
kormányzatot vagyunk hivatva ellenőrizni, miután mi itt 
állami intézményeket létesíteni és azok működésére 
felügyeletet gyakorolni hivatva vagyunk: tán a mi fela­
datunk első sorban az, hogy magának az államnak és

az állam közegeinek működésére gyakoroljuk ezt az 
erkölcsösitő befolyást és a létezés a távozás ettől semmi 
képen meg nem engedhető. (Helyeslés bal es szélső 
baloldalon.) És c tekintetben az után, megvallom, va­
lami nagyon fényesen nem állunk. Mert ha tekintjük, 
hogy ez a törvényhozó testület arra nézve, a mi hozzá 
legközelebb áll, saját összealkotásáia nézve mennyire 
tartja szem előtt az erkölcsi elveknek szigorú következ­
ményeit, ha azt látjuk, hogy minden szomorú tapasz­
talások daczára is fentartja közéjetünk azon állandó 
botrányát, a dívó igazolási eljárást, mely a büntető tör­
vényben börtönnel sújtott l. cselekvényckig mindent 
eltűr, mindent igazol, minden felett szemet huny: (Úgy 
van! bal felől) akkor méltán kétely ébred azon egymás 
után helyessége iránt, melylyel tisztelt barátom a nem­
zeti erkölcs mentése különben helyes és szép útjára 
lép. (Élénk helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

S ha nézzük magának a kormánynak tevékenységét 
ép azon a téren, melyről itt most szó van, a közadók 
kezelése terén is azt tapasztaljuk, hogy csak egy pél­
dát említsek, melyről nem rég a múlt országgyűlésen 
volt szó, hogy egy gazdag püspökségnek 80,000 Írtig 
terjedő adóhátralékai maradnak, még pedig oly helyen, 
hol e körülmény összefüggése a pártérdekkel nagyon is 
szembetűnő, (Hosszan tartó élénk helye-lés balfelől) ho­
lott egyidejűleg a szegényebb sorsnak s magas pvotek- 
cziónak nem örvondök kunyhóiban vidáman (oly tovább 
az adóexekuezió, akkor ismét azt kell állítani, hogy 
az állami közegek tevékenysége az erkölcsi alap meg­
óvásától igen messze van ! (Zajos felkiáltások a halon: 
Igaz ! Úgy van !) Es lm hónapokig czálolat nélkül tart­
ják magokat azok a hírek, hogy a párt-kasszának tett 
szolgálatok fejében magyar nemesség adatik, (Zajos fel­
kiáltások balról: Igaz ! Úgy van!) a mi ha nem igaz — 
és nem állítom, hogy igaz — azzal mulasztott köteles­
ségei a kormány, hogy azt a liirl felmerülési) első pil­
lanatában meg nem czáfolta, , ha pedig igaz, bővebb 
magyarázatot nem igényel, (Élénk helyeslés a hal es 
szélső baloldalon) ha tudjuk, hogy a közvagyon keze­
lése mindenféle ágában, különösen az árvapénzek keze­
lésében, minduntalan fel-felüli fejét cgy-egy botrány, 
mondhatnám, felpattan egy fekély a nemzet testén, 
melynek rendesen az a charaklere, hogy éve­
ken át folytatott visszaélések a dolog fmancziá- 
lis természeténél fogva tovább nem folytathatók, 
(Igaz! Úgy van! a bal és szélsöbaloldalon) és ha 
a kormány nem érzi magát hivatva ahhoz a lé­
péshez fordulni, melyet e téren már sokszor ajánltak 
neki, hogy t. i. e kezeléseket szigora általános revízió 
alá bocsássa, (Élénk helyeslés balfelől) hogy tűnjék ki 
már a való, ama kommunitásoknak és helyhatóságok­
nak érdekében is, melyek tiszták, de ez általános gyanú 
alatt szenvednek s a közönség érdekében ott a hol a 
kezelés nem tiszta ; (Zajos helyeslés a bal- és szélsö­
baloldalon.) és ha látjuk, hogy mind ez intő szózatok 
a kormányzat c lekintelbeni közönyéről lepattannak: 
akkor ereznünk kell, hogy sok teendőnk vau még a czél- 
ból, hogy maguknak az állami közegeknek tevékenysé­
gét felemeljük arra az erkölcsi nivoaura, melyen állva 
teljes sikerrel fogjuk a haza polgárainak mondhatni: 
teljesítsétek pontosan kötelességeiteket. (Hosszantartó za­
jos tetszés balfelől.)

Hogy csak egy részletet említsek, mely a vita tár­
gyával a legszorosabb összefüggésben áll, hisz csak 
napokban ismételten hallottuk a miniszterelnök urat jó- 
akarattilag keseregni a lelett, hogy mekkora ez ország­
ban a kötelességtudás hiánya, mert nem csak egyesek, 
hanem községek, törvényhatósági joggal bíró városok, a 
mint e törvényjavaslat tárgyalása alkalmával kiderült, 
hamis adóbevallásokat lettek es nem fizették meg a 
kincstárnak azt az adót, a melyei tartoztak volna. Es 
ezt a l. miniszterelnök ur pirulva mondja. Igaza \an, 
hogy (árulva mondja. (Tetszés balfolől.) Magáno­
sok vagyoni kezelésébe senki más, mini az illető 
maga bele nein tekinthet; de én úgy tudom, 
hogy minden törvényhatósági joggal bíró város va­
gyoni kezelése nyilvánosan vitetik és a kormány direkt 
ellenőrzése alatt áll (Élénk helyeslés balfelöl) és min­
den községnek rendesen vezetett számadásai vannak, 
melyek megyei hatóság által vizsgáltatnak felül, és me­
lyekért a kormányzat ép oly felelős, mint azokért, a 
melyek direkt ellenőrzése alatt állanak. Mert mire valók 
főispánjai; mire való az a nagy hatalom, a mely rájuk 
ruháztaiott penzióstul és titkárostul, hogy ha nem arra, 
hogy ügyeljenek, hogy a törvényhatóság a rája bízott 
felügyeleti teendőt pontosan teljesítse ? (Elénk helyeslés 
a bal és szélsöbalfelöl) Ha mostan kiderül az, hogy 
éveken át a községek számadásaikat hamisan vitték, 
hamis adóbevallásokat tettek, akkor azon kormányzat 
fejének, a mely kormányzat alatt ezek történlek, igen 
is van oka pirulni, de talán nincs joga az országra 
emelni vádat (Zajos helyeslés és tetszés balfelől.)

Tessék megmondani, hogy vannak-e vagy nincsenek 
ily állapotok, hogy igaz-e mindez vagy nem ?

Igazak-e azok a dolgok, a melyeket felhoztam ? Van­
nak-e ily tények, vagy nincsenek? Ha vannak, a mini 
hogy senki sem fogja tagadhatni, hogy vannak — és 
ha valaki tagadná, országos hahota fogna neki xála- 
szolni — (Igaz.! Ugv van! a bal- és szélső halon) ha 
mindezek vannak, akkor azután a tiszta erkölcs láng­
pallosával mindezek mellett a nagy jelenségek mellett 
bekötött szemmel elmenni (Élénk tetszés a balon) és az 
aránylag sokkal kisebb, ámbár eléggé nem kárhoztat­
ható sérelmeket sújtani úgy oly szigorral, mely a 
jogi elveknek és a méltányosság kellékeinek sem 
felel meg: meg vagyok győződve, hogy az igen 
jóhiszemű és igen nemes indulattól vezetett, de nem 
konzekvens, nem kielégítő eljárás, ez a helyes útra tett 
első lépés, de nem oly irányban, a mely ezélhoz vezet, 
(Élőnk helyeslés és tetszés balfelöl,) a mely sikerre 
vezet.

És senki sem mentheti a maga lelkiismeretét csak 
azzal, hogy ö kész minden konkrét esetnél, a mely fel 
fogna merülni a képviselőhöz elölt, a hol bármely hi­
vatalos közegnek speeziális visszaélése a háznak kogni- 
eziója alá kerülne, a dolgot annak legszigorúbb oldalá­
ról felfogni - • mert tudom, hogy ezzel a válaszszul ló­
gunk találkozni. Nagyon kevés az a szembeötlő eset, 
az a, részint a dolog természetében fekvő, részint mes­
terséges, csinált homályon keresztül törő eset, a 
mely mint olyan, a háznak kognieziója alá kerül. 
(Igaz! Úgy van! a bal és szélsőbalon.) Senki sem 
mentheti fel magát tehát annak mérlegelése alól, 
vajon a kormányzat ezen a téren általánosságban 
teljesilDe kellő éberséggel, a kellő erélyességgcl köteles­
ségét. És azért egészen igaza van Beöthy Ákos t. bará­
tomnak, midőn beszéde végén azt mondotta, hogy ha a 
nemzeti erkölcsöket regenerálni akarjuk, altkor minde­
nekelőtt a politikai rendszerben szükséges változtatás 
(Élénk helyeslés a bal- és szélsöbaloldalon.), nem azért, 
mintha ö ezzel bárkivel szemben hivogatásl akart volna 
kifejezni ezen vagy bármely más padokra, hanem azért, 
mert ezzel figyelmeztetni akart arra, hogy annak a 
kérdésnek mérlegelése elől, vajon a kormányzat meg- 
leszi-o a maga kötelességét az állami élei minden 
funkeziójában az erkölcsi tisztaság fentarlása körül, 
vagy nem mulaszt-e e tekintetben, senki ki nem térhet. 
(Élénk helyeslés a bal- és szélsöbaloldalon.) Es ha 
azon tapasztalások után, a melyekre röviden ráutalni 
bátor voltam, arra a meggyőződésre kell jutni, hogy a 
kormányzat e téren kötelességeit u kellő éberséggel és 
orólylyel nem teljesiti, ekkor igenis alapos az a követ­
keztetés, hogy itt nemcsak arra vau szükség, hogy a 
honpolgárokat tanítsuk az állam iránti kötelességórzut 
nagyobb mértékére — a miben én csekély erőmhöz ké­
pest mindenkor kész vagyok részt venni (Helyeslés bal- 
felől.) — hanem az is szükséges, hogy a kormányzatot 
szorítsuk az ö kötelességeinek erélyes gyakorlására. 
(Hosszantartó élénk helyeslés és tetszés a bal-és szélsö­
baloldalon.)

Én azon objektiv indokoknál fogva, melyeket maga 
az ügy érdeméből Beöthy Ákos L barátom levont és a 
melyekhez ón hozzá csatlakozom, a szóban forgó intéz­
kedés azon exasperáczióját, melyet Andrássy Gyula gróf 
t. barátom proponál, már csak azért sem fogadom el, 
mert annak elfogadása által egy konklúziót vonnánk 
le, melynek praemisszáit meg nein állapítottuk, mert 
kérlelhetetlen szigort alkalmaznánk az egyesekkel szem­
ben visszahatólag, egy oly időre, midőn az állam köze­
gei sem voltak elég szigorúak önmaguk iránt. (Igaz! 
Ügy vanl a baloldalon).

Azonban mindamellett, hogy a 10. §-t általánosság­
ban elfogadom, először kijelentem, hogy nincs kifogá­
som az ellen, hogy Holló Lajos t. képviselőtársam kí­
vánságához képest a szakasz konsziderácziú végeit a 

i bizottsághoz visszautasittassék, de előre kijelentem azt

is, hogy ezen halasztási indítvány el nem fogaclasa ese. 
tén én "általánosságban mégis szavazni fogok a pi.^ 
szakaszra.

Bátor vagyok azonban a szakaszhoz- egy módónt, 
ványt beadni és azl azon esetre is lentavtom, ha An. 
drássy Gyula gróf t. barátom clleninditvanya elfogad, 
falnék, mert abba is beletartoznék. (Halljuk! Halljuk')

En l. i. nem tartom helyesnek, következetesnek ég a 
jogegyenlőség elveivel összeegyeztethelönek azt, h0,y 
azon esetekben is alkalmaztassák az enyhébb birsén 
midőn valakinek saját alkalmazottja tette a hamis be­
vallást, (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) merl j 
jogi elvek szerint mindenki alkalmazottjának tettéért (e. 
Idős, akár jóváhagyásával történi az, midőn öt doluj 
terheli, (Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon; 
akár az ő elnevezése mellett történt az, midőn öt a' 
dolus jogi következményeire nézve méltán egy rangba 
borozott lata culpa, nagymérvű vétkesség terheli. Erre 
nézve bátor vagyok egy módositványt beadni, me(v 
a ház eldöntésének mindkét esetére vonatkozik és u,. 
ból kijelentem, hogy az clleninditvanynyal szemben ál­
talánosságban a 10. t;-t fogadom d. (Hosszantartó élénk 
helyeslés és éljenzés a bal és szélső baloldalon.)

A módositvány igy hangzik: Az 5. bekezdés ezen 
szavai után «-.maga a jogosult», tétessenek ezen ZaVak 
«vagy alkalmazottja», továbbá ugyanazon bekezdésben 
ezen szavak után «a vallomást nem maga", tétessék 
«vagy alkalmazottja»..

Folónyl Géza: En osztozom azon indokolásban 
melyet Andrássy Gyula gr. képviselő ur előadott s he­
lyesnek tartom "azt is, a mit I gron Gábor I. képviselő- 
társam elmondott, de én a konklúziók tekintetében 
egyiknek álláspontját sem tehetem magamévá, sőt e le- 
luntetbnn még Apponyi Albert gr. t. képviselő ur állas, 
pontját sem vallhatom magaménak. En e törvényjavas­
lat kardinális hibájának azt tekintem, hogy a 2. (j-ban 
a kártalanítás alapjául egy helytelen elv, egy ónmega- 
ban alaptalan motívum, t. i. az adó vetetett fel. Azok, 
a kik helyeselték a 2. azon intézkedését, hogy az adó 
szolgáljon a kártalanítás alapjául, a lu. tj-t el ' nem fo. 
gadjak, mert a 1U. tj törvénybe igtalása egyszerűen ha- 
tályon kívül helyezése a 2. §-nak. (Halljuk! Halljuk!) 
Ha ugyanis való az, hogy szabad mindenféle bizonyí­
tási eszközzel, tanúval, okmánynyal ellenkezőjét bizo­
nyítani annak, a mit az adóalap mutat, akkor a gene­
rális regula, generális kivétel alá esett s annak abszo- 
lut semmiféle értelme nincs. (Helyeslés a szélsőbalok 
dalon.)

Ha ennek a 10. tj-nak ez a dekompozitiv és destruk­
tív értelmezése volna csupán és ha ez a 10. telje; 
ereiével alkalmas lenne arra, hogy a 2. §-ba beigtatoft 
és szerintem helytelen és hibás alapelvet lerontsa, én 
azt elfogadnám; de nézetem szerint azzal az egyedüli 
feltétellel és korrektivummal, hogy az a bizonyítási 
mód, mely a 10. Jj-ban meg van alkotva és el van fo­
gadva, független, pártatlan bíróságra ruháztassék. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.) Ha én ennek daezara uem 
fogadom cl a 10. §-t, teszem ezt különösen azért, mer 
az általános vitánál általunk elfoglalt állásponttal az 
homlokegyenest ellenkezik, hogy itt a 10. ti-ban azok. 
kik e szakaszt, úgy mint azt a bizottság szövegezte, 
megszavazták, megadják az adólélügyelőnek, a közigaz­
gatási bizottságnak s végforumban a pénzügyminiszter­
nek azt a korlátlan jogot és hatalmat, hogy teljesen 
szabad meggyőződésük szerint mérlegeljék a bizonyíté­
kokat, melyeket egyesek és városok lelhoznak.

Elöltem áll a gyakorlati élet minden konzxkv encziá- 
javai. Látom, hogy a parlamentizmus jelen korszaké­
ban ezen bizonyítékok ismét a befolyásos egyének és a 
kormánypárt javára fognak magyaráztatni, hogy a pro- 
tekezió "a legtágabb mérvben log gyakoroltatni (Ügy van' 
a szélső baloldalon) és hogy másrészről ezzel üldö­
zésnek egy újabb fegyvere alkottatik meg, (Úgy van! a 
szélső baloldalon) a ki eltérő véleményen lenne az iráni, 
hogy az adófelügyelönek s a pénzügyminiszternek adu" 
ezen jog mellett lehetővé válik az, hogy a jogosulatlan 
igények nagy mérvben nyerjenek kielégítést, a valóban 
jogosult igények pedig figyelembe ne vétessenek. (Ug. 
van ! a szélső balielől.)

Nem fogadhatom el a 10. §-l azért sem, mert az a 
dolus és a culpa közt, valamint a jóhiszemüleg közt, 
absolute semmi megkülönböztetést nem tesz. (Halljuk! 
Halljuk !)

De nem fogadhatom el, mint jogász azt sem, hogy 
egy olyan torum, melynek tagjai nem tesznek esküt, 
eskü alatt tanukat hallgattathassanak ki. (Úgy van 1 a 
szélső baloldalon.) De nem fogadhatom el ezen szakaszt 
azért sem. mert ebben az illetőknek, a kik hibások az 
adó bevallás körül, felelősége szabályozva nincs. (Lgy 
van ! balfelől.)

Az adó eltitkolásról beszélünk. Hát? méltóztassanak 
nekem megengedni, hogy c tekintetben egv rövid remi- 
niszczencziát elevenítsek fel. (Halljuk! Halljuk! a bal 
és szélsöbaloldalon.)

Hogy a magyar nemesi osztály 1848. előtt adót nem 
fizetett, ezt móltóztatnak tudni s igy az nem volt ezen 
kötelesség gyakorlatában. Később következett a gyászol 
abszolutisztikus, majd pedig a provizoriális korszak, 
Ezen időben, mint azl a t. miniszterelnök ur is megje­
gyezte, hazafias kötelességnek tekintették az adó nem 
fizetését. Miért ? Meri törvénytelenül kirótt adót akarlak 
rajtunk behajtani. Most milyen jelenséggel állunk szem­
ben ? Azzal, hogy 18(37. óta egyetlen kormány sem 
tudta a nemzetet ezen kötelezettség teljesítésére ébresz­
teni : nem tudta a nemzetet megszoktatni arra, hogy az 
adófizetés kötelezettségének eleget tegyen. Hát ki lene: 
ennek az oka ? Ki felel arról, hogy a nemzet még ma u 
jogfolytonosságot lát Tisza Kálmán kormányzatában a Bach 
és Schmerling korszakkal szemben? (Derültség a szó.-6 
baloldalon.) Ki tehet arról, ha a nemzet nem tud 1 • 
lönbséget tenni a törvénytelen és igazságtalan adók kö­
zött, a melyek megélhetésének lehetőségétől 1 osztja me; 
őt? Bizonyai a azon kormány, a melynek kezében van­
nak az eszközök, hogy megbékítse és meggyőzze a 
nemzetet arról, hogy ezen terhek jogosak és igazságo­
sak és az állam terheinek könnyítésére és elviselesere 
alkalmasak. (_l gy van ! a szélső baloldalon.) Bizonyara 
nem rajtunk múlik ez, hanem azokon, a kik ezt a rend­
szert alkották, a mely mellett a magyar nemzet nem 
tud odáig fellelkesülni, hogy az állam iránti közterhe' 
és tartozásokban a részét magának megkövetelje. (L£f 
van ! a szélsöbaloldalon.) . .

Ha Horváth Gyula t. képviselőtársam mai felszólalá­
sából jogosan következtetem azt, hogy az igen nemei 
grófnak felszólalása mintegy mértfőldjelzöje egy lot) 
korszaknak, melyben ő lesz zászlótartója azon enne , 
hogy az erkölcspolitikai igazságokat c házban és ez o-; 
szagban érvényesítsük, akkor én öt szivem melyen 
üdvözlöm s legyen róla meggyőződve, hogy o téren • 
mogatásunkra mindig számíthat. (Helyeslé;, szélső 
felől.) Ha a l. képviselő ur figyelemmel kísérte a ij-á 
közelebb múlt eseményeit, csakhamar meggyőzöd " 
lett arról, hogy mi, a kik azon nézetben vagyunk, u 6- 
ezen országban nem is korrupezió, hanem különösen 
választásoknál oly mértékű depraváczió van, mely m 
den becsületes embernek szövetségét kell hogy Pr 
kálja, akkor észrevehette volna t. képviselőtársam ' 
hogy a közjogi alap és az előadott politikai r- 
szer közöttünk demarkácziót nem képezhet a» < 
midőn az állam és a nemzet becsületének u • 
óvásáról van szó. (Helyeslés szélsöbalfelöl' w ^ 
a t. képviselő ur szövetkezni a szélső-baloldal 
mérsékelt ellenzékkel azon jelszó alatt, hogy a n.e™ 
becsületét és az erkölcsöket restaurálja. Am K0'? 
ezt a t. képviselő ur, mi utána fogunk menni, a -í
u’/nnhan uv.I tátink. Imnv Arknlfísi dCDFavaCZlöIlä

vsakazonban azt látjuk, hogy az erkölcsi deprav 
a politikai elvtagadásnak mintegy ezégére nem 
jutalmaztalik, de egy hamis mandátum a mmisz 
székben is elfér, (Igaz! Úgy van! balfelöl), janiig 
látjuk, hogy a nemességeket pénzen vásárolják s 
ezért fizetett pénzek választási czélokra használta 
fel; mig nem tapasztaljuk, hogy az erkölcspolitika r 
a t. képviselő ur ezek ellen száll síkra, addig “J0' 
lassúk nekem megengedni, hogy vagy a túlságos tcg). 
lem, vagy pedig a bátorság revén, amit nem 2'« 
feltételezni, nem fog oda állani, hová a kezdők sor 
állaAia kellne, ha saját elveiből le akarja vonni a • 
zekvencziákat. (Helyeslés a szélsőbal felől.) Ha vau 
Andrássy Manó t. képviselőtársamhoz is e6y,.‘-i 
szavam. (Halljuk! Halljuk!) A t. képviselő ur rendK»" 
szellemes és ötletekkel tarkított beszédében kiemelte, í 
ezen országnak, a nroly a deíiczelben már ujfi 
félig-meddig elsülyedt, segítségére siet azon két ne 
eszméjének valósításával, hogy l. i. az adó elüt 
korszakában helyes volna, ha a ezógtáblák, ® U 
magyarul és némotül irvák, kettős adóval rovatna
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, és ha a nem magyar nyelven folytatott kereskedés 
n íoaabh adó alá vonatnék. Ehhez — és itt az erkölcs- 
' -ie5jl(i és a politikai erkölcsöket hirdető másik gróf 
Andráfsy képvi-clötársamhoz is szólok — nekem rövi- 
,0., ,,gy harmadik mondani valóm van. (Halljuk! Ilall- 

I!a igazságosak ezek az elvek, ám fejtsük ki 
I "i.et tovább < k'ive-si-nek en»em ezen a téren akkor 
' |n indítványozni íogom, hogy a hitbizományok és 
a'tiftindiumok azon tulajdonosai, kik az országnak <cmmi 

nem szánnak, kik folyvást külföldön élnek s a 
i-agyar földről származó jövedelmeket olt költik el,

4 minőségben legyenek megadóztatva. (Elénk Ite- 
1 eslés hal és szélső baltelöl.) Nem is mondok ezzel újat.
, • . an Westphalia, Románia és Olaszország, hol ezen ilisz- 
,07i zj('i már törvénybe van igtalva. Miért item gondolkoz­
ik e: n kérdések fölött a pénzügyi körök V Van-o, lehet-e 

;;f.tiebb rzél, lehet-e igazságosabb dolog, mint az, 
azok'ól a nagyl'irlokosoktöl, kik külföldön élvezik 
(elmüket, megköveteljük, hogy ezzel az országnak 

ma2ának ij szolgáljanak .- (Helyeslés bal- és szélsőbal­
lá lét I

j.;zért én elvárom és számitok arra, hogy midiin ezen 
,3,adattal a törvényhozás elé lépünk, gr. Andrássy 
Manu és it|abb gr. Andrássy Gyula képviselő urak ben- 
n", (., ,>7vn téren támogatni fognak. .Mig azonban egy 

korszs.; van, mely a nemzetnek legszentebb polili- 
(u dogmáját, egyedül jogosult ideálját, a nemzeti füg- 
-fenség eszméjét igyekszik künn é< benn kisebbíteni 

K lehetetlenné tenni, addig ne beszéljünk erkölcspoli- 
i.kai magaslatról és elvekről. (Helyeslés a szélsühalol- 
Jiloa F.ilenmondások a jobboldalon.)

F.rki'lcspolitikai elv az, tiogy a nemzet saját luggr-t- 
lenségét adja viasza önmagának, hogy mindenki mástól 
lüegettenül javíthasson erkölcsöket és mindent egyszerre, 
’[lénk helyeslés a szélsőbalon.)

\ vetkező módositvánvt ajánlja: A 10. jj. utolsó 
bekezdése után tétessék : «A kártalanításra jogosultnak 
3 k'r .danltá=i tökétől levonás alá jutó állami adók és 
jjridekok ■ ^znge tekintetében jogelődje elleni visszke­
reseti joga épségben marad.»

Haller Jenő gróf: A 10. §-t elfogadja és ahhoz a
k.,.etke/.-i módositványt ajánlja: «A In. >?. egész utolsó 
bekezdése hagyassák ki.»

I’igga Lajos gróf: Hogy ezen szakasz rendolkezé- 
_eire vonatkozólag a politikai morál szempontjából mi 
a nézete, annak a 21-es bizottságban kilejezési adott 
■3 ha megszavazza a 21-es bizottság szövegezése sze­
rint ,z-'i! zaka«7.t, teszi ezt azért, mert enged a pofi­
jai «zükségessógnek, (Tetszés Jjobbfelöl) mert enged 
helvz-:-t'> kényszerítő vokának mint a 21-es bizottság 
elnöke

Aa elnök a vitát, miután több szónok nincs felje­
gyezve, bezárja.

Láng Lajoa előadó zárbeszédében a többi közt igy 
c:v. .Midőn elismerjük, hogy egy nemzeti betegséggel 
állunk szemben; midőn meg akarjuk erősíteni a becsii- 
lelérz' tet: midőn azt mondjuk, hogy az adózó polgá- 
roknak több érzéket kellene tannsitaniok kötelezettségeik 
telje-itése iránt, midőn az állammal állanak szemben s 
ugyanakkor mintegy előre is mentegetjük azokat, kik 
nem l-»‘znek eleget kötelességüknek; ugyanakkor sokkal 
nagyobb gonddal, előszeretettel színezzük ki az admi- 
niiztráelió hiányait és mindazt elmondjuk, a mi ment­
heti az egyes tévedést, süt mintegy előre is búcsúlevelet 
adnak arra, hogy vétkezhetnek a jövőben is, mert ilyen 
olyan rossz az adminisztráczió: azt hiszem, az nem 
helyes. H gy van! í gy van! a jobboldalon). A ki 
komolyan ukarja, hogy jövőben ily dolgok ne ismét­
lődjenek ; a ki velem együtt elismeri, hogy itt nemzeti 
betegséggel állunk szemben (F.ilenmondások. Halljuk! 
Halijuk! Zaj) annak nem szabad semmiféle indokból 
mentegetni az ily hibákat. (Helyeslés. Mozgás. Zaj.) Ep 
azért nem helyeselhetem azt sem, hogy Apponyi Albert 
grid ur ezt az inczidenst arra használta fel, hogy álla­
piban a nagy politika kérdéseit vitatta meg. Elismerem, 
hogy t. képviselőtársam kétszer-háromszor is kijelen­
tette, hogy ü nem helyeselheti azok eljárását, kik adó­

ikat eltitkolják, de viszont sokkal többet foglalkozott 
azon bajok felsorolásával, és lm valaki ezeket olvasta, 
mintegy igazolását látja annak, hogy az állam iránt ne 
teljesítse kötelességét. (Úgy van ! 1 gy van! a jobbolda­
lon. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Hát a bajokon 
nem kell segíteni rj Igenis kell segíteni. De ezt a két 
dolgot egymással összekeverni akkor, mikor az egyiket 
akarják eW; s rban orvosolni, nem helyes. (Helyeslés 
-ä tetszés jobb felől.) A módosítások közül csak a Ya- 
ra’dyét s a Bokrosét fogadja el.

Horváth Gyula: Én bátor vagyok felszólalni azért, 
hogy Láng t. képviselőtársamtól tmgedelmet kérjek a 
miatt, a mit vele szemben hibáztam, a mennyiben — 
a mit egyáltalában nem szoktam tenni — beszédébe 
.vi-.be-zólottam ; de ugyanekkor bátor vagyok elmon­
dani, mint a 21-es bizottságnak tagja, hogy én nem 
t. képviselő urnák véleményét óhajtottam korlátozni. 
De ahhoz igenis jogom van nekem, mint a 21-es bi­
zottság tágjánál:, hogy az előadótól azt az álláspontot 
lássam elfoglalva, inig az előadói széken ül, mely ál­
láspontot elfoglalt ezen bizottságnak többsége. (Helyes­
éi jobbfelül.) Én akkor szólottám közbe t. ház, mikor 
a t, képviselő ur oly álláspontot foglalt el, melyet itt 
hangoztatni teljesen jogosítva van, de melyet, mint a 
:T-ea bizottság előadója a bizottság nevében az én alá­
zatos vélekedésem szerint i't hangoztatni jogosítva 
nincs. (Helyeslés jobbfelül.)

Láng Lajos előadó: Bocsánatot kérek, én azt hi­
szem, hogy én. mint a bizottság előadója köteles va­
gyok azon véleményt indokolni, melyet a bizottság ma­
gáévá tett; de hogy azon belül nem találkozom esetleg 
a bizottság minden egyes tagjának véleményével, azt én 
tőlem ro-z néven venni nern lehet. Azt, hogy ez nem­
zeti betegség-e vagy nem. a bizottság többsége nem 
dekretálta. A bizottságban is volt erről szó, mert első je­
lentésemben az volt, hogy kínos benyomást tett reánk, 
-zzel szemben az lett elfogadva, hogy helytelenítjük ez 
eljárást. Én egyébiránt, azt hiszem, hogy a között, 
hogy helytelenitünk-e valamit, vagy kínos benyomást 
tesz-e reánk, úgy hiszem lényeges különbség nincs. Azt, 
hogy én úgy gondolkozom — úgy hiszem — jogom 
van itt nyilvánítani és e jogot tőlem senki el nem vi­
tathatja. (Helyeslés jobbfelül.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Mindenekelőtt arra 
■i.ánok reflektálni, a mi itt mondatott, hoey adóeltitko­
lás más államokban is történik, tökéletesen igaz. En, 
legalább a magain részéről, nem i-- kívántam ezt úgy 
feltüntetni, mint speeziális magyar hibát, hanem mint 
olyat, a mi eilen mindenütt küzdenek, tehát nálunk is 
mindene etre küzdeni kell (Általános helyeslés.) De 
még azt is szívesen elismerem, hogy ez irányban javu­
lás mutatkozik az országban.

Un az elleninditványra nézve nyilatkoztam tegnap, 
Hlejtettem azon meggyőződésemet, fentartom ma is, 
bog*, ha dsztán erkölcsi álláspontra helyezkedünk, en­
nek azon elleninditvány nem felel in cg tökéletesen; 
mert tökéletesen csak akkor felelne meg, ha nem te­
kintve a - nem tagadom — létező enyhítő körülmé­
nyekre, általános szabályul mondanék ki városra, köz- 
égre. mag-mosra egyaránt. Mihelyt azonban egyszer a 

• iszonyok súlya alatt, a szocziális és politikai követel­
mények érzetében a t. indítványozó urak ezen teljes 
konzekvoncziát levonni nem akarták, akkor azt hiszem, 
már ezen szempontból sem volna helyes a sokakat — 
ütn-tlem — kihagyni, ha ugy tetszik büntetlenül, vagy 
legalább is az illető kiszabott adó többszörös megfize­
tése nélkül, másikat pedig még a töke értékének elvé­
telével is büntetni. Ez az egyik.

A másik, a mit ma, mint argumentumot, felhozni hal­
lottam, az, hogy itt az állam pénzügyi érdekei is tiltják, 
a 10. jj-nak — ugy a mint van elfogadását. De itt 
H bocsánatot kérek indítványozó t. barátomtól, ezen 
szempontból meg már épen nem fogadom el inditvá- 
“yát, mert ha a törvényhatósági joggal biró városoknál 
10—ll millióról van szó, a többieknél a rendezett ta­
nácsi városoknál, községeknél és magánosoknál lehet 

de én is csal; azt mondom, hogy lehet, mert pozitív 
számokkal senki sein mulathatja ki — 20 millióról 
szó ; ha már most meggondoljuk, hogy a módositvány 
szerint csak szók nem kapnának kárpótlást az eltitkolt 
jövedelemért, a kik a beváltást maguk személyesen tet- 
lék : akkor a pénzügyi szempont nehány 100000 írtra 
zsugorodik ös«ze, de érvényben hagyja azt, a mi az 
államnak annyi millióba került. (Helyeslés jobbfelől.)

Tehát sem az erkölcsi szempontnak, sem az állam 
pénzügyi szempontjának következményeit az indítvány 
le n=m vonja. S épen azért, megbocsát a t. indítvá­
nyozó, azon magas és szilárd alapot, melyre az indit-

ditvány fektetve van, ön maga vonja ki alóla. (Tetszés 
jobhfclöl.)

A szakasz mellett, elismerem igen szépen és éke­
sen szólott Beöthy Ákos képviselő ur. Nem is fogok 
beszédjéből másra reflektálni, csak egy, szerintem ala­
pos tévedést kell felemlítenem.

En határozottan állítom, hogy az államnak teijes 
joga lett volna — tekint ttel n lehetőségre — ha nem 
is oly mérvű, de italmérési adót kivetni (Ugy van! Ugy 
vau' jobbfelül), a nélkül, hogy a regálét megváltotta, 
vagy azért kárpótlást adott volna. (Igaz 1 Ugy van! 
jobbfelöl. Mozgás a bal- és szélsőbaloldalon.) Az ál­
lamnak azt a jogát tagadni nem lehet. (Helyeslés jobb- 
felül.)

A jog tehát meg van és igy ez nem olyan, mint a 
fél és fél közti kisajátítás. Do, hogy én is azt tartom, 
hogy nem lelt volna helyes ezen jogával élnie, ezt bi­
zonyítja az, hog) a törvényjavaslatot benyújtottam. Mert 
hiszen, ha nem éreztem volna, hogy nem lenne helyes 
azon jogával élnie, ha nem éreztem volna, mennyire 
fontos más szempontból ennek a répáié-kérdésnek véget 
vetni, nkkoi fiskális szempontból egy aránylag igen 
mérsékeli. itélméré=i adót vetve ki, behozhattam volna 
az államnak biztos !) — :t millió tiszta jövedelmet, (Igaz ! 
Igaz! jobbfelöl) a regálé pedig vergődött volna tovább 
( t etszés jobbfelöl.) és ezen itaimérési adó által is nyomva, 
siilyedl volna folytonosan lejebb. (Élénk helyeslés és 
tetszés jobbfelöl. Hosszas mozgás a bal és szélső bal­
oldalon.)

A múdositványokra nézve csatlakozom azokhoz, a 
miket Láng Lajos elmondott. Csak n:cg egyet kívánok 
felemlíteni Apponyi gr. képviselő ur módositványával 
szemben. (Halljuk.)

Apponyi gr. azt akarta elérni, hogy ha a nyolezszo- 
ros adóval snjtatnak esetleg olyan kisebb birtokosok, 
kik maguk teljesítik a beváltást, ne bújhassanak ki 
alóla azok a nagybirtokosok, a kik nem maguk, do 
alkalmazottjaik által teljesítik. Csakhogy nem lehet ezt 
igy disztinguálni, mert a városok, községek is ez alatt 
vitelnek, azoknak pedig csakugyan alkalmazottjuk az a 
biró és az a jegyző, a ki a bevallást teljesiti. Onkény- 
leleniil oda ütne tehát a csapás, a hova gr. Apponyi 
Albert képviselő ur maga sem akarta. Ez egy okkal 
több, a miért én ezen módositványt vészemről el nem 
fogadom.

Hátra volna még, hogy gr. Apponyi Albertnek az egész 
kormányzat, az egész közigazgatás, természetesen annak 
kapcsában tán első sorban a kormány ellen emelt vád­
jára válaszoljak.

En tüzetesen ezekre most válaszolni nem fogok, mert 
én azt. gondolom, hogy ez nem a regáletörvény 10, 
§-ához tartozik, hanem, ha valaki annyira meg van 
győződve mindazon rosszról, melyet gróf Apponyi kép­
viselő ur felhozott, akkor ne azt mondja, hogy köteles­
ségünk tanítani a kormányt, hanem mondja azt, hogy 
indokolt bizalmatlansági szavazattal lökjük ki azt a kor­
mányt. (Tetszés jobbfelől.) Ez a helyes parlamenti el­
járás, nem pedig az, melyet a t. képviselő urnák követni 
méllöztatott. (Helyeslés jobbról.)

Apponyi megbélyegezte a képviselüháznak annyi or­
szággyűlésen keresztül folytatott igazolási eljárását. 
(Helyes ' Helyes ! a baloldalon.) F.z nem helyes. (Fel­
kiáltások a baloldalon : Nagyon helyes !) Nézze végig 
akárki azon igazolási eljárásokat, nem vonom kétségbe, 
fog egyes hibás eljárást találni, de még ezen hibás el­
járások is, ha megnézi, azt fogja találni, hogy nagyobb 
számukban nem a többség érdekében követtettek el. 
(Ugy van ! jobbfelöl. Felkiáltások a baloldalon: Az 
mindegy ! Csatár közbekiált: Czcgléd !) Annak megíté­
léséi e, hogy helyes-e az eljárás, ez mindegy, de annak 
megítélésére, hogy pártezélok miatt követtetett-o el, nem 
mindegy. (Helyeslés jobb felöl.) Vissza kell utasítanom 
Magyarország képviselőházi bizottságának ily általános­
ságban való megrovását, akkor, a mikor ismétlem, bárki 
nézze végig azon eljárásokat, sokkal ritkábban fog hibát 
találni, mint a hány eljárás helyesnek bizonyult. 'Zaj 
balfelöl.) Akkor tehát általánosságban a képviselőhöz 
bizottságait ily megrovással illetni, azt hiszem, nem he­
lyes, nem igazságos. (Ugy van! jobbfelöl, zaj bal- 
felül.)

(X másik, mit szó nélkül nem hagyhatok az, n mit a 
képviselő ur az árva vagyont illetőleg mondott. Tudja 
mindenki, sajnos igazság, hogy egyes visszaélések for­
dultak elő: do azt is tudhatja, :i ki akarja, hogy azok­
nak legnagyobb része nem 0 korszak bűne, hanem az 
e korszakban behozott jobb eljárás alatt derült ki. (El­
lenmondás balról. Helyeslés jobbfelöl.)

Polócyl Géza: Sokszor hallottuk már. (Zaj.i
Tisza Kálmán miniszterelnök: Es végül a képviselő 

ur jónak látta az országnak ugy pénzügyi, mint más 
irányú adminisztratív közegeit általában ugy állítani oda, 
hogy az embernek majdnem a zsebébe kellett nyúlnia, 
hogy n»m vész-e el belőle valami. (Zaj.) Én ezt is ha­
tározottan és tényekre támaszkodva visszautasítom. En 
meglehetősen tudom, hogy hol és mi a hiba. Hogyne 
legyen hiba olt, a hol ezer és ezer emberről van szó 
és némely részében kivált a pénzügyi adminisztránzió- 
nal; — sajnos oly ellátásban részesülő emberekről, hogy va­
lami nagy szellemi vagy erkölcsi magaslatot tőlük köve­
telni alig is lehetne s az alig is várható; vannak a vilá­
gon mindenütt, de arról biztosíthatom a képviselő urat, 
hogv ily esetekben, midőn kideríthető!; — természetes, 
abban igaza van, sajnos, mindig ki nem derithetök — 
kíméletlen szigor uralkodik a kormányzat eljárá­
sában.

Ennélfogva itt is először a vád általánosságát, 
másodszor azt, mintha a kuimányzat részéről a szigor 
ezekkel szemben nem alkalmaztatnék, kénytelen vagyok 
határozottan visszautasítani. (Elénk helyeslés jobb- 
íelül.)

A mi engem személyesen illet, azt nyugton el tudom 
hallgatni, de azt hiszem, vétkezném Magyarországnak 
összes hivatalnokai és tisztviselői ellen, a kikről ilyen 
rossz véleményt másutt, még Polónyi képviselő úrtól sem 
hallottam. (Derültség.)

Polónyi Géza : Köszönöm a komparácziút!
Tisza Kálmán miniszterelnök : Komporáczió itt nin­

csen semmi, én semmi komparácziót nem tettem, sőt 
inkább azt, hogy oly rossz véleményt, mint a minőt 
most itt belekiáltott, másutt tőle sem hallottam. Itt a 
koinparáezió, nem tudom hol van, lehetőleg a képviselő 
ur képzeletében. (Derültség jobbfelől). Mondom, ha eze­
ket vissza nem utasítanám, azt hiszem, helyzetemben 
kötelességemet nem teljesíteném. (Helyeslés jobbfelöl). 
F. szempontból tettem ezt most; a többi felett akár mi­
kor folytathatjuk a vitát, akkor, a mikor tetszik, de 
akkor, a mikor nem, másról lesz szó, hanem magáról 
arról a kérdésről. (Élénk tetszés és helyeslés jobbfelől).

Elnök: Gróf Andrássy Gyula nem kíván a zárszó 
jogával élni; ennélfogva a tanácskozást befejezettnek 
nyilvánítom.

Következik a szavazás.
Polónyi Géza: Bizonyára lesznek többen, n kik 

Andrássy Gyula gróf benyújtott indítványát csak ugy 
hajlandók elfogadni, ha Apponyi Albert gróf módositvá- 
nya elfogadtatik, t. i. aazal együtt kombinálva, mert 
azok, a kik a nagybirtokosok számára az előnyt nem 
akarják biztosítani, nem fogadhatják el Andrássy Gyula 
grót indítványát ugy a hogy az benyujtatott, hanem el­
fogadhatják azon módosítással, melyet Apponyi Albert 
gróf beadott.

Kérelmem az, hogy gróf Andrássy Gyula képviselő 
ur indítványa Apponyi Albert gróf módositványával 
együtt tétessék fel, (Ellenmondások és zaj jobb­
oldalon) vagy pedig méltóztassék Apponyi gróf 
képviselő ur múdositványál előzetesen feltenni sza­
vazásra, mert csak az szavazhat nyugodtan An­
drássy Gyula gr. indítványára, a ki tudja, hogy 
Apponyi gr. módosítása elfogadtatott; ellenben, ha az 
nem fogadtatik el, ezt sem fogja szavazni. Saját módo- 
sitványomnak nem kérem szavazásra bocsátását. (He­
lyeslés a szélsőbalon.)

Elnök: Meg kell jegyeznem, hogy én csak ugy tehe- 
hetem fel a kérdést, a mint módositványok beadattak a 
nem foglalhatom össze két képviselő módosít ványát. 
(Helyeslés.) 20 képviselő ur a névszerinti szavazást hol­
napra kívánja halasztani, minthogy pedig a házszabá­
lyok 176. §-a értelmében erre joguk van, nem marad 
egyéb hátra, minthogy a szavazást s a tárgyalás folyta­
tását a holnap d. e. 10 órakor tartandó ülésre halasz- 
szuk. Holnap szombat lévén, a kérvények is tárgyalan­
dók volnának, de azt hiszem, hogy a t. ház holnap a 
kérvényeket tárgyalni nem kívánja. (Helyeslés.)

Az ülés végződik d. u. 2 óra 7 perczkor.

V I D ÜK,
Székesfehérvár város törvényhatósága tegnap 

rendkívüli közgyűlést tartott, melyen zajos jelenetek 
játszódtak le. Huvrrmek József polgármester indokolt 
javaslatot terjesztett be, melynek lényege a következő: 
Mondja ki n közgyűlés, hogy bormérési regálo-jegát 
még n hátralevő lö89-ik évben az eddig hektoliteren- 
kint szedett 27 kr helyett az 1890-ik évben úletbelép- 
tetenilö állami kezelésre meghatározott 8 frtot szedi 
hektoliterenkint és a bor után regálo-dij czimén 1889-ik 
évben ily alapon befolyandó jövedelmének azon részét, 
mely az 1889-ik évre előirányzott -Í6G1 írt 55 krt megha­
ladja, — első sorban a püspökség és városház előtti te­
rek, azután a zámolyi ni teljes kiépítésére, a netán 
fennmaradó felesleget pedig a budai, esetleg apácza- 
utezai útnak koezkakövel való kiépítésére forditandja. 
Ezt az indítványt Gánti Lajos a maga és kétszáz keres­
ni áros társa nevében erősen megtámadta. Bavran^k 
polgármester válaszában érdekelt félnek mondta Gántit. 
A t. előttem szóló — ngymond — a közérdekkel szem­
ben saját érdekét védi itt mint korcsmáros; már pedig 
szabályrendeletünk értelmében a tanácskozmányban 
mint közvetlen érdekelt fél részt nem vehet, annál ke­
vésbé szavazhat. (Gánti Lajos közbeszól.) Havranek 
József: Megtiltom a közbeszólást, mert ha még egyszer 
bele szól, alkal nazni fogom a szabályrendeletet. (He­
lyeslés, zaj.) Gánti Lajos: Ne tessék annyit beszélni, 
majd nem szólok közbe. Havranek József: Kikérem ma­
gamnak az ilyféle megjegyzéseket s ezennel rendre 
utasítom érte, lm nem tiszteli személyemet, nem törő­
döm vele, de azt megkövetelem, hogy tisztelje állásomat. 
(Helyeslés.) Gánti L.: Az állását igenis tisztelem. (Zaj.) 
A következő szónok Dietrich szilárd erélyesen meg­
rótta Gántit tiszteletlen modoráért, s pártolta a polgár- 
mester indítványát. Oánii személyes kérdésben szólalt 
N, miközben az eln»k megvonta tőle a szót, s erre 
Gánti távozott a gyűlés teremből. A közgyűlés többsége 
ezután elfogadta a polgármester indítványát.

' Zágráb, nov. 30. A Jäger képviselő halála folytán 
megüresedett valpói választókerületben az uj választást 
deczember hó 12-ére tűzték ki.

• Temesvár, nov. 30. Ormós Zsigmond főispán 
Drafínnnvits György eddigi városi ÍŐkapitánykelyel- 
test főkapitánynyá nevezte ki. A kinevezést városszerte 
megelégedéssel fogadják.

Egy román államférfi a miniszter- 
válságról.

(Saját tudósítónktól.)
Bukarest, nov. 10.

Ma tisztelegtem egy igen nagy befolyású román ál­
lamférfinál, ki a jelenlegi kormány elvbarátja.

A tágas fogadó-teremben, mely az itteni szokás sze­
rint franczia ízlés szerint dúsgazdagon van berendezve, 
fogadott a román államférfi és kérelmemre igen barát­
ságosan azt válaszolta, hogy szívesen ad felvilágosítást 
a mai helyzetről.

— Biztosítom önt, mondá — hogy érdekünkben van, 
iogy a magyar sajtó jól legyen informálva országún« 
ügyeiről és ürvendek, hogy alkalmam van ügyeinkről 
nyilatkozni.

— Szabad tudnom véleményét a most történtekről, 
vagyis a miniszterválságról, mely junimista-konzervativ 
kormányt eredményezett ? kórdém először is.

— A történlek természetes következményei a lefolyt 
választásoknak. Tiszta junimista kormány csak ideigle­
nes jellegű lehet, mert a junimisták csekély számú 
párttal rendelkeznek éa csakis a konzervativekkel együtt 
számíthatnak hosszú parlamentáris életre. A konzervatívak 
győztek a választásokon, természetes tehát, hogy nekik 
is legyen helyük az uj kabinetben. És a junimisták 
legokosabban is cselekedtek, hogy a miniszterválságot 
akkép oldották meg, hogy három tárczát átadtak a kon­
zervatívoknak. Különben a konzervatívok ■ nincsenek 
nagy elvi távolságban a junimisláktól és én meg va­
gyok győződve, hogy az újonnan alkotott kormány 
hossza életre számíthat.

— Éls hiszi ön, hogy nem fordulnak majd elő oly 
viszályok, melyek uj válságot idézhetnének elő ?

— Aligha fordulhatnak elő ilyesmik. A nép teljes 
bizalommal ragaszkodik az uj kormányhoz és hiszi, 
hogy a kormány hozzá fog a nagy reform munkához, 
melyet oly várva várnán országunkban. A választások 
teljesen szabadak voltak és eredményük tisztán a nép­
akarat nyilvánítása volt. A kormány ünneplésen meg­
ígérte, hogy főgondját az agrár-reformokra fordítja és én hi­
szem, hogy Ígérete nem marad csak puszta szó, annál is 
inkább, mert ezt az erős konzervatív párt is ellen­
őrizni fogja.

— S vajon milyenek lesznek a kormány reformjai ? 
Talán a kereskedelmi szerződés megújítása Ansz- 
tria-Maqyarországgal ? ...

— A kereskedelmi szerződésről nem szólok semmit. 
Az nálunk csak másodrendű kérdés.

— Hogyan ? Hiszen a vámháboru elég károsan ha­
tott a királyság közgazdaságára, és igy inkább életkér­
désnek tekinthető.

— Okozott kárt, abban senki sem kételkedik; 
de a vámháboru alatt nagy lendületet vett a ro­
mán hazai ipar és ez igen fontos tény Különben 
hagyjuk most ezt az ügyet máskorra. Első kérdésére 
azt felelhetem, hogy a reform-munkák nem szorítkoz­
nak csupán az agrár-kérdésre, hanem a kereskedelemre, 
közigazgatásra és az iparra is kiterjednek. A tavaszi 
parasztlázadások csupán agrár-lázadásoknak tekinthe­
tők. A nép anyagi okokból kezdett zúgolódni, és 
a mostani kormány igen tapintatosan jár el, mikor 
épen ezen fontos ügyet akarja első sorban rendbe 
hozni. Eltávolítjuk az okokat és el lesznek távolitva a 
következmények is. Paraszt-lázadások nem lesznek, ha 
az agrár kérdés rendezve lesz. Tehát most a reformok 
valóban — «questions á l’ ordre du jour» Romániában. 
Az agrár kérdést ugy véljük rendezni, hogy a kincstár; 
és amaz egyházi birtokokat, melyek a kincstár tulajdo­
nába mentek át, részletfizetésekre 11 parasztoknak 
kiosztjuk. A részletfizetések nem lesznek terhelők a 
füldmivesekre nézve, és ők örömest veszik át majd 
az uj tulajdonukat. A kereskedelemre vonatkozólag, 
a jelenlegi kereskedelmi és csődtörvény nehány je­
lentékeny változáson megy keresztül. Meg vagyok 
győződve, hogy összesen két szoczialista képviselőnk is 
megszavazza ezeket a törvényjavaslatokat. Ezen 
kívül lesz szó a hazai iparról is és minél na­
gyobb fejlesztéséről. Az utóbbi időben sok gyár épült 
és már is elég oly iparczikkel rendelkezünk, 
melyeket nem hozunk a külföldről. Nem volnék őszinte, 
ha nem mondanám, hogy ezt a sikert csakis a vám- 
háborunak köszönhetjük. — A mi a közigazgatást 
illeti, oly törvényeket fogunk életbeléptotni, melyek a 
bírói kart teljesen függetlenné teszi minden irány­
ban, a részehajlatlanság érdekében. A bírák állan- 
dósittatni fognak. —■ Azonkívül a román értékpa­
pírokra vonatkozó rendszabályok is kilátásba van­
nak helyezve. Mi általában azt a nézetet és 
elvet valljuk, hogy a jobb intézményektől a nemzet 
fejlődése és haladása függ. Ez álláspontból kiindulva, 
mindent megteszünk, hogy országunknak minél jobb in­
tézményeket teremtsünk. És ez irányban a junimisták és 
a konzervatívok mindig egyetértve fognak eljárni. A kor­
mányt, nem riasztja el az agrárkérdés, melyet nálunk 
többnyire «the black hole»-nek tekintenek, a melybe 
alig merészkedik valaki bele nézni. Mi tudjuk, hogy a 
további halogatásnak nincs czélja, és azért mielőbb 
Yxozzá fogunk a nehéz munkához.

— S n külpolitikában fog-e történni változás?
— Annyira még nem vagyunk I Semmi változás l 

Mi minden hatalommal békében és barátságban 
akarunk élni, nem tizünk kalandos politikát! A 
legnagyobb óhajunk az, hogy az európai béke 
sértetlen maradjon, nekünk még sok idő kell a 
bolkonszolidáczió nagy munkájára, s tovább is azon az 
utón akarunk haladni, melyen Románia, szeretett kirá­
lyunk I-ső Károly alatt most an ig haladt. Mi dolgozni 
akarunk fis nem politizálni ...

Ezzel a párbeszéd végett ért. I—cs.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin- 
két, a kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési árat
egy hóra ,, ., 1 írt 80 kr. j hst hóra........... .... i iß firt
két hóra . . . . 3 Irt ISO kr. egész évre ...... 20 frt
három hóra ., 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hopy 
az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 frtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtéit kapják.

Az előfizető nevének, czimének., lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatóin^ kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba no történjék.

Előfizetést a hó bármely napidtól elfogadunk.
Régi előfizetőink legozélszeriioben oselekszenek, 

ha ozimszalagjukat a posta-utalvány szelére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett u 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az ,,Egyetértés" kiadó-hivatalába 
(kieskeméti-utoza 6. szám alá) küldendők.

As „Egyetértésé* kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
—- nov. 30.

Személyi hírek. A király ma Miramareba 
utazott, hova a királyné holnap érkezik meg. — 
Budátf trónörökös, ki tegnap Krakóba ulazolt az 
ottani helyőrség megszemlélésére, holnap visszauta­
zik Becsbe. — György porosz herezeg Becsből 
Prágába utazott, honnan pár napi időzés után Ber­
linbe folytatja útját. — Az alencom herczeg tegnap 
nejével együtt Münchenből S*alczburgba érkezett. 
— Cleveland az Egyesült-Államok elnöke hivatalá­
nak letétele után nejével hosszabb európai útra in­
dul. — Hohenlohe herczeg a király főudvarmestere 
visszaérkezett Becsbe. — Be. Splényi Ödön detek- 
tivfőnük állapotában némi javulás állott be. — 
Földvárt1 Mihály Pestmegye alispánja pár napra a 
vidékre utazott.

— A királyi család gyásza és a farsang. A
Miksa bajor herczeg halála miatt elrendelt nyolez heti 
udvari gyász tudvalevőleg még a farsang egy részére 
is kiterjed. A királyi család tagjai, mint Bécsből Írják, 
a gyásznak a farsangra eső ideje alatt semmiféle ünne­
pélyességben nem fognak részt venni. Az udvari gyász 
után a sziikebbkörü királyi család: a király, a királyné. 
Rudolf trónörökös, Stefánia trónörökösné és Mária Va­
léria főherczegnő még tovább is gyászolni fognak és 
nem vesznek részt a bálokban, melyeken a királyi csa­
lád többi tagjai a gyász letelte után megjelenhetnek.

— A hadsereg köréből. Mint Bécsből táviratozzék, 
a hadsereg rendeleti lapjának ma kiadott száma a kö­
vetkezőket publikálja: v cs. és kir. apóst, felsége lovag 
Kosak Lajos ezredesnek a 76. gyal. ezr. parancsnoká­
nak és Lehmann Ferencz ezredesnek, a 65. gyal. ezr. 
parancsnokának a Lipótrend lovagkeresztjét; Dorner 
Raimund ezredesnek, a 4. gyal. ezr. parancsnokának 
és wilhelmsthali Kleinschmidt Ferencz ezredesnek, a 
100. gyal. ezr. parancsnokának pedig a vaskorona rend 
3. oszt. adományozta.

— Miniszteri látogatás. Gróf Csálty Albin vallás­
os közoktatásügyi miniszter tegnap délután a kegyes- 
tanitórendiek főgymnáziumát látogatta meg. Az intézet 
előcsarnokában dr. Lutter Nándor tankerületi főigazgató 
és Lévay Imre gymnáziumi igazgató fogadták s a feljá­
ratnál pedig Kalmár Endre kir. tanácsos, a magyar 
kegyes-tanitórendiel; tarlományfőnüke Üdvözölte a mi­
nisztert, kiknek kalauzolása mellett legelőször is a 
gymnázium nagytermét tekintette meg, ezután pedig az 
összes tanhelyiségeket vette, szemle alá. A miniszter tá­
vozásakor az intézet vezetőinek megköszönte a kalau­
zolást s a legnagyobb megelégedésének adott kifejezést 
a látottak és hallottak fölött. A miniszter ezután az_V. 
kér. állami főreáliskolát látogatta meg, hol Holier Ká­
roly igazgató és a tanártestület tagjai fogadták s kalau­
zolásuk mellett megtekintette a vegytani laboratóriumot, a 
könyvtárt, az igazgatói irodát, a rajztermet, a tornacsar­
nokot s általán az" intézet mindennemű gyűjteményeit 
és osztályait. A miniszter mindenütt a legnagyobb ér­
deklődést tanúsította s távozásakor itt is megelégedését 
nyilvánította.

— UJ belaß titkos tanácsos. U felsége, a király 
Daruváry Alajost, a királyi kúria másodelnökét, valósá­
gos belső titkos tanácsossá nevezte ki. A kinevezésről 
szóló legfelsőbb kézirat a hivatalos lap legközelebbi 
számában fog megjelenni.

—Magyar képviselőjelölt Nowyorkban. Sehvarez 
Gyula esztergomi születésű hazánkfia, a Newyorkban 
megjelenő Rangaria czimü lap szerkesztője, kiről a 
minap megírtuk, hogy a newyorki Vili. kerület republi­
kánus pártja kongresszusi képviselőjelöltnek léptette föl, 
a választás alkalmával, mint értesülünk, kisebbségben 
maradt. Győztes ellenfele Me Carthy John Henry volt.

— A ozár által kitüntetett franozla Írók. Az 
orosz czár Francziaország iránt érzett rokonszenvét 
legutóbb azzal nyilvánította, hogy egy sereg franczia 
Írót különféle érdemrenddel tüntetett ki. A Figaro köz­
lése szerint a czár egy e hó 27-én kibocsátott rende­
lettel a sz. Szaniszló-rend jelvényét Dúcét Camillnak és 
Augier Emilnek, az első osztályú keresztet Sardou 
Viktornak, Dumas Sándornak és Feuillet Uctávnnk, a 
második osztályú keresztet Meilhac Henriknek, Blavel 
Emilnek a «Figaro» munkatársának és Salvayre M.-nek 
adományozta.

— Dook-ópltéa Porto-Reben. Fiumeből táviratoz­
zék mai kelettel, hogy néhány nappal ezelőtt a porto­
réi polgármester és a kanonok vezetése alatt küldöttség 
járt a kormánynál és arra kérte, hogy a tervezett dockot 
Portoréba, az ottani hajótelepre építsék. A kormányzó a 
nála járt küldöttségnek megígérte, hogy kérését tanul­
mányozni fogja s ebből a czélból legközelebb ellátogat 
Portoréba. A látogatás tegnap megtörtént. A lakosság a 
kormányzót oly tüntető lelkesedéssel fogadta, a minő a 
horvát. tengerpartokon eddigelé elő nem fordult. A por­
toréi előkelőségek, élükön a polgármesterrel és a kano­
nokkal, a kikötőben várták előkelő vendégüket és a 
mikor a «Deli» gőzös látható lett, mozsarak durrogása 
és lelkesült ezsivió», «evviva» kiáltások hangzottak fel. 
A hajó megérkezésekor a polgármester a kormányzó­
hoz sietett és rövid üdvözlő beszédben kiemelte, hogy 
a mint egykor VI. Károly megteremtő e kikötőt, ugy 
annak tijjá alkotását, a kormányzó közvetítésével, a 
jelenlegi kormánytól reményük. Zichy Ágost gr. kor­
mányzó a jelenvoltaktól kisérve, szakközegekből álló 
kíséretével megtekintette a hajótelepet és kilátásba he­
lyezte, hogy 0 nagy fontosságú kérdést tanulmányoz- 
tatni fogja. Késő lett, midőn a kormányzó búcsút vett 
a közönségtől, hajóra szállt és visszatért Fiumébe.

— A bolgár egyetem. Röviden említettük már, 
hogy Ferdinánd bolgár fejedelem két millió frankot aján­
lott fel egy Szófiában állítandó tudomány-egyetem szá­
mára. Mint Szófiából Írják, ez egyetemnek három fa­
kultása lesz: theologiai, filozófiai és jogi.

— Vleoher a magyar nőkről. Vischer Tódor, a 
nagy nőmet eszthetikus, egy barátjához intézett, nem­
rég közzétett levelében a következő lelkes szavakkal 
emlékezik meg a magyar nőkről: «Mégis csak más 
dolog egy olyan nép körében forgolódni, melynek fiai 
és leányai közt a szépség nem fösvényen, hanem gaz. 
gon és teli marokkal van kiosztva. Ne legyünk igazság, 
talanok a német nők csendesebb, szelidebb bájai é3 

. „ Iki kelletne iránt, mely csak hosszabb és tartalmasabb

érintkezés után tárja fel gyönyöreit; ezt azonban rm'-g 
legnagyobb tisztelőjük sem tagadhatja, hogy sok száz 
nőmet nővel kell találkoznia az embernek, a mig egy 
olyat talál, a ki azokkal a szerencsésen és tisztán fej­
lődött formákkal dicsekedhetik, a melyeket raceszeriick- 
nek mondunk. Itt, Budapesten, megfordítva van, épen 
ugy mint Olaszországban. A ki volt ott s a i leszokott 
arról, hogy mindig csak viruló szint keressen, a ki 
tudja, hogy mi a szépmetszési prolii, a nagy tüzes 
szempár és teljes szemöldök, a telt nyak és a mellnek 
erőteljesen boltozott szilárd ive, az nem fog félreérteni 
engem. Szerelném tudni, vajon a mi fajunknak mindig 
beeselt és csontos melle volt-e, vagy jindig csak az 
örökös szobában ülés, a varrás és kötés szárította el, 
nyomta össze és snnvvesztetto ugy 0 tonnákat »

— Hamis ve,!;. . öl táviratozzak nekünk,
hogy az ottani Scliniirmann és Willrovszky-fóle szesz­
gyáros ezégnok egy banküzlet TifiO forint áru hamis 
váltót mutatott be. A hamisítással a gyárnak Pfeffer 
nevű könyvvivüjét gyanúsítják, a ki szeptember óla 
Braziliában tartózkodik. Valószínű, hogy még több ha­
misításnak is nyomára jönnek.

— A párisi Bándin-ünnepély. A Bamiín-ünnc- 
pélyre, mely tudvalevőleg deezember másodikén lesz, 
általános Párisban a készülődés. A községtanáes által 
meghatározott terv szerint a menet vasárnap délután 
egy órakor indul a városházáról s a Sebastopol, Strass­
burg, Magenta, Rocheehouart és Clichy-boulcvardokoii 
át megy ki a Montmartre-temetőbe, a bel a Bandin 
szobrára leteszik a koszorúkat. Beszédet nem monda­
nak. A menetet kísérő zenekarok utasítást kaptak, hogy 
csak a «Marseillaise-t», a «Charit du deparl»-ot, a «Les 
Girondins»-t vagy gyászindulókat játszanak. A menet a 
Clichy-tércn oszlik szét. A parlamentből a szélsőbalol­
dali képviselők testületileg fognak megjelenni. A többi 
republikánus elemek egyszerűen csak egy koszom lete­
vésével emlékeznek meg az ünnepekről. A j-árisi diákok 
szintén tömegesen fognak kimenni a temetőbe. Az anfi- 
boulangisla tanulók e hó 27-én nagygyűlést tartottak a 
salle de Lllermitage-ban, melyen ötszáznál többen vettek 
részt s miközben a Bándin-ünnepélyen való részvételük 
tervét is megbeszélték, egyúttal hevesen kikeltek Boulanger 
ellen. Perreau emlékeztet a Gambetta grenoblei beszédére, 
melyben e nagy hazafi, «egy diktátor tábornok» képét 
ecsetelte. E kép — úgymond — egészen ráillik Boulan­
ger tábornokra. Egy forradalmár tanuló kijelenti, hogy 
ő és barát ai tartózkodni fognak attól, hogy Bandin sír­
jánál a vörös zászlót kibontsák, mert nem akarják a tün­
tetés egyöntetűségét zavarni. A gyűlés ezután elfogadja 
a következő napirendet: «A párisi tanulók az 1888-ik 
évi november 27-ikén közös gyűlést tartván, újból éa 
ismételve elítélik Boulanger tábornoknak és környezeté­
nek reakeziónárius műveleteit. Csatlakozván a szabad- 
sághős Bandin tiszteletére rendezett manifesztáczi koz, a 
republikánus intézményekhez való törhetetlen ragaszko­
dásukat akarják nyilvánítani. A jelenlevők kölcsönösen 
buzdították egymást a deczember másodikán tanúsítandó 
higgadt magatartásra. A gyűlés a legnagyobb rendben 
oszlott szét. A gyűlés folyamán a titkár Lyonból, Bor- 
deauxból, Toulouse-ból és Montpellierbü! érkezett üd­
vözlő táviratokat olvasott fel. Eközben egy Pascal nevű 
jogász egyszerre elkiáltotta magát: avive Boulanger '» 
Rögtön a szószékre kényszeritelték, a hol közderiillség 
közt fejtegette, hogy 0 Boulangert jó köztársaságinak 
tartja. Más izgalmas jelenet nem történt.

— Blketnéma Iskola Kolozsvárott. A vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium segélyezése mellett Kolozs­
várott felállított siketnéma iskolában az oktatást már 
megkezdték. Az iskola felügyelő bizottsága fejleszteni 
óhajtván az intézetet, melyre Erdélyben égető szükség 
van, most országos gyűjtést indított meg. A begyült 
pénzeket Kolozsvár város polgármestere veszi át.

- Franozla képviselők párbaja. Parisból távira, 
tozzák mai kelettel: Déroulede és Jlcinach pisztoly­
párbajt vívtak. Kétszeri golyóvállás történt, do egyik fél 
sem sebesült meg.

— Tűzoltóság Szabadkán. A tüzrendészeti kor­
mány-rendelet következtében Szabadka város már szer­
vezte tűzoltóságát. A város hatósága Breuer Szilárd bu­
dapesti tűzoltó segédtisztet bizla meg a szervezéssel, ki 
egy hónapi időzés után Szabadkán nem csak szervezte, 
hanem be is tanította a tüzollócsapatot.1

— A sárkereszturl bankóhamisitás ügyében 
meglepő fordulat állott be. Megírtuk volt, hogy a szé­
kesfehérvári csendőrség Takáls Horváth Józse1, Majsai 
István és Biró János sárkereszturi lakosoknál hamis 
egyforintos meg tízforintos papírpénzt talált 3 ennek 
alapján mind a három embert bekísérte a székesfehér­
vári törvényszékhez. A «Székesfehérvári Sz-g.» most 
azt Írja, hogy miután az ügy elbírálásában a budapesti 
kir. törvényszék illetékes, Sárközy Kálmán székesfehér­
vári vizsgáló biró e hó 24-én az iratokat a bűnjelekkel 
illetőleg a hamis bankókkal együtt felküldte a buda­
pesti törvényszékhez mint «pénzes levelet.» A királyi 
bíróságoknál meghonosított kezelésnél fogva azonban 
a pénzes leveleket nem az iktató hivatal, hanem az 
adóhivatal veszi át és csak miután ez a tartalom át­
vételét az aktára rávezeti, kerül az ügydarab az iktató 
hivatalba és innen az elnökhöz kiosztás végett. — 
Minthogy a sárkereszturi ügyben a bűnjelt képező bank­
jegyek sem külön lepecsételve, sem «Bűnjel» felírással 
ellátva nem voltak, a budapesti adóhivatal a hamis 
bankókat átvette, betelte a Werlheim-szekrénybe és 
onnét egyszerűen forgalomba bocsátotta. Az a körül­
mény, hogy az adóhivatal pénztári tisztviselői a pénzt 
az átvételkor nem találták gyanúsnak, sőt ki is adták, 
azt bizonyítja, hogy a hamis 1 és 10 forintosok nagyon 
jól voltak utánozva. A dolgok ily állása mellett, a bu­
dapesti kir. törvényszék vizsgálóbírója — tekintettel 
arra, hogy bűnjel többé nincs — a letartóztatott három 
sárkereszturi lakos szabadlábra helyezését volt kényte­
len elrendelni. Tegnapelőtt a székesfehérvári központi 
fogházból el is bocsátották a tetteseket. Most még az is 
megtörténhetik, hogy a vádlottak a tölök elvett bankó­
kat vissza fogják követelni, azt állitván, hogy igaziak 
voltak.

— Feleaéggyllkos spanyol Író. Armentaro Vcga 
harminezöt éves ismert nevű spanyol iró a napokban a 
nyílt utczán megölte a féleségét, a ki Elszaszból szár­
mazott és öt évvel idősebb volt nála. Armentaro Vegát 
exczentrikus természete miatt már több héttel ezelőtt 
az őrültek házába csukták, a honnál csak néhány nap 
elölt bocsátották el, állítólag teljesen egészségesen. Mi­
után a feleségét agyonlőtte, önmaga ellen akarta fordí­
tani a fegyvert, de az öngyilkosságban megakadá­
lyozták.

— As orss. közegénzflégügyl tanács körűből.
A király a belügyminiszter előterjesztésére dr. Lum- 
nitzer Sándort az országos közegészségügyi tanács 
elnökévé nevezte ki. A belügyminiszter ugyanezen ta­
nács másodelnökévé dr. Korányi Frigyes egyetemi 
tanárt nevezte ki. A hivatalos lap mai száma közli 
egyszersmind, hogy a közegészségügyi tanács dr. Csa- 
táry Lajost jegyzővé választotta meg.

— Tűr a Qulrinálban. Rómából táviratozzak mai 
kelettel, hogy a Quirinálban a trónörökös lakosztályá­
ban ismételten tűz támadt, melyet azonban csakhamar 
sikerült eloltani.

— Gyújtogatás boszuból. Áporka pest megyei köz­
ségből Írják lapunknak, hogy olt a lakosság nagyon cl 
van keseredve a községi elöljáróság ellen, mert a biró 
az adófelügyelő rendeletére szigorúan foganatosíttatja az 
adótartozások behajtása végett elrendelt végrehajtásokat. 
E hó 13-án is beszállítottak volt egy csomó zálogtár­
gyat az illetékes adóhivatalhoz, a hol elárvereztek min­
dent. A következmény az lett, hogy a községi biró há­
zát e hó 27-én felgyújtották s azóta is folytonosan fe­
nyegetik az elöljárókat, ugy hogy azok nem is mernek 
megjelenni a hivatalos helyiségben, nehogy az ólálkodó 
nép őket gyanúsítsa a végrehajtások miatt s boszut áll­
jon rajtok. Különben a faluban nem ritka eset a gyúj­
togatás, a mit nem is lehet csodálni, miután csak min­
den két hétben vetődik csendőr a környékre.

— Betörés egy konsulátuel hivatalba. Az 
Agenoe Libre-ntA jelentik Havreból, hogy tegnap éj­
jel a német konzulátus irodájába betörtek és kísérletet 
tettek a vas póuztárszekrény feltörésére, a mi azonban

u

I
i

4-

1

3!



egyetértés, szombat, deczember 1. 1888

TI

1

• Ü

nem sikerült. Hogy vajon pénzt akart-e az illető «isme­
retlen tettes» elvinni, vagy pedig okmányokat, az még 
nincs kiderítve. A lettesnek eddig semmi nyoma.

— Leégett gyár. Prágából táviratozzék nekünk, 
hogy a múlt éjjel (loerkanban a kuehne és fiai czég 
szövőgyárának a legnagyobb része leégett. A tüzet még 
ma e-tig sem oltották cl. A kár meghaladja a 150,000 
forintot.

— Vakmerő póstalopás. Buccsin közelében o hét 
elején egy tizennégy éves liu egy 7000 forintot tartal­
mazó csomagot lopott el a vámházból a vasúti állomás 
leié menü postakocsiról. A kocsis útközben megállt egy 
mészáros boltja elüti, hogy szokása szerint húst vásá­
roljon. A szemfüles gyerkücz felhasználva a kocsis tá­
vollétét, felnyitotta a kocsi ajtaját és kivett belőle egy 
zacskót, a melyben véletlenül 7001) forint volt. A ko­
csis nyomán jött a lopásnak és hosszas utánjárással 
sikerült elfognia a fiatal tolvajt.

Elváltak statisztikája. A franczia igazságügy- 
minisztériumban most készítik az 1887-ben történt cl- 
\ álá-ok statisztikáját. K munkát csak egy-kél hónap 
múlva fejezik be, de már most is közölhetünk belőle 
néhány érdekesebb adatul. 1884-bon az elválások vagy 
a bírói szétválasztások száma 3-439-ra emelkedett; 
188fi-ben már 7•550 volt; 1880-ban 7\r>98 és 1887-ben 
7923. Az el válási esetek közül 2143 esetben a férj 
adta he az elválasztási kérelmet, inig a nők .1172 eset­
ben követelték az elválást. Az elvált párok közül 1082 
már családot is alapított, 34-33 gyermektelen volt. Vé­
lekedés, jogtalanság és veszekedés miatt elvált 3920 
pár, házasságtürés miatt a nő részéről 82!), a férfi ré­
széről 3UÍ, elitélés miatt 317, más okok miatt 45 pár. 
A foglalkozás szerinti osztályozás is nagyon érdekes: 
Kereskedő és gyáros elvált 1208, tőkepénzes 017, sza­
bad mesterséget űző 310, földmivelö 272, munkás, nap­
számom 2115, szolga -113, meghatározhatlan foglalkozá­
snak 321. Hz a statisztika az egész Francziaországrél 
szól, de különösen a Szajnamegyéröl, melyben a legsű­
rűbbek az elválási esetek. K megyében a statisztikai 
adatok szerint minden lOOtt házasságból 54 elválással 
végződik.

— Elsülyedt hajók. Az «Estrella de Chili» nevű 
glasgowi hajó Solway Firthben a múlt szombaton éjjel 
elsüllyedt. A legénység borzasztó éjszakát állt ki, mert a 
hullámok folyton átcsaptak a hajón, melynek kormá­
nyosa mindjárt a vihar kezdetén a vízbe fűlt. Szomba­
ton reggel a hajó zátonyra került s kevéssel ezután el­
sülyedt. A legénységet egy épen jókor érkezett mentő- 
hajó szabadította meg a biztos haláltól. — Ä .Xeivbnrgh 
nevű angol gőzös az északi tengeren hajótörést szenve­
dett. A 17 főnyi legénységből csak egy menekült meg; 
kőszénnel és coaks-szal volt megrakva.

Rövid hírek. lí.-Kccsán Crojtor Antal oda­
való lakos c hó 23-án egy lakodalmon leszúrta 
Hokira Milru nevű társát. — Brüsszelben, mint 
a "Béig. .Indái.» írja, Popelin kisasszonynak, a 
ki az ügyvédi vizsgálatot jó sikerrel letette, ki fog­
jak állítani az ügyvédi oklevelet. Hogy gyakorlatra 
bocsátják-e, az mindamellett még kétséges. — Stet- 
tlnben egy kereskedő a minap ötször lőtt a fejére, 
de mindenik golyó megakadt a csontban. Azt bí­
zik, hogy a keménylejü ember egy hét múlva tel­

jesen felgyógyul. — Edinhuvtjhban egy Jacques 
Sándor nevű franczia ember a maga szántából 
harrninez napig koplalt. — Croixban, Franczia- 
országban, a Ilelden-féle szövőgyár leégelt. A kárt 
negyedfélszázczer frankra becsülik, a mi az emlí­
tett ezégre nézve annál nagyobb veszteség, mert a 
tűzbiztosítást a legközelebbi lejáratkor elfeledte meg­
újítani.

= A próféta-utczal «rejtélyes énét», mely elvá­
rniuk elölt már kezdettől fogva teljességgel világos le­
hetett, végre a rendőrség előtt is elvesztette rejtélyes 
jellegét. A bűnügyi osztály, mely o jelentéktelen ügyben 
három álló napig folytatta nyomozását, a rendőri sajtó­
iroda utján ma apodiklikusan kijelenti, hogy Spiesz 
t'eréz öngyilkossági szándékkal ugrott le a prófétá­
ul- za 3. sz. házának első emeletéről és valótlan az az 
állítása, hogy valaki ledobta a második emeletről. 
Nem vesztegettünk volna annyi fölösleges szót e min­
dennapi esetre, ha nem akadtak volna többen olyanok, 
a kik minden áron titokzatos dolgot akartak látni az 
együgyű cselédleány könnyen érthető czélzatu me­
séjében.

— Baleset a pályaudvarban. Sipos János 41 éves 
családos vasúti munkás ma este 11 óra tájban a 
józsefvárosi teherpályaudvarban tolatás közben két kocsi 
közé esett s a kerekek mindkét lábát összeroncsolták. 
A szerencsétlenül járt embert a mentők a Rókus- 
kúrliázba vitték, a hot műtétet végeztek rajta. Így is 
alig lehet az életét megmenteni.

= Fontos találmány. A közelmúlt évtizedek 
nem épen minden uj találmányáról állítható jo­
gosan , hegy az emberiség javára szolgált volna, 
hogy mást se említsünk, csak azt a sokféle vészt- 
bozó uj lőfegyvert, melyet emberi furfang ki­
eszelt. De azért méltányos, hogy köztudomásra hozas­
sák egy oly találmány, melynek czélja az emberiség 
szenvedéseinek enyhítése és cddigclé «gyógyíthatatlan­
nak» hiresztelt betegségek gyógyítása Az orvosi tudo­
mány mai napig sem ismer vesebetegségek elleni pozi­
tív gyógyszert. Nagy fontosságú eseménynek tekintendő 
tehát, bogy Wainer Safe Gtire-jében oly készítményt 
sikerült előállítani, mely a fenlnevezett betegségek ellen 
mindenkor sikeresen alkalmazható. Ezrekre megy azon 
esetek száma, molyeki cn ezen készítmény gyógyereje 
bebizonyult, mi mellett akárhány orvosi tekintély véle­
ménye szól.

Dr. med. Fischer kerülőit főorvos is a kövelkczöleg 
nyilatkozott ily cselről. Bizonyos Strecker nevezetű kés­
kovács leánykája, ki Brigiit-féle krónikus vesebajban 
sinlödött s kit én és más orvosok huzamosabb időn át 
eredménytelenül gyógykezeltünk, daczára minden csak 
kigondolható szer alkalmazásának, Warner Safe Cure-je 
állal lön helyreállítva Ivzen gyógyszer ára palaczkon- 
ként 2 frt, és kapható a legtöbb gyógyszertárban. Bő­
vet,b tudósítással ingyen és bérmvntve szolgál Warner 
H. 11. és társa, Pozsonyban,

— Eredeti Níltolók Kertén* Tódornál.

Görögországi utam.
Athén, nov. 22.

K hó 15-én fényes hál volt a Szyngrosz palotában, 
melyre meg voltunk hiva. Szyngrosz palotája szemközt 
áll a királyi kert baloldalával. Esti fél 10-kor kezdtek 
gyülekezni a vendégek, ki«et a nagy terem előcsarno­
kában fogadott a háziúr és háziasszony. Tiz óra felé 
kezdődött a táncz, melyben az athéni nővilág számos 
szépsége vett részt. Minthogy négyszáz ölven vendég 
volt jelen, bárom gyönyörű teremben folyt vígan 
a táncz. A szomszédos frissítő szobában nagy 
mennyiségű fagylalt, málnaié, limonádé, minden­
féle czukrászali remek állt felhalmozva. Hadsi 
Pétro kapitány, a belycltes fűudvarmester fia ren­
dezte, ő osztotta szét a vendégek között a ki­
rályné s király arezképeit keretben és szalaggal, kis 
aranyozott koronákat, szivarkaszipkákal, botocskákat s 
kutillonérmeket. Ejfélután lementünk a négy étterembe, 
hol a legválogatoitabb ételek és borok álltak a vendé­
gek rendelkezésére. A bájos háziasszony háromszor ia 
megszólított, hogy lássak már az evéshez; végre a há­
ziúr megfogott a karomnál a nagyon jó helyet adott, 
meghagyván az inasoknak, hogy különös figyelmet for­
dítsanak reám. Inas volt legalább vagy harmincz a vál­
yúkon fehérkék kokárdát és szalagot viseltek. A lépcső­
kön hat pár ilyen inas állt. A földszinten volt két 
dohányzó-szoba is, hol tömérdek sokaságu szi- 
varkákat állított ki a háziúr a vendégek számára. 
Szyngrosz ur talán Zappas után a leggazdagabb ember 
Hellasban, s már körülbelül négy millió drachmát aján­
dékozott küzczélokra. Bálján jelenvoltak udvarhölgyek, 
miniszterek, tábornokok, ezredesek, előkelő hivatalno­
kok. A közoktatási miniszterrel ott hosszasabban be­

széltem az egyetemi tandíjakról s örömmel hallottam 
tőle, hogy ő a tandíjakat nem az egyes tanárok hallga­
tóinak száma szerint, hanem a tanárok által tartott 1-e- 
lenkinti órák arányában szándékozik elosztani. Ott ismer­
kedtem meg több más nevezetességgel is. Mindnyájan 
megköszönték azt a jóakaratot, melylyel a hellenizmus 
iránt viseltetem.

Másnap d. u. 3-kor meglátogattam Haris Györgygyel 
az országgyűlés háznagyát és a parlamenti könyvtár 
főnökét, a ki már azelőtt meghagyta alattas hivatalno­
kainak, hogy ha oda jövök, minden kívánságomat telje­
sítsék. Most is egy hivatalnok által fölvezetUjtett bennün­
ket a diplomaták páholyába, hogy hallgassam meg a 
miniszterelnök költségvetési előterjesztését, mely négy 
óra hosszat tartott. A miniszterelnök csengő hangú ha­
talmas szónok K akadozás nélkül beszél. Előadása sze­
rint átvett az előbbi kormánytól százhúsz milliónyi 
drachmából álló deficitet. A papírpénz kényszerfolya­
mát, melyet az előbbi kormány behozott, lnssankint 
meg akarja szüntetni. Gzélja az államadósság konver­
ziója, mert az ország hitele kedvező. Az 1889 ik évre 
a rendes bevételek !K! millió 149 ezer, a kiadások pe­
dig 9fi milió 410 ezer 337 drachmára vannak előirá­
nyozva.

Meglátogattam az Akropolist, melyet annyi év óta nem lát­
tam. A propylaoumok, a Parthenon, az Erochiheum, a Szár­
nyatlan Győzelem s az Aktopolis aljún Dionysos,llcrodes 
Asticus színházai s a Perikles alatt épített Odeum rom­
jaikban is fölötte érdekesek. Az Akropolisról pedig 
pompás a kilátás, a tengerre, a hegyekre, a városra, 
honnan mint valami tompa zúgás hallik az emberek 
beszedő s a kocsik zöreje. Föl kocsin mentein nagyon 
szép utón, magammal vivo a budapesti főkonzul 14 
éves fiát, Haris Jánost. Le más utón gyalog mentünk a 
Theseum és Hadrián csarnoka mellett. Az Akropolison 
van egy uj múzeum, melyben az olt talált régiségeket 
lehet látni. Az ásatásokat még mindig folytatja az 
archeológiái társaság s majdnem minden héten talál uj 
régiségtárgyakat. Azért nincs még az akropolisi mú­
zeumban [minden tárgynak száma. Egyéb leletek a 
városban a központi múzeumban, a polytochnikum 
szomszédságában levő uj épületben vannak elhelyezve, 
így tehát a régiségi gyűjteményeket három külön épü­
let foglalja magában.

Egy este Sotiriádisj^rhölgynél ebédeltünk. Az ételek 
mind hellén módra voltak készítve s a patrasi bor lehe­
tett az, melyet az ó-kori istenek nektár neve alatt iddo- 
gáltak. Jelen voltak lányai, Manussis Mária, kitűnő szép­
ségű urhölgy s férje a Pannllinion gőzliajólársaság elnöke, 
Zsófia, kinek szépségét a budapestiek is elismerik, mert 
sokszor látják az operáben és a városligetben ; továbbá 
fiai: Sotiriádis György, a király pénztárnoka, Szotirisz 
mérnök és Endsz tengerészhadnagy : azonkívül a pénz­
tárnoknak csinos menyecske-felesége, végre Theophilúsz, 
a polytechnikum igazgatója, a család közeli rokona. E 
vidám lakomán én is mondtam hellén felköszünlőt.

Vasárnap átköltöztem az előbbi szállodámból egy 
másikba, melynek neve szintén Hölel d" Athéncs, mert 
az előbbinek kiegészítő része. Ezt azért tettem, mert 
most az ablakom dél felé néz s egész nap van verő- 
fényem, úgy hogy ezt a levelet is nyitott ablak mellett 
irom, minthogy ismét nyári melegünk van.

A népegylet (laikosz szyllogosz), mely a nép számára 
ad ki hasznos könyveket, disztagjául nevezett ki s el­
nöke, alelnöke s egy disztagja személyesen jelentek 
meg nálam.

A kiállítási palota rotundájában busz cephalóniai éne­
kes lépett föl kétszer, szép énekével gyönyörködtetve a 
nagy szánni hallgatóságot. Az egy drachmányi szokott 
bemeneti diján kívül semmit sem kellett fizetni.

Trikupisz Zsófia kisasszonyt ismét meglátogattam. 
Beszéltünk a magyar hölgyek szépségéről, kik közül né­
melyeket Londonban látott. Nagyon dicsérte a magyar 
urak diszöltözelét is. Megajándékozott a bátyjának, a 
miniszterelnöknek beszédével is, mely negyedrét alakban 
17 oldalt foglal el. S ismét a legszivólyesebben megkö­
szönte látogatásomat s gyönyörű rózsát adott emlékül.

Télfy Iván.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Lakzl után. Ilyen czim alatt adlak ma a nép­

színházban egy igen gyönge újdonságot, a melyet szer­
zője, Almási Tihamér paraszt-vígjátéknak nevezett. A 
népszínház igazgatója bizonyára csak a jónevii szerző­
ért adatta elő a darabot: a mint mi is az Almási Ti­
hamér nevével, továbbá a jó előadással és Blalia Lujza 
fölléptével mentegetjük azt az eljárásunkat, hogy nem 
elégedve meg a vígjáték szomorú sorsának konstalá- 
lásával, több szól is vesztegetünk a mai bemutató elő­
adásra. Mi is történhetik a lakzi után, a miről színda­
rabot lehet írni V Történhetik komoly drámai bonyoda­
lom, mint a Vasgyárosban és az Uzsai gyöngyben, tör­
ténhetnek továbbá sikamlós természetű csefszövények, 
félreértések mint a Kisasszony feleségem-féle számos 
operettében. Almási Tihamér inkább az ismeretes ope- 
rotte-genreben készítette vígjátékét és szerencsétlen mo­
tívumul a követválasztásból származó egyenetlenséget 
választotta. A balpárti fökorles csak azon föltétel alatt 
adja nőül leányát a jobbpárti kortesvezér fiához, ha 
fiástul és híveivel együtt átpártol hozzájok. A jobbpárti 
Kovács Pál azonban nem tartja meg Ígéretét s e miatt 
a halpárti Hollós Gábor tüstént a lakzi után elszakítja 
egymástól a fiatal házasokat, leányát elrejti, vejét pedig 
a dutyiba juttatja. Ebből a komoly expoziczióból 
keletkeznék az operelteszerii népies bohózat, ha Al­
mási lihamér egyáltalán elég leleményes és szellemes, 
deggé élénk tollú és kedélyű iró volna, hogy egy bo­
hózat nehézségeivel, vagy helyesebben szólva, könnyed­
ségével megbirkózhassék. Csepreghy megmutatta, hogy 
a népszínházban milyen nagy sikerrel lehet alkalmazni 
a bohózatos elemekei, s bizony javára volna a nép­
színmű-irodalomnak, ha az újabb goneráczió tovább 
haladna a megkezdett utón s a bohózatos irányt bát­
rabban kultiválna. Meglehet, hogy Almási is a Csep­
reghy példáján lelkesült, s ebben az esetben őszintén 
sajnáljuk, hogy részint más irányú képességeinél, 
részint bátortalanságánál fogva vállalkozásának semmi 
sikere sem volt. Meg kell azonban jegyeznünk, 
hogy Almási már alapjában eltévesztette a dol­
got ; mert a magyar népélel föliilcles ismeretével 
is tudhatta volna, hogy a falusi tősgyökeres magyar 
vőlegény nem könnyen tűri, hogy a lakzi után kényes 
operelteszerii bonyodalmakba sodorják, hanem közébe 
vág a eselszövénynek, szemébe néz minden eshetőség­
nek s tudhatta volna azt is, hogy a bonyodalom motí­
vumául, alapjául kiszemelt kövelválasztási villongás, 
különösen a régi jobb- és balpárt idejében, komoly ter­
mészeténél fogva nain igen kedvezhetett egy bohózatos 
vígjátéki hangulatnak. Állításunkat a mai újdonság sorsa 
is bizonyítja. A bonyodalom java részében, a második 
felvonás végéig a közönség ízetlennek találta a bohózatos 
irányt, a melyre különben sem volt előkészítve, s csak 
az utolsó felvonásban, a darab vége feló, mikor a kö- 
velválaszlás már lezajlott s a hosszas kínszenvedéssel 
kimúló darabra már-már a függönyt is lebocsátották, 
csak altkor melegedett fel egy pár rég ismert, de min­
dig szívesen látott tréfás jelenetem A hálátlan főszere­
pet Blaha Lujza játszta, a kevéssé sikerült népda­
lokat Blalia Lujza énekelte, s igy a taps is 
felhangzott néha s az újdonság csak annyira 
bukhatott meg, a mennyire egy darab egyáltalán 
megbukhalik, ha benne Blaha Lujza játsza a főszere­
pei. Mellette még Klárné, Horváth Vincze, Vidor és 
Makó tűntek ki, a kik különösen az utolsó jelenetben 
pompás összjátékot nyújtottak. Még csak azt kell meg­
említenünk, hogy az előadás már egy negyed tízkor 
véget ért, s ezzel üsszefogalhatjuk Ítéletünket Theseus

udvarának véleményével, melyet «Piramus és Thishe71 
vig tragédiájára mondtak: rövid és unalmas.

— Hangverseny. A Hnbay-Popper-Vüa vonós 
négyes társaság ma esti hangversenyén Mozart G-dur 
négyeséi, Volkmann B-moll hármasát s Beethoven F-moll 
négyesét hallottuk. Ez mindenesetre elég zenei táplálék 
egy estére. Talán egy kissé sok is lett volna, ha nem 
Hubayök élelteljes brilliáns előadásában halljuk mind­
ezeket. A legérdekesebb szám ma Volkmann csodálatos 
szerzeménye, a B-moll trio volt, ez a sötét borongós 
mii, mely lelve van igazi nagy fájdalommal s igazi 
nagy szépségekkel. Megindulás nélkül valóban nem le­
het ezt a miivel meghallgatni, llnbay és Popper inspi­
rált előadásában minden egyes részlet plasztikusan 
kidomborodott. A zongora-részt Goldstein Vilma ját­
szotta s a legnagyobb dicséret játékára az, hogy a két 
miivész mellett ő figyelemreméltó harmadiknak bizo­
nyult. A két vonós négyest is az őket jellemző szere­
tetteljes gonddal s igazi művészi melegséggel adták 
elő. —Is.

— Erkel Ferenoz Jubileuma. Erkel Ferencz ötven 
éves művészi jubileumát, deczember lfi-ún és 17-ikén 
tarják meg. A föünnepély deczember 16-án délelölt lesz 
a fővárosi vigadó nagy lermébon. Erre küldöttség hozza 
el az ősz zenekéitől, kit beszéddel üdvözölnek s egy 
nagy arany bahérkoszornt nyújtanak át neki. F-ste az 
operaházban Jlunyady László kerül színre a mester 
vezénylete alatt s Wilt Mária asszony és Bianehi Bianka 
k. a. közreműködésével. Másnap lesz a diszobód a vi­
gadó nagy termében. — A budapesti hangszergyárosok 
egy értékes ezüst emléket, a zene istennőjét ábrázoló 
allegórikus alakot, a budapesti filharmonikusok egyesü­
lete pedig ezüst babérkoszorút fognak ál nyílj tani neki a 
jubileum napján.

— Jótókonyozólu matinéét rendez Almássy Tasziló 
grófné a zsadányi népiskola javára decz. 2-án d. e. 
11 órakor vámház-kőrut 2. sz., II. em. Balogh Mária 
Grill-Csillag Teréz, Vágliy Gizella, Almásy Mikló-, 
Gallia Vilmos és Balogh Árpád szives közreműködésé­
vel. Egy hely ára 5 írt. A belépti jegyek Balogh Má­
riánál (Vámház-körut 2. sz. II em.) kaphatók.

— M. klr. operálván A Babatündér ballet- 
ujdonság szinrehozatala előtt az «Excelsior» még két­
szer fog előadásra kerülni: deczember 3-án és 10-én, 
bóilelszünotben, mérsékelt helyárak mellett ; ezután e 
ballet hosszú időre le fog tűnni e műsorról. A ballot- 
karban legközelebb alapos változások fognak történni, 
melyeknek lepfontosnbbja az, hogy Smeraldi balletmus- 
ter eltávozik s helyette egy uj szakerőt szerződtetnek. 
Ez az uj haliéi mester fogja betanítani már Szabados 
Anna tava czimü eredeti hallétjét. A vendégszereplé­
sek is nem sokára elmúlnak; Bianehi Bianka s Prevost 
már csak rövid ideig maradnak, azután pedig csak szer- 
ződtetési c.zélból fognak vendégeket felléptetni. Az idei 
vendégszereplések anyagi szempontból ez évben kedve­
zőbbek voltak mint a múlt éviek.

— A német színházban szombaton Sophokles 
Oedipusát adják, a melynek végén a régi satyr játékok 
helyén Ewala és dr. Beier Mizellado czimü parodisztikus 
egyfelvonásos operetteje kerül színre. A jeles bohóság 
zenéjének főbb motívumai a Mikádóból vannak véve.

— Wolter Sarolta a királynál. Wolter Saroltát, 
a bécsi burg-szinház hires művésznőjét magánkihallga- 
táson fogadta legnap a király. A művésznő megkö­
szönte az uralkodónak azt a meleg részvétet, a melyet 
férje O'Sullivan gróf halála alkalmával iránta tanúsított. 
A király igen barátságosan fogadta a művésznőt s újó­
lag kifejezte részvétét, majd az uj burg-szinházra for­
dult a beszéd s ekkor azt kérdezte a király, vajon 
otthonosan érzi-e már magát a művésznő az uj szép 
házban V a mire Wolter igenlöleg válaszolt s annak a 
véleményének adott kifejezést, hogy ha sajnálták is a 
régi színházat, ez az érzés lassankint helyet enged 
annak a meggyőződésnek, hogy az uj házban is épp 
úgy a legnemesebb művészi czélok szolgálatában áll­
nak, mint a régiben. A király igen dicséröleg nyilatko­
zott az uj burg-szinházról, majd a műsorról kezdett 
beszélni s végül kegyesen elbocsátotta a művésznőt.

— Eden színház. A jelenleg a bécsi Blumensaal- 
ban nagy sikerrel játszó Eden-szinliáz igazgatója Schenk 
B. ur a napokban itt időzött és a fővárost vigadó nagy 
termét f. évi deczember 22-től jövő január hó 10-ig 
kibérelte.

SPOBT.
— A «Neptun» budapesti evezős-egylet tegnap 

tartotta meg a tagok élénk részvétele mellett Hieronymi 
Károly elnöklete alatt évi rendes közgyűlését. A választ­
mány évi jelentése, mely az egylet ez évi győzelmeiről, 
működéséről számol be, tudomásul vétetvén, a közgyű­
lés a tisztikart egyhangúlag újból megválasztotta. A be­
mutatott zárszámadás szerint az egylet vagyoni viszo­
nyai kedvezők. A jelentéshez csatolt statisztikái táblá­
zatok magában foglalják az egyleti tagoknak az evezés 
terén kifejtett tevékenységüket. Az elfogadott költségelő­
irányzatban több uj bajó megrendelése van kilátásba 
véve. A közgyűlést társas vacsora követte.

— A bácaboclroghmegyei agarász-egylet, mint 
levelezőnk Írja, f. lm 21—25-ón tartá rendes évi agár­
versenyét Bács-Almáson, díszes és előkelő közönség 
jelenlétében. A versenyt borsodi s katyméri Latinovits 
Géza nagybirtokos agáregyleti elnök vezette tapintato­
san. A versenybíróság a következőleg alakult meg: Al- 
clnök Vojnits Imre, titkár Vojnits G. Pista, állandó ver­
senybíró Vojnils Simon, gyepvezér Bezerédy Pisla, mint 
bírák felváltva működtek gr. Teleki József orsz. képvi­
selő, Perczel József őrnagy kamarás. Az első versenyt 
özv. br. Rudils Józsefné «Borcsa» nevű kitűnő agara 
nyerte meg, második Felbach Antal nagybirtokos agara. 
Futottak még: Perczel József, Deák Zsigmond járási 
főszolgabíró, Latinovits Gézáé, Kovacsits Antal járásbiró, 
Ruttkay őrnagy kamarás, Zseny Pista, Vojnits Imre, 
Vojnits Simon, Antunovits József orsz. képviselő agarai. 
A verseny igen szép időben folyt le. A területet szí­
vességből Kudils brnő engedte át. Részt vettek még a 
versenyen: Sándor Béla megyei főispán leányával, Ko- 
roncsits György őrnagy nejével, Kovacsits Antalné, Deák 
Zsigmondnó, Vojnits Máté nejével, Kovacsits Máté pré­
post, Andrússy Móricz, Vojnovits honvédhuszárezredos, 
Csicsóky lovag, esperes-prépost, Latzkó Milán, Antuno­
vits Dezső, Ghyczv, gróf Zichy, gróf Szirmay, fej falusi 
Szarka hadnagyok, Bonmeyer, Treisinger főhadnagyok. 
Koriilbelöl 31 úri lovas jelent meg. A versenyt 25-kén 
este fényes tánczcstély fejezte be br. Rudits Józsefné 
termeiben, hol Latinovits Géza elnök az értékes nyere­
ményt az arany billikomot beszéd kíséretében átnyujtá 
a nyeri es bárónőnek. Az estély egész kivilágos virradtig 
tartott lankadatlan jókedvvel.

— A debreozenl torna-egylet Szilágyi F. Lajos 
fővárosi mérnököt, s az országos tornaszövetség igazga­
tósági tagját tiszteletbeli tagjának választotta s erről őt 
elismerő oklevéllel és meleg hangú átiratban értesítette.

— Az arad-maosal vadásstársaaág sport szem­
pontból is kiváló érdekes versenyt rendezett november 
25-én Aradon. Az első futam az asszonyságok dijáért 
történt. Négy ló indult s ezek : Berelvás Endre s. p. 
kanczája, lovagolta Jcczunovics huszárhadnegy, gróf 
Bissingen Ernő «Camilla» nevű stb. kanczája, lovagolta 
Kiss huszárhadnagy, Geiszt Gáspár «Nyakas» nevű sga 
paripája lovngolla a tulajdonos és Tisza István «Ba- 
bám»-ja, lovagolta a tulajdonos. Elsőnek érkezett be 
Mérges, másodiknak Camilla. A második dij volt egy 
ezüst czigarette tárcza. E verseny sikverseny volt. Ki- 
leiiez nevezés történt, de csak négy ló futott: gróf 
Bissingen Nándor Strawberry-je, lovagolta Joannovits 
hadnagy, Geiszt Gáspár «Virits»-e, lov. ifj. Tisza Kál­
mán, Geiszt Gáspár «Daczos»-a, lov. a tulajdonos és 
gróf Károlyi Tibor «Sympathio»-ja az utolsó fordulónál 
kitört s ekkor heves küzdelem kezdődött Daczos és 
Viríts között, mely Daczos győzelmével végződött. Má­
sodiknak Viríts érkezett be. A mezei gazdák versenye 
volt a harmadik futam. Négy vitéz állott ki. nem nagy 
reményekre jogosító Rozinantékkal. Elsőnek érkezett be 
Joanov Iszáj pernyávai lakos. A negyedik verseny aka­
dályverseny volt, egy arany gyufatartó képezvén a dijat. 
Hat nevezés volt. Indult négy: Berelvás Endre Bim­
bója, lovagolta gr. Wenckheim Dénes, Biró Ákos Euró- 
peen-je, lovagolta Joanovits hadnagy, Geiszt Gáspár 
Gólyája, lovagolta gr. Szapáry György és Pajkert Hen­
rik hadnagy Kalandora, lovagolta a tulajdonos. Euro­
péer, érkezett be elsőnek s másodiknak Kalandor. A 
versenynek nagy és előkelő közönsége volt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
_ A Rókus-kórházi ápoló-személyzet szerve­

zése ügyében a tanács ulasitotta a mérnöki hivatalt, 
hogy készítsen terveket ahhoz, hogy miként lehelne a 
megfigyelő osztály kiköltöztetése után kellő helyiségeket 
nyerni az apáczálmak.

— Az Iskolák fűtése. A tiszti főorvosi hivatal 
figyelmeztette a tanácsot, hegy az iskolák tantermeit 
túlságosan fülik s intézkedési kért ez ellen.

— A fővárosi tisztviselők fizetése és lakbérének 
ügye még ma sincs végleg szabályozva, holott már 1885- 
ben hozott a közgyűlés határozatot, a melyben utasítja 
a tanácsot, hogy foglalkozzék a tisztviselők fizetésének 
ügyével. A tanács most elővette az ügyet s ulasitotta 
a főjegyzőt, hogy ide vonatkozólag konkrét javaslatot 
terjesszen elő.

— A közópitési bízottéig ma délután 4 órakor 
Kun Gyula tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott és a 
következő tárgyakat intézte el : Néhai Huszár Adolf 
(szobrász) örökösei engedély kérnek, hogy a Huszárnak 
műhely építésére a főváros által átengedett telket fel­
oszthassák. A kérvényt elutasították. Paulovits László a 
2. kerületi bizottsági tagok nevében kérvényt adott lie, 
hogy a Corvinlér és föulcza sarkán levő katonai raktár 
eltávolíttassák. Kérik, hogy a katonai hatósággal indít­
sák meg az alkudozásokat a megváltás iránt. A bizott­
ság a kérvényt pártolólag fogja a tanács elé terjesz­
teni. A közlekedésügyi miniszter kötelezte a városi vas­
úti vállalatot, hogy a központi villamfejlesztö tele­
pen a kondenzáczionális vizek levezetésére külön csa­
tornát építsen. A mérnöki hivatal megállapítja a csa­
torna építés módozatait, melyekhez a bizottság hozzá­
járul. — .nndretti An zehn X. kerületi kültelki háza 
előtt vízvezetéki közknlat engedélyeznek. — Az 1. kér. 
Lógody-ulcza világítását elhatározzák. A kapás-uteza 
kövezését helyben hagylak. — A rákosfalvaiak nevében 
Kokesch Sándor kéri Rákosfalva rendezését. A bizott­
ság az utczák rendezését és kőolaj világítását 25,000 
frtnyi költséggel elhatározza. A IX. kor. vedgát-uteza 
rendezéséhez a bizottság hozzájárul. — Az akáczfa- 
utezni próba kövezést a lukaveczi bányából ke­
rülő kővel megengedik. A budapeslváréei vasúti vál­
lalat kéri, hogy a telep áthelyezése végett a Teréz- 
köruti prőbavasut forgalmát három hétre megszüntet­
hesse. A bizottság hozzájárni a kérvényhez azzal, hogy 
a változás a prőbavasut szerződését semmiben sem 
alterálja. Tilly Károly és érdektársai kérvényére a 
budai trombilás-utczál a Rélms-hegyig fogják megliosz- 
szabbitnni. Békcy Imre tanfelügyelő kérvényt adott be, 
hogy a déli vasút köteleztessék, hogy telepét áthidalja, 
mert a telep áthidalása nélkül csak nehezen lehet az 
állami tanítóképezdéhéz jutni. A bizottság a hid létesí­
téséi czélszerümek és szükségesnek tartja ; a feljárók, 
kisajátítások és a vizit-vezetés költségeinek viselése el­
len nincs kifogása és kívánja, hogy az építést mielőbb 
kezdjék meg.

Községi választások.
A 45-ös bizottság ma délután 5 órakor Királyi 

Pál elnöklete alatt ülést tartott, mely alkalommal az 
egyes kerületek bizalmi féríiai bemutatták a keriileten- 
kint összeállított névjegyzékét azoknak, kik a virilisták 
sorából mint megvúlaszlandók jelöltettek. A bizottság a 
következő listában állapodott meg:

I. kerület. Dr. Appl Lajos, Brám Miksa, firezhegyi 
Ferencz, dr. Gombár Tivadar, dr. Hegedűs János, dr. 
Jankovics János, Liedenbach János, Madarassv Pál, 
Öffner Ferencz, Beniger Ferencz, Scheich Károly, Va- 
rasdy Lajos, Welsclitein Antal, póttagok Gyertyánffy 
István, dr. Heinrich Kálmán.

II. kerület: Dr. Andaházy László, Andorffy Károly, 
Bisenra Endre, dr. Emmer Kornél, Freyberger Pál, 
Iloffhauser Lajos, Hunfalvy János, Ráth Károly főpol­
gármester, Tabody József; póttagok: Ferenczy Antal, 
Neezasek Károly, Pfeiffer János, Ott Lajos, Schiller 
György, Wilke Gotlliob.

III. kerület: Csilléry Dávid, Molnár József, Sicz 
Károly, Weisz Leo: póttag: Lencz Ferencz.

IV. kerület: Barbás József, Becker Károly, Cséry 
Lajos, Frey József, Gundel János, Heinrich István, Kő- 
váry Armin, Marton Alajos, Polonyi Géza, Steiger 
Gyula, Szarvasy Sánnor, Török György, Wimmer Antal; 
póttagot a IV. kerület a virilisták közül nem választ.

V. kerület: Adler Lajos, Bachmayer György, dr. 
Baron Jónás, dr. Bőké Gyula, Burghard Konrád, Burián 
János, Hatvani Deutsch Sándor, Fuclisz Gusztáv, Jálics 
Kálmán, dr. Kern Tivadar, dr. Krcsz Géza, Linzer Imre, 
dr. Mandelló Károly, dr. Nemónyi Ambrus, Unger Ala­
jos, póttagok : Havas Sándor, Kramer Samu, Massanek 
Rezső, Müller Vilmos, dr. Neuman Rafael, dr. Rotli 
Jakab.

VI. kerület : Bubala György, Rékey Imre, Dittrich 
Károly, Föbringor Rezső, Freund Vilmos, Gschwindt 
Mihály, Grósz Mér, Jálics Ignácz, Jamniczky Lajos, 
Schön Vilmos, dr. Taufter Vilmos, Nuek Alajos, pótta­
gok : Geitncr József, Jálics Géza, Weigert Károly, Wei­
ner Miksa, dr. Weiman Fiilüp.

VII. kerület: Fischer lgnacz, Groschel János, Hirsch 
József, Kunváry Fülüp, Osztoics Miklós, Paulheim Jó­
zsef, Podmaniczky Frigyes, Waldhauser Adolf, Wolfner 
Gyula, Zahár Antal, póttagok: Back Fülüp, dr. Darázsy 
Albert, dr. Várady Antal, Weiczenfeld Jakab.

Vili. kerület: Devecis Gyula (uj), Hegedűs Sándor 
képv., Kokesch Sándor, Kőiben Alajos, Krausz Lajos 
képv., Kleiner Armin, Nászay Mór, dr. Siklóssy Gyula, 
(uj), Tliék Endre (uj), Weinszeisz Lajos, póttagok: Evva 
Lajos szinigazg., Kriegner György.

LX. kerület: Fáczányi Armin, Freiszleder Nándor, 
Háray Lajos, Horváth József, Kleineisel Jakab, Schmid- 
lechnev Károly, Tompa Antal, Virava József, dr. Wag­
ner Géza, dr. Wagner Jenő, póttagok: Antoni Tamás, 
Eigel Nándor és Pechata Endre.

A VII. kerületi (Krzsébetvárosi) választók kije­
lölő bizottsága a választók sorából választandó bizott­
sági tagokul a kövei kezüket jelölte ki. Rendes tagokul: 
Dr. Morzsányi Károly, Engelbach Alajos, Braun l»nácz, 
Kaschnitz Gyula, Magyary Kálmán, Csittváry Jákó, dr. 
Köpesdy Sándor, Schmidl Sándor, dr. Hermann Adolf, 
Stadler Károly. Póttagokul: Schmidt Gyula, Reich 
Ignácz, Gozleth István, Gillmot Vilmos.

A IX. kerületi választók ma este tartott értekez­
lete zajosan folyt le. Dr. Wagner Géza, mint a kije­
lölőit izottság elnöke felolvasta a kijelölő-bizottság mun­
kálatát. Erre Havasa Imre kir. ügyész, kit a bizottság 
szintén felvett a jelöltek közé, kijelentette, hogy nem 
fogadja el a jelölést, s kérte az értekezletet, hogy ne 
kutassák indokait. Mudrony Pál felszólamlása következ­
tében Havas Imre előadta visszalépése indokait. 
Tegnap délben — úgymond — midőn még a legszebb 
egyetértés uralkodott a nehezen üsszebékitett pár­
tok között dr. Wagner Géza, kinél jártam, mutatott egy 
névjegyet, melyen Pordán Imre kijelenti, hogy ő a bi­
zottsági tagságról lemond, ha Havass Imrét megválaszt­
ják. Miután nem akarja a békét megrontani és ennek 
fenntartását minden magántekintet fölé helyezi, de a bé- 
kebontó elemeknek nem is akarja azt az örömöt szerozni, 
hogy az ő jelöltségének fentartása által a pártok egyetér­
tése megszűnjék, visszalép s egyúttal kéri az értekezletet, 
hogy helyébe oly férfiút válaszszanak, ki többre méltó, 
mint a jelöltek akármelyiké: válaszszák meg Szász 
Károlyt. Szász Károly erre keserű iróniával köszönte 
meg a megtiszteltetést, s kijelenti, hogy ily módon nem 
akar bejutni a jelöltek közé, s erre elhagyta a iérmét. 
Eltávozása után nagy zaj támadt, úgy hogy senki sem 
juthatott szóhoz. A csend helyreállván Virava József 
emelt szót Szász Károly jelöltóse mellett s dr. Györv 
Elek sajnálja, hogy személyes kérdést nyilvánosan per- 
traktálnnk, holott a jelölőbizottság kiküldésével épen a sze­
mélyes kérdések nyilvános tárgyalását akarják kikerülni. 
Az elnök felkéri a jelölő bizottságot, hogy vonuljon 
vissza és nevezzen meg uj jelöltet, s az ülést tiz 
perezre felfüggeszti. A szünet' után elnök jelenti, hogy 
a jelölő bizottság egyhangúlag Szász Károlyt jelölte. 
Virava indítványára azonnal küldöttséget menesztettek 
a jelölthöz, Ezután az értekezlet vita nélkül elfogadta a 
többi jelölteket és pedig rendes tagokul: Bátor! Mártont, 
Baumann Anialt, dr Büehler Sándort, dr Csiky Kál­
mánt, id. Dohronyi Jánost, dr Rökk Gézát, Medrey Zsig­
mondi és Szlávy Lászlót; póttagokul: Makláry Gyulát 
és dr Hnrpáczky Ignáczot. A visszatérő küldöttség veze­
tője, dr Gyónj Elek jelenti, hogy a küldöttségnek si­
került Szász Károlyt a jelölés elfogadására rábírni. Ezt 
az értekezlet éljenzéssel vette tudomásul.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A pedagógiai társaság deczember 1-én dél.

után 5 órakor az akadémia palotájában (Kisfalud»] 
terem) tartandó ülésén Felméri/ Lajos egyet, tárj] 
«Nemzeti nevelés» czim alatt felolvasást tart. Vendége, 
két szívesen látnak. 6 "

— A kegyes tanitórendtek budapesti főglmni, 
zlumának ifjúsága tegnap este Kalmár Endre kj. 
tanácsos, magyar kegyes-tani'órendi tartomány főnök' 
névünnepének előestéjén hangversenyt rendezett » 
gimnázium nagy termében. Az ünnepelt Lévay |mr9 
igazgató és kormánysegédeinek társaságában lépett 
terembe, hol a közönség lelkesen megéljenezte. Az 
ifjúság ének- és zene-előadásai sok tapsot arattak 
Végül az ünnepelt mondott beszédet az ifjúsághoz.

— A természettudományi társulat mai szűkülé­
sén dr. Szabó József egyetemi tanár tartott érdekei 
előadást az elektromos mikroskop szerepéről a tanítás­
ban. Ismertette a műszert, majd behatóan foglalkozott 
dr. Strikker hazánkfia bécsi egyetemi tanár készüléké- 
vei, melyet a szakkörök e nemben legkitűnőbbnek tar. 
tanak. Ezt a készüléket javította az előadó - alakította 
át az ásványtan oktatásának megfelelően. A nagy éi 
díszes közönség végül zajosan megtapsolta az előadót

— A tud. és műegyetemi olvasókörben a \j. 
szálykodásolc nem akarnak véget érni. Az olvasókör] 
tisztikar kebelében legújabban már annyira ment a 
sajnálatos versenygés, hogy a kör feloszlását lehetett 
várni. Tegnap végre némileg megoldást nyert a dolog. 
A tegnap este tartott bizottsági ülésen ugyanis zajos 
jelenetek közepette Degré Miklós elnök, Gerlóczy Gyula 
alelnök, Veiszfeld Vilmos főtitkár és Horthy Jenő altit- 
kár beadták lemondásukat az általuk viselt hivatalok­
ról. A legközelebb tartandó közgyűlésen a lemondott 
tisztviselők helyébe újakat fognak választani.

— A mérnök- és épltésB-egylet jövő heti ülés­
rendje a követKező: Hétfőn, decz. 3-án esti 6» 2 órakor 
a mű- és közópitési szakosztályok együttes ülése. Ezt 
követi a műcsarnok ügyében kiküldött bizottság ülése 
Szerdán, 5-kén esti 64 órakor az ut-, vasút- és hidépi- 
tési szakosztály értekezlete. Pénteken, decz. 7-ikén esti 
7 órakor a gépészet- és bányászati szakosztályok együt­
tes ülése; ülés után a gépészeti és gyáripari szakosz­
tály működő bizottságának ülése.

TÖRVÉN?SZEM CSARNOK.
— Sikkasztó városkapitány. Friedrich .Mihály 

városkapitány és Papp Gábor csendbiztos bünügvéhena 
gyulai törvényszék tegnapelőtt és tegnap folytatta a mi­
nap félbeszakitott végtárgyalást. A kihallgatott tanuk 
nagyobbára vásárosok voltak, a kik mind azt vallották, 
hogy a vádlottak csak megszabott taksák lefizetése után 
engedték meg sátraik felállítását. A tanúkihallgatást és 
a bizonyító eljárást tegnap befejezték, s igy már csak a 
perbeszédek elmondása és az Ítélethirdetés van hátra.

— A sajtóügyi esküdtek laj-tronozúsára kikül­
dött bizottság ma délután illést tartott, melyben határo­
zatba ment, hogy a sajtóügyi esküdtek névsorát decz. 
8., 9 és 10-ik napján a régi városháza tanácstermében 
kiteszik s ugyanekkor elfogadják a reklamálásokat. A 
nevek nyilvános kisorsolása decz. 14-én lesz.

— A szatmári gyilkosság tettesét, Sepsi Elek 
mérnököt, a ki Weisz Zsigmond budapesti nagykereske­
dőt utazás közben megölte, a kúria tudvalevőleg öt évi 
börtönre Ítélte. Sepai Elek azonban, a kit a tábla fel­
mentett, nem várta meg a kúria Ítéletét a megszökött. 
Most országosan köröztetik.

— Szenzáozióa letartóztatás. Kassáról táviratoz­
zak mai kellettel: A kassai kir. ügyészség tegnap a 
déli órákban okirathamisitás, sikkasztás és csa­
lás miatt letartóztatta Kuhár Endrét, a kassai 
királyi pénzügyi igazgatóságnál négy év óta működi 
számtanácsost. A szenzácziós elfogalás okai, illetőleg 
előzményei a következők: Weisz Márkus tokaji dohány- 
nagytözsdés november hó elején Weichardt Károly 
pénzügyi tanácsos előtt panaszkép elmondta, hogy 
Kuhár Endre számtanácsos a kebelbeli számvevő osz­
tály vezetője azt az ajánlatot tette neki, hogy az előző 
években vásárolt dohány vételáráról szóló nyugtákat a 
már átvizsgált és elhelyezeti naplókból kivegyék s az év- 
számokat meghamisítva újabb anyag beszerzésére hasz­
nálják fel, s az igy elért nyereségen bizonyos arányban 
osztozkodjanak. Weisz Márkus ebbeli előadását meg­
erősítendő, egy levelet is mutatott, melyben Kuhár 
Kassára hívta az ügynek részletesebb megbeszélése vé­
gett. Weichardt pénzügyi tanácsos e feljelentés alapján 
nyomban értesítette Tluck pénzügyigazgatót, ki első 
sorban a Kuhár felügyelete alatt álló számvevő osztály 
okmányait Kuhár jelenlétében lepecsételte s zár alá 
vette, és az esetről jelentést tett a pénzügyminiszté­
riumnak, honnan a hivatalos nyomozat megejtésére 
JVeusel Antal központi számtanácsost küldték ki. 
Az ilykép megkezdett vizsgálat kiderítette, hogy Ku­
hár Endre az őrizetére bízott okmányokat, nevezetesen 
az 1887. évről való nyugtákat, melyek alapján Winter 
Bertalan és Goldberger Sámuel eperjesi nagy-trafiko- 
sok dohány anyagukat kifizették, kicsempészte, s azok 
dátumát meghamisítva, azokkal a kassai dohánygyárból 
újabb ugyanakkora értékű dohányanyagot vétetett fel a 
nevezett nagyárusokkal, a kikkel azután az igy nyert 
zsákmányon osztozott. A vizsgálat azt is kiderítette, 
hogy Kuhár bűnös összejátszása folytán az 1887. évi 
leszámolási könyvekben Winter Bertalan, illetve V in­
ter Józseffel, a ki ez évi áprilisban meghalt, egy Ízben 
egy 1820 frtos, más Ízben egy 21//0 Jrtos nyugtával 
hasonló módon manipulált. Ugyanily módon szere­
pel Goldberger Sámuel egy 5000 frtos tétel­
lel. A kassai pénzügyigazgatóság teljes bizonyos­
ságot szerzendő, vajon ez adatok a valóságnak 
megfelelnek-e, kérdést tett az eperjesi adóhivatalnál, 
vájjon ez összegek befizettettek-e ? mire természetesen 
tagadó válasz érkezett- A vizsgálatnak tehát már bősé­
ges anyaga volt arra, hogy Kuhár Endre számtanácsost 
az okirat hamisítás, sikkasztás és csalás vádjával ter­
helje s ez okból tegnap a pénzügyigazgatóság hivatalból 
az ügyészséghez terjesztette vádiratát. A feljelentés kö­
vetkeztében Paksy József kir. ügyész és Miralik alkapi- 
tánv tegnap délelőtt 10 órakor Kuhár Endre hivatalá­
ban és lakásán házmotozást tartottak, őt magát pedig 
röviden a tényekre vonatkozólag kihallgatták. A moto­
zás azért volt szükséges, mert a pénzügyigazgatóság 
úgy vélekedett, hogy Kuhárnál esetleg már elkészített és 
újabb visszaélésekre szánt nyugták vannak, a melyek 
kézrekeritése a bűnösséget még inkább nyilvánvalóvá 
tette volna. A motozás azonban eredménytelen maradt, 
valószínűleg, mert Kuhár a lezárolás után már sejtette, 
hogy rájöttek turpisságára. A kir. ügyész rövid vizsgá­
latának befejezése után Kuhár Endrét letartóztatta es 
vizsgálati fogságba helyezte, az iratokat pedig tegnap 
délután további eljárás végett áttette a kir. tőrvny* 
székhez. A törvényszék részéről a vizsgálatot Bodnár 
Ferencz vizsgálóbíró vezeti, inig a pénzűgyigazgatóság 
a Kuhár vezetése alatti számvevői osztály iratait to­
vább vizsgálja, kiderítendő, vajon az eddig 
visszaéléseken kívül, melyek által a kincstár 10.UW 
forinton fölül van megkárosítva, nem l'ordulnak-e 
elő újabb megkárosítások. Kuliár családos, azonban ne­
jétől elváltán el. Kuhárt mindenki szolid életű, pontod 
hivatalnoknak ismerte. , ,

— Az oroszlán! pánszlávok ellen megindított 
bünpör tárgyalását tegnap kezdte meg a komáromi kir. 
törvényszék. A pür tudvalevőleg úgy keletkezett, bogy 
Pohánka segédtanító annak idején leleplezte Moslid" 
nák János lelkész, JVovomeozky jegyző és BartMS 
fötanitó pánszláv (izéiméit. A leleplezettek felizgatta^ 
Oroszlán község szláv lakosait a igy keletkezett a bír* 
liedt oroszlán! zendülés, a mely miatt szátharnnn• 
czan kerültek a vádlottak padjára. A tárgyalás irán 
Komáromban nagy az érdeklődés.

— Váljunk el! A budapesti törvényszékhez tegnap 
egy érdekes válúkeresetet adtak be, melynél ezúttal 
nem a szokásos «engesztelhetlen gyülölség», hanem * 
11. József pátensében körülirt «error in persona* 
(személyben való tévedés) a válási ok. A keresetben,-* 
melyről már előzetesen is tettünk említést, — *0- 8rT* 
Kinsky kéri a törvényszéket, hogy bontsa föl a közt 
és Vigyázó Józsa, Vigyázó Sándor földbirtokos leánya 
között Becsben kötött házasságot. A panaszos wJ 
ugyanis azt állítja, hogy a házasság megkötéseim 
Vigyázó Sándor leányát vélte oltárhoz vezetni, s osa 
utóbb tudta meg, hogy felesége nem Vigyázó Sándor­
nak, hanem egy országgyűlési képviselőnek a leánya, 
a vélt após - Vigyázó Józsának csak nevelő apja* 
Kinsky gróf az «error in persona» bizonyításira melle*
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keli keresetéhez felesége keresztlevelét, melyben az 
említett képviselő van mint apa bejegyezve, s felemlíti 
azt a körülményt, hogy Vigyázó Sándornak nincsen 
gyermeke. A panaszos férj végül azért is kéri a válás 
kimondását, mert két nagy hitbizománynak a váromá­
nyosa, s a statútumok értelmében elesik a majurátus­
tól, ha házassága érvényben marad.

A kivándorlók hiénái.
A kivándorlók többször ismertetett bűnügyében a 

budapesti kir. ügyészség ma megtette vádinditványát. 
mely lényegében a következőket mondja:

Indítványozom, hogy Mandl Armin 47 éves izr. 
vallásu, nős, 8 gyermek atyja, budapesti gyakorló ügy­
véd, a Ltk. .153. >í. 1. pontjába ütköző és 05. értul- 
méhéii büntetendő zsarolás bűntettének kísérlete'; Ha- 
selbeck Károly budapesti születésű 37 éves róni. kath. 
nős, 1 gyermek atyja, fegyelmi vizsgálat alatt álló 1. 
oszt rendőrlogalmazú, a zsarolás bűntettének kísérletére 
való felbujtás miatt, a büntetőtörvénykönyv 69. szakasz 
1. pontja értelmében vád alá helyeztessenek. Szabó Jenő 
remlörfogalmazó és Tauber Leo budapesti gyakorló 
ügyvéd ellen megindított eljárás megszünteltessék 
és láuber l.eo ellen fennforogni látszó fegyelmi 
vétség megtorlása ezéljából, az iratok a budapesti 
ügyvédi kamara fegyelmi bíróságihoz áttétes* 
seriek.

A részletes rnegokolás elmondja, hogy február 2-án 
5 zemplénmegyei tót munkást a magyar államvasutak 
központi pályaudvarán letartóztattak, midőn azok Bées 
felé igyekeztek. A letartóztatottak kezdetben tagadták 
kivándorlási szándékukat, midőn azonban Sockl" Albin­
nak a «Norddeutscher Lloyd» tengeri gőzhajózási tár­
saság vezérügynökének ezéduláit megtalálták náluk, be­
ismerték, hogy Amerikába készülnek, s Bécsben előkelő 
ágens vár rájok, a ki tovább szállításukról gondoskodni 
fog. A tótokat átkisérték a főkapitánysághoz, hol előad­
ták, hogy február 1-én, éjjeli fél 12 órakor a kassai 
vonattal érkeztek a központi pályaudvarra, a hol isme­
retlen hordár éjjeli szállást kínált nekik; minthogy ame­
rikai utjokat csak másnap akarták folytatni, elfogadták 
az a;ánlatot é.t az Onodi-korcsmában (kerepesi-ut) hál­
tak. Másnap reggel a hordár veres ezédulákat adott ne­
kik, oly utasítással, hogy azokat útközben dugják el és 
Béc-be érkezve, tűzzék kalapjaikra. A pályaházban egy 
úri ember rájuk fog ismerni és e szavakkal «Maguk az 
én embereim» elvezeti. A vizsgálat során a kivándorlók 
Auster Armin közszolgában felismerték az említett hor­
dárt, a ki ellen az eljárást az 1881. XXXVIII. t.-ezikk 
második szakaszában meghatározott kihágás miatt meg­
indították.

A főkapitányság távirati utón tudakozódott n bécsi 
rendőrségnél a vörös ezédulákon megjelölt Sockl Albin 
felöl. A bécsi rendőrség értesítése képezi kiinduló pont­
ját ama zsarolási kísérleteknek, melyek a főügynök 
ellen irányoztattak. Ez átirat ugyanis tudatta, hogy 
Sockl Albin az alsó-ausztriai helytartóság engedélyé­
vel, a bécsi államvasutak pályaházában tengerentúli 
szállítást közvetítő irodát rendezett be és állítólag 
se Magyarországon, se másutt ügynököket nem tart. 
Az átirat hivatkozva a kivándorlási ügynökök ál­
tal elkövetett visszaélésekre és ama körülményre, 
hogy Soeklnek minden propaganda a kivándorlás 
előmozdítására engedélye elvesztésének terhe alatt 
meg van tiltva, annak a megállapítását kéri, hogy 
kinek közbenjárása folytán tettek azok a kivándorlásra 
rabirva és vajon nem tettek-e nekik ez alkalommal fé­
nyes Ígéretet az Amerikában való megélhetésre nézve.

Úgy látszik a bécsi átirat vég<ö passzusa magára 
vonta ama hivatalos és nem hivatalos személyek figyel­
mét, a kik jogtalan vagyonszerzéstől vissza nem riad­
nak. Tekintetbe véve, hogy Sockel Albin gazdag ember 
hírében állott, hogy engedélye, elnyerésénél 100,üOO fo­
rintot tett le óvadék gyanánt és igy egy tehetős ember 
egész exisztencziája egy rendörtisztviselö eljárásától 
függött, könnyen érthető, hogy lelkiismeretlen emberek, 
a kik az Auster-féle kihágási ügy eldöntésére bármily 
minőségben befolyást nyertek, tudomással bírván a 
rendőri átirat tartalmáról, a gazdag bécsi kereskedő ro­
vására, annak kényszerhelyzetéből jogtalan hasznot 
huzni iparkodtak.

A vádinditvány ezután sorra ismerteti a bűnügyben 
szereplő embereket s elmondja, mennyiben követtek el 
törvénybe ütköző cselekedeteket. Első gyanánt szerepel 
ez ügyben Tauber Leo dr. budapesti ügyvéd, a ki 
Auszter Armin védelmét elvállalta s a kihez ily minő­
ségben" Sockl Albin jogi képviselője Ilerczl Zsig- 
mond dr. bécsi ügyvéd fordult. Sockl ugyanis ügy­
vedje által Tauber Leohoz fordult, hogy megtudja 
tőle, mikép került a neve az Auszter-ügybe. Dr. 
Tauber Leó gyorsan felfogta a helyzetet, s a he­
lyett, hogy a hozzáforduló felet felvilágosította volna, 
hogy ellene semmiféle terhelő adat nincs, és hogy 
Auster tagadja a tett elkövetését, még kevésbbé vallja 
magát Sockl ügynökének, több levelében ügyesen egy­
másba szővén valót és «költeményt», mindent elkövet, 
hogy Socklt tévedésbe ejtse a veszély nagysága és saját 
befolyása iránt, melylyel a veszélyt elháríthatja. Midőn 
ez évi február 22-éről keltezett levelében Austert és 
társait «gaz zsidó csőcselék»-nek nevezi, a kik minden 
elvetemültségük mellett ostobák, «mint a bunda», be­
szél egyúttal a hatósággal való nagy összekötte­
téseiről. Socklt végül sógorához, Popper Mór 
dr. bécsi ügyvédhez utasítja, a ki a nála kér­
dezősködő Herczlnek azt mondja: «Na, er will halt 
etwa- verdienen,» Tauber, a ki úgy látszik arna fölte­
vésből indult ki, hogy Socklnak tényleg vannak Magyar- 
országon ágensei, ezután Austeit minden eszközzel arra 
akarta bírni, hogy vele Socklra terhelő adatokat kö­
zöljön. És midőn Auster, a ki tőle hallja először a 
bécsi füiigynök nevét, kívánságát nem teljesíti, elhiteti 
vele, hogy Sockl miatt húzódik annyira az ügye, és 
hogy hordári igazolványát vissza nem nyeri. Auster 
Armin sógornője erre Becsbe ment Socklhoz, hogy só­
gorának állítólagos ellenségét kiengesztelje, Sockl látva, 
hogy Tauber miként képviseli érdekeit, nemcsak meg­
szakította vele az összeköttetést, hanem rábeszélte Weil 
Idát is, hogy sógorának tisztességesebb ügyvédet ke- 
tessen.

F.kkép végződik a Sockl és Tauber között a viszony, 
és ámbár ezzel nem szűnik meg az előbbinek szerep­
lése ez ügyben, már az előadottakból is világos, hogy 
hamis nyomon indult meg az itteni vizsgálat és a bé­
csi eljárás is, midőn a Sockl ellen Haselbeek Károly 
által elkövetett zsarolási kísérletet a három terhelt bűn­
szövetségére vezeti vissza. E föltevést semmi sem iga­
zolja és ellene szól Tauber Leónak a kihallgatási jegy­
zőkönyvben foglalt és nem alaptalan megjegyzése, hogy 
a bűnös terv végrehajtásában semmi szükségé se volt 
Mandl Armin személyében olyan alkalmatlan büntárst 
szerezni, a kinek ügyetlensége a bűntett fölfedezésére 
éj a merénylet meghamisítására vezetett. Tauber Leo 
működésének súlypontja tényleg abba az időszakba 
esik, midőn Auster Armin kihágási ügye még a főkapi­
tányságnál Boda Dezső dr. fogalmazó által kezeltetett.

Áz ügyiratok áttételével a Vll. kerületi kapitányság­
hoz, tevékenysége a bécsi rendőrségi átirat lemásoltatá- 
sára szorítkozik Igaz ugyan, hogy az ügy előadóját, 
Haselbeek Károlyt, figyelmeztetvén Sockl Albin kény­
szerhelyzetére és a könnyen kizsákmányolhatás lehető­
ségére, megadja neki az eszmét az ez ügyben később 
követett magatartására, mindamellett a vizsgálat ada­
taiból kétségtelen, hogy Tauber Leó szereplése megszű­
nik ott, a hol Haselbeek és Mandl támadólag lépnek 
fel Sockl ellen. Sockl megszakította az összeköttetést 
Tauberrel, de azért nem hagyta abba a dolgot. Dr. Beck 
bécsi ügyvédet Budapestre küldte, hogy az ügy állásáról je­
lentést tegyen. Beck Szabó Jenő fogalmazó szobájában, 
találkozott először Haselbeek Károlylyal, a kitől mind­
járt engedélyt kért, hogy az Auster-iigyben a következő 
napra kitűzött tárgyaláson jelen lehessen. Haselbeek 
kérését megtagadta, titoknak mondván a tárgyalást, és 
miután azt hallja, hogy Sockl Albin nincs Budapesten, 
figyelmeztette az ügyvédet, hogy jó lesz Sockelt távirati 
utón Budapestre hivni, mert ügy komoly fordulatot 
vett. Szabó Jenő később figyei meztette Becket, hogy az 
egész ügy Haselbeek kezében van, és hogy annál 
mindent keresztül lehet vinni.

Az a benyomás, melyet a bécsi ügyvédre Haselbeek 
magatartása tett, legjobban tükröződik vissza a megbízó­
jához még aznap intézett táviratából, melyben az ügy 
természete által megengedett világossággal tudatja, hogy 
az előadóval beszél, a tárgyalás titkos ugyan, de pénz­
zé nyilvánossá tehető, Midőn pedig erre válasz

nem érkezett, Beck fölkereste Mandl Armin buda­
pesti ügyvédet s elhallgatván az ügy természetét, föl­
kérte, jelenne meg vele a másnapi tárgyaláson. Másnap 
kelten elmentek a VII. kér. kapitánysághoz, ahol Mandl 
egyedül lép be Haselbeek szobájába s csak egy félóra 
múlva tér vissza. Szemrehányásokkal illeti, hogy az 
ügy fontossága iránt homályban hagyta; 100,000 forin­
tot emleget, mire Beck tréfásan azt jegyzi meg: «Ne 
mondja, talán 200,000?» Később Haselbeek nevében 
kereken kijelentették, hogy Sockl adjon 5000 forintot. 
Beck azt felelte, hogy nem érti Haselbeek eme kíván­
ságát; akármiként álljon a dolog, nem tehető fel, hogy 
Sockl ennyit fizessen, midőn azt sem tudja, mivel ter­
helik. Legalább kérdezze meg, hogy mit derített ki a 
tárgyalás Sockl terhére ? Mandl visszament s kijövet, 
megismertette Becket a rendőrségi átirat tartalmával. 
Előadása szerint Haselbeek egy fogva levő tanúval ren­
delkezik, a ki Socklra n ízve kedvezőtlenül fog vallani, 
ha ez a követeli összeget 48 óra alatt be nem küldi. 
Különben Haselbeek Tauber utján úgy tudja, hogy 
ez ügyben annyit lehet keresni, hogy abból mind a kel­
ten kellemesen tölthetik a nyarat. Á vádinditvány — a 
melynek megokolása 20 ivre terjed, — kifejti ezután, 
mint kereste fel Mandl Annin Socklt, a kitől 5000 frtot 
kért, de később 2000 frtra szállította le követelését; 
mint alkudozott Haselbeek nevében és mint togatla őt 
el Sockl a «Metropol» vendéglő éttermében. Majd be­
hatóan ismerteti a vizsgálat folyamán fölmerült bizonyí­
tékokat, a melyek alapján Haselbeckct és Mamiit vád 
alá kéri helyezni, mig Tauber Leó és Szabó Jenő irá­
nyában a bűnvádi eljárás megszüntetését indítványozza.

A vádinditvány húsz budapesti tanún kívül Sockl 
Armin, dr. Ilerczl Zsigmond és dr. Beck Arnold bécsi 
lakosok tanúságára hivatkozik s ezeknek a végtárgya­
lásra való megidézését kéri. A vádinditvány fölött, — 
melyet dr. Baumgarten Izidor kir. aliigyész készített, 
— a napokban határoz a törvényszék. Az ügy előadója 
dr. Verovácz biró lesz.

MULATSÁGOK.
—• Az egyetemi bált rendező bizottság deczember 

10-én osto ülést fog tartani, melyet ismerkedési estély 
követ.

— A «Győngyöal Ireresk. csarnok» decz. 8-án saját 
helyiségében felolvasással egybekötött zártkörű tánczestélyt 
rendez következő műsorral: 1. Mendelssohn: Hebridák, 
nyitány. Földesy Elek (hegedű),Hannel .1. (mély hegedű), 
Visontai Henrik (gordonka), Pesty Tihamér (orgona), 
Bogdán Sándor (zongora). 2. Volkmann R.: Visegrád 2 
zongorán. Komáromy Ödön, Schlichter Izidor. 3. Weber 
C. M.: Bűvös vadász, nyitány. Földesy (hegedű), Pesty 
(orgona). Bogdán (zongora). 4. Felolvasás, tartja 
Mezey Ernő, az «Egyetértés» főmunkatársa. 5. Chopin: 
E-moll konczert (1. sz.). Komáromy (zongora), Földesy 
(I. hegedű), Steiner Mór (11, hegedű), Hannel (mély 
hegedű), Visontai (gordonka), Pesty (gordonka;. 6. Verdi 
V.: Aida. Duó. Bogdán (orgona), Pesty (zongora). 
7. Weber C. M.: Quartett. Pesty (fuvola)} Földesy (he­
gedű). Visontai (gordonka), Komáromi (zongora).

— A aelmeozl m. k. bányász éa erdész akad. 
Ifjúság dal- és zene-egylete deczember 8-án a vigadó 
termeiben jótékonyczélu hangversenyt rendez.

— A technikus bál rendező bizottsága a láncz- 
rendek tervezetére és készítésére pályázatot hirdetett, 
mely decz. 7-én jár le. A hál január 19-én lesz.

— A főv. VI—VII. kerületi kör deczember 2-án, 
9-én, 16-án és 23-án, dísztermében sétahangversenyeket 
rendez a köriagok számára.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Feley Gyula, budapesti kir. járásbiró, 

Kassán oltárhoz vezette Laszgallner Rizát.
— Eljegyzés. Czmk Aladár cs. kir. nyugalm. 

drag, hadnagy, a magy nyug. vasút igazgatósági hiva­
talnoka eljegyezte de Rino Csermelyi Sándor leányát 
Irmát.

GYÁSZROVAT.
Oalanthal Balogh Gyula, 1848-as honvédszáza­

dos, po-tamester A Iparon nov. 28-án élete 63-ik, bol­
dog házassága 2S-ik évében meghalt.

Répczeszemerel Szemerey László, a györ-sopron- 
ebenfiirllii vasút hivatalnoka, Sopronban nov. 29-én 
élte 26. évében elhunyt.

Bhütz Ede előkelő budapesti iparos ma élte 62-ik, 
boldog házassága 30-ik évében jobblétre szonderült. 
A megboldogultnak hült tetemei decz. 2-án délután 3 
órakor fognak az cvang. vallás szertartása szerint VII}, 
szüvetség-uteza 10. sz. házából örök nyugalomra he­
lyeztetni.

Becs, nov. 30. A Politische Gorrespomlenz jelenti : 
Hertenstein svájezi szövetségi elnök elhunyta alkal­
mából úgy ö felsége, mint a kormány nevében meleg 
hangú részvéttávirat intéztetett a szövetségi kormány­
hoz, mely távirati utón mondott benső köszönetét.

A közönség köréből.

gtkzttibegvényie

A hivatalos lap nov. 30-ki számából.
Rendjelvlaeléal engedély. Ü felsége megengedte, 

hogy gróf Deym Ferencz cs. és kir. nagykövet a bajor 
királyi Szent-Mibály érdemrend nagykeresztjét, — báró 
Berbet-Rathkeal Gábor cs. és'kir. rendkívüli követ 
és meghatalmazott miniszter a szász erneslinai bérezi-gi 
házi-rend nagykeresztjét, — Schäfer Gyula cs, és kir. 
követség! titkár a görög kir. Megváltó-rend középkereszt­
jét, — gróf Lónyalj János cs. és kir. attache a bádeni 
.lagyherczegi zühringi oroszlán-rend 1. oszt. lovag- 
keresztjét, — végül Lónyay Elemér cs. és kir. atlaché 
a romániai korona-rend lovagkeresztjét elfogadhassák 
és viselhessék.

Kinevezés. Ü felsége dr. Hntr/ra Ferenczet, a 
budapesti állatorvosi tanintézet rendkívüli tanári czimmel 
és jelleggel felruházott segedtanárát, ezen tanintézetnél 
a belgyógyászai nyilvános rendes tanárává kinevezte 
— továbbá Cserny Károly , az államtudományok 
tudora, a magy. kir. belügyminisztériumhoz fogalmazó­
gyakornokká neveztetett ki. A fiumei kir. tengerészeti 
hatóság trieszti születésű .Mikocz Jakab és uumei szü­
letésű Paikurics lliginus kereskedelmi tengerész-had­
nagyokat hosszuiáratu hajókapitányokká, — lussinpic- 
colói születésű Martinolioh Antal, fiumei születésű 
Ruicich Ábelon, fiumei születésű D'Ancona János és 
fiumei születésű Sablich Modest tengerészeket pedig 
kereskedelmi tengerész-hadnagyokká; — a pestvidéki
kir. törvényszék elnöke dr. Döbrentey Jenő ügyvéd- 
jelöltet a vezetése alatt álló pestvidéki kir. törvény­
székhez díjtalan joggyakornokká, Herrnheiscr Ferencz 
végzett jogászt a nagykálai kir. járásbírósághoz segély- 
dijas joggyakornokkú, Tomesányi Gyula pestvidéki 
kir. törvényszéki napidijas szolgál a váczi kir. járás­
bírósághoz szolgasegéddé nezezte ki.

Királyi adomány. Ü felsége a budapesti szegé- 
gények és szükölküdők részére háromezer forintot, a 
gödöllői szegények részére pedig kétszáz forintnyi ősz- 
szeget magánpénztárából adományozott.

Rendjelvlaeléal engedély. 0 felsége megengedte, 
hogy PasettEFriedenburg Marius cs. és kir. közös 
külügyminiszteri osztályfőnök a szerb kir. Takowo-rend 
I. osztályát elfogadhassa és viselhesse.

Névváltoztatás. Bún György hosszupályi-i illető­
ségű, Margittán állomásozó pénzügyőri vigyázó vezeték­
nevének «Győri»-re, dr. Felsenburg Gusztáv losonczi 
illetőségű budapesti lakos saját, úgy Margit és István 
nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének «Arányi»-ra, 
Grün Tóbiás budapesti illetőségű nagykanizsai lakos 
vezetéknevének «Gál»-ra, Herez József keszthelyi ille­
tőségű szolnoki lakos vezetéknevének «Ötvösn-re kórt 
átváltoztatása belügyminisztériumi rendelettel megenged­
hetett.

TÁVIRATOK.
Becs, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Azok az ízetlen támadások, melyeket né­
metországi lapok állítólag az osztrák-magyar-német 
szövetség érdekében folytatlak, itteni politikai kö­
rökben kínos hatást kelteitek, mert nem tagadba ló, 
hogy az ilyen indokolatlan hajsza, még akkor is 
elkeseríti a kedélyeket, ha állói, mint Bécsben ele­
jétől fogva tudták és mint azt Berlinből is hang­
súlyozták, minden jelentékeny vagy pláne mérvadó 
tényező távol áll. Jellemző különben az egész cam- 
pagnera az a körülmény, hogy az olyan híresztelések is, 
mint a Standardnak Taaffe gróf és Reusz her- 
czeg viszonyára, valamint Kálnoky gróf útjára vonat­
kozó híresztelései, melyek a koholtság teljes bélyegét 
láthalón magukon hordják, terjesztőkre találtak. Hogy 
e sajtóüzelmek komoly politikai körökben csak is 
azt a sajnálkozást keltették, melyet ilyen kelletlen, 
de jelentéktelen tünetek ébreszteni szoktak, az csak 
természetes, valamint az sem szorul bizonyításra, 
hogy az ilyen jelenségek a két állam viszonyát tá­
volról sem érinthetik, de hogy a közvéleményben 
nagy visszatetszést szültek, arról az itteni sajtó vé­
leménye is tanúskodik.

Bocs, nov. 30. A képviselőház mai ülésében a 
kormány beterjesztette a jövő óv első negyedében vise­
lendő közterhekről szóló törvényt. Baquehem kereske­
delmi miniszter válaszol Sigmund interpellácziójára az 
államvasutaknál a szeneskocsikban észlelő hiány tárgyá­
ban és kijelenti, hogy gazdasági fluktuácziók közepette 
nemcsak Ausztriában, de másutt is előfordul ilyen hiány. 
Az idén a váratlanul nagy gabnakivitel, a korán beál­
lott hideg következtében szükségessé vált nagymérvű 
tűzifa szállítással éa n ezukoridény megkezdésével 
esett össze. A kocsi hiány másik oka az, hogy a cseh 
barnaszén piaczai szaporodtak és hogy építési ezó- 
lokra is sok kocsi szükségeltetett. Már tavaszszal és 
a nyár kezdetén tétettek meg a kellő intézkedések, 
melyek rendes körülmények közt elégségesek lettek 
volna. — A kormány támogatta a vasutakat ama törek­
vésükben, hogy kocsi állományukat szaporítsák és e 
czélból még az állam garanczia alapból uegélyezte is. 
Mindössze 1354 teher kocsit készítettek, ezekből 1010 
szenes kocsi. A miniszter utal az államvasutak kocsi­
állományának szaporítására beadott hiteltörvényjavaslatra 
és kijelenti, hogy a kormány e bajokon segíteni fog. A 
ház ezután folytatta a parasztbirtokokról szóló törvény- 
javaslat részletes tárgyalását a 17-ik §-nál. A legköze­
lebbi ülés holnap lesz.

Béos, nov. 30. Az alsó-ausztriai iparegyesület 
mai rendkívüli közgyűlésén, mely igen látogatott volt, 
Harpke nagy tetszéssel fogadott, emelkedett szellemű 
beszédet tartott ö felsége negyvenéves uralkodói jubi­
leuma alkalmából, kifejtvén beszédében, mily haladást 
tett az ipar 1848-tól 1888-ig.

Béos, nov. 30. A községtanáos mai ülésén Gold­
schmidt azt indítványozta, hogy az István-tértŐl a vá­
rosi parkig vivő nagy ut építtessék, mely ő felsége ne­
vét viselje.

Béos, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Hirsch báró a negyven éves osászári jubi­
leum, alkalmából 12 millió frankot adományo­
zott,, mely összeg báró Hirsch-féle alapítvány czim 
alatt a népnevelés, ipar és földmivelés istápolására for­
dítandó Galicziában, Lodomériában, Bukovinában és a 
krakúi nagyherczegségben.

Berlin, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Kieler Ztg ellen, a mely reprodu­
kálta Frigyes császár naplóját, a császár utasítására 
megindították a bűnvádi eljárást. Mint Mailéből je­
lentik, Bnggenbach hozzá intézett kérdésekre kije­
lentette, hogy a tieffken-pürről elvből nem nyilat­
kozik, bár gyakran megczáfolni szeretné a sajtó 
gyanusitgató nyilatkozatait. Csak annyit mondhat, 
hogy Frigyes császár naplójáról semmiféle tudo­
mással nem birt, s arról se volt sejtelme, hogy 
GeíTkennek kivonata van e naplóból, s azt publi­
kálni akarta. E küzzétevést különben helyteleníti, 
még pedig erkölcsi, jogi és politikai okokból egy­
aránt. (N. Fr. Pr.)

Berlin, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Bötticher ma jelentette a birodalmi gyű­
lésben, hogy az uj képviselőház 1892. őszére telje­
sen elkészül.

Berlin, nov. 30. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Birodalmi gyűlési körök­
ben hire jár, hogy Geffken emlékkönyvének 
második részét megégették. A «Freisinnige» 
megerősíti, hogy az özv. Frigyes császárné­
nak az emlékirat tartalmáról a Rundschau 
közleménye előtt tudomása nem volt.

Paris, nov. 30. (Az Egyetértés távirata.) A 
Baudin-iinnep előkészítésén nagy buzgalommal dol­
goznak. Az ünnep valószínűleg zavartalanul fog 
végbemenni, mert a boulangisták nem igen bizhat­
nak abban, hogy vasárnap valamit tehetnek a tün­
tetések ellen. Az ünnep alkalmára a rendőri és 
katonai intézkedéseket a legkiterjedtebb mértékben 
foganatosították.

Paris, nov. 30. (Az Egyetértés távirata.) Be­
avatott boulangista körökben az a hir van elter­
jedve, hogy deczember 1-én Boulanger tábornok 
számára uj pénzforrások nyílnak. E pénzforrások 
megmagyarázhatatlan eredete a boulangisták tábo­
rában nagy izgalmat kelt, mert a köztársasági ele­
mek e miatt külön akarnak válni.

Paris, nov. 30. A képviselöház bizottsága egy­
hangúlag elhatározta, hogy Gilhy mentelmi jogának 
felfüggesztését fogja inditványozni. A bizottság ha­
ladéktalanul a képviselőház elé terjeszti jelentését.

Pária, nov. 30. (Az Egyetértés távirata.) Wil- 
son ma kijelenti, hogy leleplezéseit Vieil Ricard és 
mások ellen folytatni fogja.

Páris, nov. 30. Goblet külügyminiszter ma 
Esszéd basát fogadta, ki említést tett a miniszter 
előtt, azokról a nyilatkozatokról, melyeket Lavigerie 
állítólag Tripoliszra vonatkozólag tett. Goblet konsta­
tálta, hogy Lavigerie nyilvánosan megczáfolta a neki 
tulajdonított nyilatkozatokat.

Páris, nov. 30. A képviselöház mai ülésében 
Gilly mentelmi jogát felfüggesztette. Gilly kijelenté: 
ő maga kívánja, hogy bíróság elé állittassék, csak 
azt kérvén, hogy a Szajna megyei esküdtszék elé 
állítsák.

Páris, nov. 30. A költségvetési bizottság meg­
egyezésre jutott a hadügyminiszterrel és a pénzügy- 
miniszterrel a rendkívüli hadügyi költségvetés fölött. 
Az 1889-iki hitel 125 millió frankra fog rúgni.

Marseille, nov. 30. (Az Egyetértés távirata.) A 
tuniszi hatóságokat utasitztták, hogy az iskolák ellenőr­
zésére vonatkozó törvényt haladéktalanul foganatosítsák.

Charleroi, nov. 30. A marienconti és raacoupi bá­
nyákban ismét megkezdték a munkát. A strike meg­
szűntnek tekinthető.

Brüsszel, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Khevenhiiller gróf uj osztrák-magyar 
követet a király ma kihallgatáson fogadta.

Brüsszel, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata). Eugénia császárné deczember közepe 
táján, 1870 óta először, nyolez napot fog tölteni 
Párisban, a hol a bonapartista párt összes vezér- •

fér fait fogadni fogja. A császárné ismét tevékeny 
részt akar venni Francziaország belpolitikájában.

Brüsszel, nov. 30. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az «Étoile Beige» je­
lentése szerint Mortavnefzben, a munkás­
mozgalom központján titkos fegyverrakományra 
akadtak.

Lütttoh, nov. 30. A marihayei kőszénbányában a 
munkások ogyresze beszüntette a munkát.

London, nov. 30. (Az Egyetértés távirata.) 
Salisbury tegnap Edinburgban a konzervatívok és 
szabadelvű umonisták tömeges gyűlésén beszédet 
tartott, melyben igen pesszimisztikus hangon vázolta 
azokat a következményeket, melyek abból származ­
hatnának, ha Írország autonómiát kapna. Ha Íror­
szágnak külön parlamentje lenne, az ir kormány 
forradalmár kezekbe kerülne, s Írország akkor nem­
csak hogy függetlenné tenné magát, hanem az 
esetre, ha Angolország egy nagy tengeri hatalom­
mal háborút folytatna, az ir kikötőket kiszolgál­
tatná az ellenségnek.

London, nov. 30. Az olsóház tegnapi ülésén 
202 szavazattal 140 ellenében végleg elfogadta az 
írországi bérletföldek megvásárlásáról szóló tör­
vényjavaslatot, a kormány által is elfogadott módo­
sításokkal és befejezte a szabadalmak, minták és 
védjegyek oltalmáról szóló törvényhez benyújtott 
novella részletes tárgyalását.

London, nov. 30. A London város területéhez tar­
tozó holborni választókerületben az elhalt Dancan 
(konzervatív) helyébe Gainsfond Bruco konzervatív je­
löltet választották meg 4398 szavazattal képviselővé, 
Earl Compton, Gladstone-párti jelölt, 3433 szavazatot 
kapott.

London, nov. 30. (Az Egyetértés távirata.) A 
Daily News római levelezője értesíti lapját a kö­
vetkezőkről: A Civilta Cattolica-ban hivatalos jelen­
tést közöltek a német császárnak a pápánál lett 
látogatásáról. Ez alkalomból a következő teljes hi­
telességű beszélgetést is felelevenítik, melyet a pápa 
és Bismarck gróf folytattak egymással s melyet a 
gróf többek előtt többször ismételt. «Ha az 1870-ki 
események — szólt a pápa — tőlem függőitek 
volna, mindent a leggyorsabban rendeztem volna. 
Most, annyi idő múltán, ez már nehezebb: de az 
elveszett időt majd visszanyerem.» A pápa szavaira 
Bismarck úgy felelt: «Az isten nem adta meg az 
embernek azt a hatalmat, hogy életének egy elmúlt 
pillanatát is visszahívhassa és szentséged mégis 
tizennvolcz esztendőt akar visszanyerni ?»

London, nov. 30. Az alsóház mai ülésén 
Worms bejelentő, hogy Norman, Jamaika eddigi 
kormányzója, Queensland kormányzójának nevezte­
tett ki. — A kereskedelmi bíróságok felállításáról 
szóló törvényjavaslatot a ház első olvasásban elfo­
gadta.

Róma, nov, 30. (Az Egyetértés távirata.) Bis­
marck herczegen kívül Gladstonet és Castelart is 
ide várják.

Róma, nov. 30. A Stefani-ügynökségnek jelen­
tik Zanzibárból; A tengernagyok közhírré tették, 
hogy deczember 2-dikától kezdve oslromzár alatt 
áll Zanzibár egész partvidéke, a szomalik kikötői­
nek és területeinek kivételével Bcnadoitól kezdve. 
Fegyverek és lőszerek bevitele teljesen tiltva van. 
A rabszolgakereskedés ellen a legnagyobb szigorral 
járnak el.

Varsó, nov. 30. (Az Egyetértés távirata.) A 
csapatok szállítása a terespoli vasúton folyton tart; 
a pultaryi és ordi tartalék hadtestek alapítását be­
fejezték.

Péter vár, nov. 29. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Possjet volt közlekedési minisztert a 
czár e hó 23-án kihallgatáson fogadta. A miniszter 
mint udvari körökben beszélik, a kihallgatáson lcö- 
nyörgött a czárnak, hogy tartsa meg toréibbra is 
kegyelmében. A czár mélyen megindulva megje­
gyezte, hogy nem csak az emberek, hanem a fenn­
álló viszonyok is valószínűleg befolyással voltak a 
szerencsétlenség bekövetkezésére. A minisztertanács 
tárgyalás alá fogja venni, hogy a borkii szerencsét­
lenségért mely közegeket vonják esetleg felelősségre. 
A czár e tekintetben még nem nyilvánította aka­
ratát.

Pótervár, nov. 30. A hadügyminiszter napi­
parancsot bocsátott ki, melylyel elrendeli, hogy a 
XVI. hadtest intendanturája a II. kaukázusi had­
test feloszlatandó intendanturájából alakítandó. El­
rendeli továbbá a XVII. hadtest intendanturájának 
újjáalakítását. A feloszlatandó II. kaukázusi had­
testnek a Kaukázusban maradó csapatai közvetlenül 
a kaukázusi katonai kerület parancsnokának ren­
delletnek alá.

Belgrád, nov. 30. (Az Egyetértés távirata.) 
O-Szerbiában, Maczedoniában, Albániában és Dél- 
Szerbiában Bukarestből felhívást, terjesztenek egy 
albán nemzeti egylet alakítására. Ennek az egylet­
nek, mely orosz részről alakittatik, az volna a 
czélja, hogy albán némzeti mozgalmat támasszon a 
szerbekkel, bolgárokkal és görögökkel szemben. E 
mozgalom, melynek élén Hitrovo orosz konzul áll, 
összefüggésben van a maczedon-román mozgalommal.

Belgrád, nov. 30. (Az Egyetértés távirata). 
Pol. Corr. Ha még volna valami maradványa a 
kételyeknek a Milán király ismert manifesztumában 
foglalt Ígéretek iránt, azt az alkotmány-vizsgáló bi­
zottság 28 tagja által aláirt és nem rég közzétett 
nyilatkozat teljesen megsemmisíti. A király és a 
kormány legkevésbbé sem vállalja el a fele­
lősseget azokért az akadályokért, melyek1 Szer­
biában a választási szabadságot befolyásolják. 
Ezeknek az akadályoknak, valamint az azok 
következtében nyilvánuló szomorú tüneteknek a 
fő oka a jelenlegi választási törvény hiányai­
ban keresendő. Ezeknek a hiányoknak a felismerése 
és a mindjárt a választások elején történt rendza­
varások által okozott benyomások indították a ki­
rályt arra, hogy az alkotmányvizsgáló bizottságnak 
a palotába hivott 28 tagja előtt, a választási tör­
vénynek módosítását indítványozza, a választási 
szabadság teljesebb megóvása érdekében. Azt, hogy 
az ellenzék a király indítványát elutasította, csakis 
úgy lehet megmagyarázni, hogy épen az érvényben 
levő választási törvény hiányaitól várta a saját 
pártérdekeinek előmozdítását.

Belgrád, nov. 30. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A liberális és a haladópárt vezérei közt 
megegyezés jött létre abban az irányban, hogy az 
uj alkotmány minden pártszineeeten felül álljon 
és az összes pártoknak a közérdekkel megegyező 
véleményét juttassa kifejezésre. Miután pár nappal 
ezelőtt a haladópárti Vidjeloban jeleni meg egy 
erre vonatkozó nyilatkozat, most a liberális Serpszlca 
Nezaviszvosst is ugyanezt az álláspontot hang­
súlyozza.

Szófia, nov. 30. -Dantes szerb ügyvivő tiz napi 
szabadságra Belgrádba utazott.

Konstantinápoly, nov. 30. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Szófiában az utóbbi időben az 
az oplimisztikus nézet terjedt el, hogy a porta szo­

rosabb viszonyba lépett a bolgár kormánynyal, sőt 
talán Ferdinand fejedelemségét is el fogja ismerni. 
Ez a nézel főképen annak a körülménynek volt a 
kifolyása, hogy a szófiai vakut-bizottságnál levő temér­
dek folyó ügy elintézésére, a sokoldalúkig elfoglalt 
Dilik hey helyébe egy másik hivalalnokol alkalmaz­
tak, a ki állítólag közelebbi viszonyba lépett dr. 
Stranszky bolgár külügyminiszterrel. Ezzel szemben 
török körökben azt állítják, hogy a porta nem is gondol 
arra, hogy a bolgár kérdésben a kezdeményező szere­
pére vállalkozzék, vagy hogy a bolgár kormányhoz 
való viszonyában a szófiai ollomán biztosi állás vég­
leges betöltése által bárminemű változást idézzen elő; 
az utóbbit már csak azért sem. mert nincs meg­
állapítva, vajon a bizlos mily. n magatartást tanú­
sítson Ferdinand fejedelemmel szemben. .V többi 
diplomácziai képviselőkre való utalás som állja 
meg a helyét, mert azok már állomásaikon voltak, 
mikor Ferdinand fejedelem az ovszá.ha jött.

Konstantinápoly, nov. 29. (Az Eg gél értés táv­
irata.) Hol. Corr. Az osztrák-magyar és angol nagykö­
vetek a portának jegyzéket nyújtottak át, "melyben azt 
ajánlják, hogy a hajdar-pasa-izrniti vasul engedélyesei­
vel szemben tartózkodjék minden erőszakos eljárástól 
és az azok és a porta közt fen forgó difl'ereneziákra vo­
natkozólag várja bo a törvényszék vagy egy választott 
bíróság ítéletét. °

Zanzibar, nov. 30. A német és az angol ten­
gernagy ma közös kiáltványt bocsátott ki, melyben 
közhírré teszik, hogy a zanzibári szultán száraz­
földi birtokainak egész partvidékéi oslromzár alá 
veszik a szultán nevében.— Tegnap a néniét hajó­
raj parancsnoka szétkergeite a fölkelőket, kik Win- 
diben (Bagamoyotól délre) ismét összegyűllek voll. 
A falu elpusztult; a harezban egy tengerész könnyű 
sebet kapott.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, nov. 30. Az Adria tengerhajózási társaság 

által megrakott tíabalva nevű gőzös tegnap elindult 
Glasgow-lelé.

Bdca, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az osztrák bányamű részvénytársaság, a hitelin­
tézettel a judenburgi részvények megvásárlása tárgyá­
ban alkudozást folytat.

Páris. decz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 82.75, olasz járadék 90.70, 
ottomán bank 520.—, magyar aranyjáradék 81.08. 
Bágyadt.

VEGY'GS KÖZLEMÉNYEK.
* Az alföld-fiumei vasúttársaság (felszámolás 

alatt) ina d. e. 11 órakor a in. államvasutak igazgató­
ságának tanácstermében rendkívüli közgyűlési tartott, 
melynek egyedüli tárgya volt : «a társulat vonalait ter­
helő elsőbbségi kölcsön konverziója.» A közgyűlésen el­
nökölt br. Kochmeiszter Frigyes, jegyző volt dr. Hor­
váth Ernő. Mindenekelőtt konstatálta, hogy lctétemé- 
nveztetetl 8500 részvény, s igy a közgyűlés határozat­
képes. Erre felolvastatolt az igazgató-ág jelentése, 
melyből kitűnik, hogy az első ízben Kibocsátott elsőbb­
ségi kötvények értéke : 19 millió forint, a második ki- 
bocsátvány értéke 1.760(600 forint, mig az 1875 évi tör­
vény értelmében a beruházásra felveti kölcsönből a tár­
sulatot illető rész 1.109,600 fit. Ezután az igazgatóság 
következő határozati javaslatot terjesztett elő : «Hatal­
mazza fel a közgyűlés a kormányt, arra nézve, hogy 
az elsőbbségi kölcsönköt vények tulajdonosoknak fel­
mondhassa a kölcsönt, cs a felmondott kötvények he­
lyett vagy kisebb kamatozású kötvényeket adhasson, 
vagy azoknak, kik ezzel megelégedve nem lennének, 
kötvényeiket teljes értékben és készpénzben beválthassa.» 
Ez előterjesztett határozati javaslatot a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadta cs utasította az igazgatóságot, hogy 
a határozatot a kormányhoz jutassa el. Több tárgy nem 
lévén, az ülés véget ért.

* Díjszabási pótlék. F. év deczember hó 1-jével 
a boroszlói kir. vasul igazgatóság állomásairól a) a 
szab. osztr. magy. államvasuttáiyaság bévs-I m-bruk-, 
adamsthal-skalitz-boskovitz-, sitnoka-mislitz-, slrelitz-tre- 
bitsch- és stefanau-landskroni vonalainak, b) a morvái 
transversalis vasút brünn-bizer.z, ung. hradisch, ung. 
brodi vonalainak, c) a scliwarzbach-littaui, schwechat- 
manersdorli, lm. bruck-liainburgi és bnmn-lischnowitzi 
helyi vasutak, d) a m. kir. államvasutak lm. bruck-szt.- 
jánosi vonalának állomásaira szállítandó kőszén, szén­
vályog cs pirszénküldeményekre 1888. évi április hó 
1-től érvényes kivételes díjszabáshoz az 1. pótlék lép 
hatályba, mely 1. Possilz-Joslowitz, llüdntz, Mühlfrau, 
Znaim, Schimitz és Brankovits állomásoknak a külcléki 
díjszabásba való felvételét. 2. A födijszabás különféle 
díjtételeinek érvényen kívül helyezését. 3. Fischamend 
állomás mérsékelt tételeit tartalmazza. F. pótlék példá­
nyai a m. kir. államvasutak díjszabási osztályában, va­
lamint a többi érdekeit vasutaknál kapható

5 FelBÖazlléziai osztrák-magyar bőszénforga- 
lom. F. évi deczember hó 1-én u felsöszilézia-osztrák- 
tnagyar kőszénforgalomban 1887. évi juli.ts iió 1-én ki­
adott köteleid díjszabáshoz az 1. pótlék lép hatályba. 
E pótlék: 1. A kassa-oderbergi vasút Tuschen, Nagy- 
Sáros és Eperjes állomásaira fennálló díjtételek mérsék­
lését. 2. A m. kir. államvasutak Horgos állomásának a 
köleléki dijs abásba való felvételét. 3. Díjtételek érvé­
nyen kivid helyezését és -i. kiegészítéseket tartalmaz. 
E pótlék példányai a m. kir. államvasutak díjsza­
bási os tályában, valamint a többi részes vasutaknál 
kaphatók.

IPARÜGYEK.
— Az oroz. iparegyestilet építő és müipari szak 

osztálya tegnap Palóczy Antal elnöklete alatt élénken 
látogatott rendes ülést tartott, melyben a folyó ügyek 
elintézése után a szakosztály egy öttagú bizottságot 
(Palóczy, Rau, Novák, Vass és Sehickedanz) küldött ki, 
hogy az egyesületi érempályázatra ajánlatot legyen. Né­
hány kérdő levél érkezvén be a szakosztálynak fo­
lyó évi deczember 12-éro kiirt pályázatát illetőleg, 
elvi megállapodás történt arra nézve, bogy a pá­
lyázatban csakis a hazánkban működő iparosok ve­
hetnek részt. Ezután bemutatták Richter Mariska 
gyönyörű majolika-festményeit, melyek a tagok 
élénk tetszésével és érdeklődésével találkoztak. Főtár­
gyul erre Taussig József előadása következett az üveg­
ről s különösen az üvegtáblákról. Az előadó bit és ele­
ven, a tapasztalat közvetlenségéből szerzett érdekes kó­
pét tárta fel az üvegtáblák előállításának, ismertetve a 
fejlődési egyes fázisokat, a legújabb berendezéseket, gé­
peket és eljárásokat. Előadásul magyarázó rajzokkal, 
mintákkal és Kísérletekkel annyira élénkké telte, hogy a 
szakosztály tagjai lelkes éljenzéssel fejezték ki elisme­
résüket az élvezetes és tanulságos felolvasás fölött. Ez­
zel az ülés véget ért.

— Elvi határozatok ipar-ügyekbe«. A földmive- 
lés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter újabban a kö­
vetkező elvi fontosságú hatáiozalot hozta : A munkaadó 
és alkalmazottja közti szolgálati viszonyon nem változ­
tat azon körülmény, hogy az utóbbi okleveles gépészt 
minőséggel hir. Az ezen munkaviszonyból eredő vitás 
kérdések tehát szintén az ipartörvény 176. £-ában ren­
delt hatóságok által intézendők el.

— Magyar whiakl. Dr. Sclierzer Károly genuai 
fökonzul, mint az országos iparegyesület levelező tagja 
az egyesülethez intézett levelében felhívja ennek figyel­
mét az újabban Pensylvániában és Kenluvkyban gyár­
tott whiskire, mely kitűnő minőségénél lógva hivatva 
van az angol e nemű gyártmánynak rendkívüli ver­
senyt nyújtani. Az amerikai wliiski Olaszországban a 
Európa több államaiban inég nem hozatott forgalomba 
s igy kívánatos volna, hogy Magyarország, melynek 
kitűnő nyersterményei, főleg a rozs és tengeri kiválóan 
alkalmasak a wliiski gyártására, kísérletet legyen e 
szeszes ital termelésében, melynek az európai és ten­
gerentúli piaczokon rendkívüli elterjedést lehetne bizto­
sítani. A genuai főkonzul által említett minták a
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Michaelis és Lindemann ozégtől valók (New York, ‘193 
Broad Way), kiktíil ily minták legczélszeriibben a new 
yorki osztrák-magyar konzulátus utján volnának besze­
rezhetők. A legjobb kelendőségnek örvend az úgyneve­
zett Monogramm-whiski, melynek palaczkja Angliában 
két dollárba kerfd s a new yorki főkonzul bizonyára 
szívesen fog e czikk export-viszonyaira nézve is tüze­
tes informáeziókat nyújtani. Az orsz. iparegyesület az 
ily módon hozzáérkezett értesítést a legszélesebb kö­
röknek kívánja ez utón is tudomására hozni s felhívja 
az érdekelt termelőket és gyárosokat, hogy e czikknek 
angol és amerikai mintákra hazánkban való előállítására 
legyenek kísérletet.

— A bérkocsis tpartársnlat mai közgyűlésén vá­
lasztotta meg I I elnökét és tisztikarát. Kinők lett id. 
I lottery lóz-el, pesti alelnük Boldog Sándor, budai al- 
elnök Czigler Ferencz, pénztárnok Hartmann Abrahám. 
A közgyűlés kimondta, hogy azok az egyfogatu bérko­
csisok, a kik a bérkocsis-ipartársulat tagjai, nem köte­
lesek tagul beiratkozni az iij egyfogatu bérkocsi tár­
sulatba. Végül megalakították a 21 rendes- és 12 pót­
tagból álló választmányt.

— A fővárost méPZó.ros ipartentület ma délután 
í- órára az ipavtestületbez tartozó f>U zsidó mészáros 
kérelmére rentlkivüli közgyűlést hivott egybe. A kor­
mány ugyanis a kóser hús-kimérés szabályozása tár­
gyában legutóbb rendeletet bocsátott ki, a melyben az 
erre vonatkozó jogot a zsidó hitközségekre ruházta át. 
A budapesti zsidó hitközség elöljárósága ennek alapján 
olyan föltételekhez kötötte a kóser Ims árnyalásának 
jogosítványát, a melyeket a fővárosi zsidó mészárosok 
magukra nézve igen terheseknek és sérelmeseknek ta­
láltak. A mai közgyűlésen azt határozták, hogy az ipar­
testületi elöljáróság ö-szo fogja foglalni a panaszlott 
sérelmeket, informálni fogja magát az e tekintetben 
Becsben fennálló viszonyok felől, aztán kiildötlségileg 
fel fogja keresni a hitközség elöljáróságát a sérelmek 
orvoslása czéljából, ha pedig ez czélhoz nem vezetne, 
a kormányhoz meresztenek küldöttséget.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
• * a* értéktőzsdéről. Az ultimó-szabályozás a mai 

tőzsdén minden zavar nélkül simán folyt le; az elhe­
lyezés könnyű volt és a prolongáczióért fizettek egy fél 
hónapra: Magyar hitelbankért 32}~3í> kit, magyar 
aranyjáradékért 10—15 kit, magyar papirjáradökért 3 
—1 kit, magyar jelzáloghitolbankéil 121 krt és magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbankért 3 — 1 krt, mind report- 
képen. — .7 Frauklin-társal at értesíti a tőzsdeta­
nácsot, hogy részvényeinek f. ó. deczember hó 1-én le­
járó 15-dik szelvénye 13 írt 50 krral fizettetik ki. Te­
kintettel a tőzsdei forgalomra a tanács elrendeli, hogy 
nevezeti részvények deczember hó I-töl a déli tőzsdé­
től kezdve a 15-dik szelvény nélkül szállíttassanak.

-* Fakereskedők megadóztatása. A pénzügymi­
nisztérium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterel­
nök elrendelte, hogy a kereskedelmi ezégek jegyzékébe 
bejegyezve található, a magyar állam területén belül 
fióküzletekkel vagy raktárakkal bíró íakereskedök s az 
ország különböző vidékein crdöfa-kitermelési vállalattal 
foglalkozók összes üzleteik után igazgatósági székhelyei­
ken vonandó!; adóztatás alá, hol azoknak a kereske­
delmi törvény értelmében vezetendő egyéb megbízható 
adatok hiányában az adóztatáshoz biztos támpontokat 
szolgáltatható üzleti könyvei is esetleg íölliasznállalhal- 
nak. Oly vállalkozók azonban, kik csak alkalmilag vá­
sárolván erdöfát, azt legott a helyszínén elárusítják, és 
nem rendes üzleti székhelyivel biró bejegyzett lakercs- 
kedük, illetve vállalkozók, — az 1875: XXIX. l.-ezikk 
35. ij-ának alkalmazásával ezentúl is abban a község­
ben vonandó!; adóztatás alá, a melynek halárában az 
illető erdő fekszik.

■ Az eszéki takarékpénztár helyzetét röviden 
már ismertettük. Ljabban jelentik: Az eszéki takarék­
pénztár helyzetét az tette válságossá, hogy eddig mintegy 
300.000 forint betétet mondial; fel nála. Az intézel igaz­
gatósága a horvát tartományi kormánytól 300.000 forin­
tot kér jelzálogkölcsönei alapján kölcsön, hogy a bete­
vőket kielégíthesse. A bizalmatlanság a takarékpénztár 
igazgatójának, Sándornak négy hónappal ezelőtt be­
következett halála óla keletkezett: tSándmt életében te­
tőtől talpig becsületes embernek tartották ■ vsak halála 
után derült ki, hogy több intézetnél, hol mint igazgató 
működött, sikkasztásukat követett el. A takarékpénztárt 
azonban legkcvésbbé sem károsította meg: ezt pontos 
vizsgálattal konstatálták, de a betevők még sem nyu­
godtak meg. Nagyban növelte a bizalmatlanságul az is, 
hogy a takarékpénztárt a rzepiui uradalomtól veszteség 
fenyegette, a melyet azonban az utolsó napokban elhá­
rították, úgy, hogy a takarékpénztár Követelésén» meg­
felelő fedezetet kapott. Különb' n a takarékpénztár tő­
kéje csorbitlallan. s részben már jegyzett iij részvé­
nyeinek kibocsátása által újabb százezer forinttal l"g 
szaporodni. Az eddigi részvénytőke csak 40.000 forin­
tot telt, katasztrófától il! nem tartanak, remélve, hogy 
a felmondások megszűnnek. A betétük még mindig 
1} millió forintot h.znek, a jelzálog-kölusüriöl; az egy 
millió forintot megközelítik s a vállólárcxa mintegy 
700,000 millió forintot lesz. Minthogy a város befolyá­
sos körei, a takarékpénztár igazgatójával (hseli főispán­
nal, a ki az ország leggazdagabb mágná-ai közé tarto­
zik, mindent meglesznek, hogy a hangulatot lecsilla­
pítsák s az alaptalanul aggódókat megnyugtassák, ked­
vező fordulat remélhető. Az itteni község minden 
rendelkezésére álló készpénzt a takarékpénztárnak ren­
delkezéséi e bocsátotta, mely a rzepini ügylet rendezése 
következtél en is jelentékeny összegeket kap. Az itteni 
uiaczot, különösen a jobb rzégekit a takarékpénztár 
mostani helyzete legkevésbé se Ingja talán alleráhii, 
mert ezek, ki ebb takarékpénztári zavarokat előre­
látva , fedezésről gondoskodtak: ellenben a kisebb 
ezégek, ha a katasztrófa minden remény ellenére mégis 
bekövetkeznék, zavarba jöhetnek, de azért a takarék- 
pénztárt még sem károsítják nvg, mert vállótárezája 
általában meglehetősen jó. A többi eszéki pénzinté­
zeteket a betevők a takarékpénztár zavarai miatt 
rnég eddig legkevésbé sem zaklatták. A város má­
sodik pénztára a szlavóniai tartományi takarékpénz­
tárnak jelentékeny pénzkészlete és forgatható értékei 
vannak, s az utóbbi időben jelentékeny betéteket ka- 
jiott. A múlt évi mérlegből az tűnik ki, hogy az inté­
zet igazgatósága régi sablon szerint dolgozott s a bele­
ck nagyobb részt közel OU százalékát jelzálogkölcsö­
nökbe fektette. A múlt évi mérleg különben a következő 
tételeket tartalmazza: Aktivál;: váltók 716,250 írt, jel­
zálogkölcsönök 910,503 Irt, kölcsönök értékpapírokra 
22,298 Irt, ingatlanok 70,000 Irt, leltár 1100 Irt, hátra­
lékos kamatok 31,583 fit, pénztár 13,500 Irt, összesen 
1.805,801 Irt. Passzívák ', részvénytöke 10,000 frt, tar­
talékalap 53,550 frt, külön tartalékalap 7730 Irt, belétek 
1.541,021 frt, viaszleszámitolás 130,850 fit, antiezipált 
kamat 10.590 frt, letétel; 220 frt, fel nem vett osztalék 
185 irt, tisztunyereség 15,097 frt, összesen 1.805,801 
frt. Az e-zéki takarékpénztárt 1807-ben alapították s 
1885-től 1887-ig UH) írttal befizetett részvényre 25 frt, 
20 -20 fit osztalékot fizetett.

BUDAPESTI ABU- SS É&TÉKTÖZSDfí,
— November 30. —

Gabona-tőzsde*
A huza-ii zlet ma i-mét valamivel kellemesebb 

irányt köveiéit. A kínálat mérsékelt volt, a bevásárlás­
ban csal; néhány malom vett részt, melyei; jobb vétel- 
kedvet fejtetlek ki és mintegy 1 1,000 mm. adatott el 
teljes tegnapi árakon, sőt finom áruért még néhány 
l.rajczárral többet is fizettek. — Egyéb gabunanemek- 
ben csak gyér volt a forgalom és Irány meg árak tel­
jesen változatlanok maradlak. — Kiadatott:

Búza: Tiszavidéki 850 mm. 80 k. 8.05 frt, 200 
mm. 80 k. 7.95 fii, 300 mm. 80 k. 8 frt, lOl) mm.
80.5 k. és 20U mm. 79.51;. 8 Irt, 100 mm. 80 k. és 
100 mm. 79.5 k. 7.95 fii, 400 mm. 79.5 k. 7.92} 
fit, 100 mm. 79.5 k. 7.90 frt, 200 mm. 79.4 k. 7.90 
hl, 200 mm. 79 k. 7.75 frt, 100 mm. 79 k. 7.90 
frt, 400 mm. 78.7 k. 7.87} frt, 400 mm. 78.5 1;. 7.87} 
túriul, 20U mm. 78 k. 7.82} forint, mind három hó­
napra.

Pestmegyei 100 mm. 80 k. 7.85 frt, 100 mm. 
80 k. 7.85 Irt. 100 rum. 79.5 k. 7.90 Irt, 1700 mm.
7.9.5 L 7.924 Irt. 100 mm. 79.0 k. 7.90 frt, 10UÜ mm,

79 k. 7.75 frt, 100 mm. 78 k. 7.75 frt, mind három 
hónapra.

Fehérmegyei 1200 mm. 79 k. 7.95 frt, 1500 mm. 
78.5 k. 7.95 frt, mindkettő három hónapra.

Felső tiszavidéki 200 mm. 78 k. 7.62} forint, 
100 mm. 77.8 k. 7.60 frt, mindkettő három hónapra.

Erdélyi 100 rom. 79 k., ICO mm. 80 k., 100 mm. 
78.8 k. és 100 mm. 78 k. 7.40 frt, 100 nini. 78.5 k. 
7.85 frt, 100 mm. 77.5 k. 7.25 frt, mind három hó­
napra.

Zab 100 mm. 5.50 frt, 200 mm. 5.25 frt, 200 mm. 
5.40 frt, mind készpénzfizetés melleit.

Köles 100 mm. 5.35 frt, készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Itoee

Zab
Tenjyorl

Köles
Hevoia

iij bánsági. , , j ; . 
» tiszavidéki ,,
» pestvidéki . .
» fehérmegyoi ,,. 
-i bácskai. .....
» északmagyarorsz. 
» »•••••••••
» takarmány.. . ) 
» égetni való. .. . 

y> sörfőzdéi
.................... ..

ó bánsági... «
» másnemű . ..,
ó................ 1 ,J
iij káposzta .. ..
» bánsági..............

78-81 
78-81.1 
78-81 » 
78-81 » 
78—81 -> 
78-81 » 
•70-72 . 
00—62 • 
68—64 " 
64—60 • 
Hl)—11 ■.

7» »
73»

írttól

7*70
7.65
7.70
7.70 
7.55 
5.60
5.70 
6.40 
7.65 
5.15 
5.25 
5.20 
5*43

írtig

7.90
7.85
7.93
7.80
7.75
5.80
6.10
7.25
8.80 
5.60 
5.30
5.25
5.75

Határidőüzlet gyenge forgalom mellett az ala­
csonyabb párisi esti árfolyamok következtében lanyha, 
kedvtelen irányban nyílt meg. — Köttetett :

Délelőtt.
SzokvAnybuxa tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.04, 

8.03 és 8.02 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.14, 

5.13 és 5.12 írton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén lanyha irány mellett csak gyér volt 
a forgalom. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.02 
és 8.03 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványlmza IS89, tavaszra...........  » 8.02 — 8.04
IIj tengeri 1889. május— júniusra ... « 5.12 — 6.1-1
Szokvány zab tavaszra......................... » 5.57 — 5.59

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szintén gyér 

ki nem elégítő berlini 
határozottan lanyha. — Köttetett:

SsokvAnybuza tavaszra mintegy 5000 
és 8.1 ti forinton.

Tengeri május—jimiiisva 1000 mm. 5.12 frton.
Délután. .7 órakor záródnak s

. „ 8.----- 8.02
« 5.12 - 5.13

. . « 5.57 — 5.59

... nj volt; az irány 
és párisi gabonaárfolyamokra

í. 8.02

Szokványlmza 1889. tavaszra 
Tengeri május— júniusra . . 
SzokvAnyzab tavaszra...........

Terménytőzsde.
Terményekben igen gyér volt a forgalom.
Szilva változatlan, boszniai szokványminöségii 0.25 

frton, 100 darabos frton köttetett 56 kilénkint.
Disznózsír lanyha, po.~ti áru hordóval együtt 01 

frton adatott el.
Szalonna városi három táblás 52 forinton vásárol­

tatott.

Értéktőzsde.
Ki nem elégítő külföldi tudósítások következtében el­

lanyhult az irány s az irányadó értékek árfolyamai 
mérsékelten hanyatlottak. A közlekedési vállalatok ér­
tékei meglehetősen szilárdak maradtak. Helyi értékek­
ben igen gyenge forgalom volt. Valuták és váltók bá­
gyadtabbak.

BlBtŐRHde.
Az. clötnzsdéii csak néhány kötés jött létre. Osztrák 

hitelrészvény 301.30-101 303.90-ig, magyar aranyjáradék 
100.00-on, magyar papiijáradék 92.12}-cn köttetett.

11 óva 15 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 303.90—304, magyar aranyjáradék 100.07}— 
100.7« >, magyar papirjáradék 92—92.12}.

Déli tősede.
A déli tőzsdén osztrák hitelrészvény 303. lo töl 

303.90-ig, magy. ieszámiloló- és pénzváltó-bank 97.50-en, 
inarhaiil; 157-cn,magyararnnyjáradók lOO.OO-tól H10.70-ig, 
magyar papivjáradél; 92-liil 91.59-ig köttetett. Más érté­
kek közül lorgiilomba jöttek : észak-keleti vasul 177.50-cn, 
Hanz-félc vasimtöde 9 iti-tól 950-ig, rimammányi vasmii 
108-mi. spódimn-gyár 127-cn.

1 óra 30 pereskor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
303.10—303.20, magyar hitelbank 300.50—300.75, ma­
gvar arany-járadék 100.55—100.57}, magyar papírjára-
dél n-'i

UtótSzndo.
Az. iilöiózsdén gyenge forgalom mellett osztrák liilcl- 

részvény 303.9li-löl 30i.30-ig, ileczember 5-ig prolon­
gálva és 303.30-tól 303,00-ig azonnali átvételre, ma­
gyar aranyjáradék l()o.ü5-töl 100.07}-ig kell.

2 óra 30 pereikor Károdnak: Osztrák bilolrész- 
vény 30 i -301.10, magyar aranyjáradék 100.071— 
100.70.

Entl tözndo.
Az. esti tőzsde bágyadtan nyílt meg, később megszi­

lárdult. 11 z.lrál; hitelrészvény deczember 5-ikéro 303.70-től
303.90- ig, azonnali átvételre 302.8üon, magyar arany- 
járadék lOü.őO-löl 100.02}-ig, magyar papirjáradék
91.90- től 9],871-ig és 91.95-ig, magyar nyugati vasút 
részvényei l78-on köttetlek.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 303.90 
—30 í, magyar aranyjáradék 100.02}—100.65, ma­
gyar papirjáradék 91.95—91.97}.

Sertéakeffeekedelml osamolb
Budapest-Kőbányáit,

Kőbánya,nov. 30. Öreg, nehézáru kerestetik. Magyar 
urasági öreg, nehéz. 47—48 forint, fiatal nehéz 48 
—49 frt, fiatal közép 48}—49 forint, fiatal, köny- 
nyü 481—50 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 40—47} forint, közép 40—47} forint könnyű 
47—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép —-------- forint, könnyű —.— •?.,
eredeti (Stachel) nehéz---------frt, közép------------ frt
Szerbiai nehéz 47—48 frt, közép 47—47}, könnyű 
4-1}—40 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két
éves makkos------forint, hizó öreg —.— forint.
Sertéslétszám : November 28-án volt készlet 80,010 db, 
november 29-én felhajtalott 1771 darab, nov. 29-én 
elazállitlatott 2529 drb, nov. 29-én maradt készletben 
79,258 darab sertés.

Magánhajók forgalma.
— November .10-ón. —

Budapestre érkezett: Herz Herman Adonyja Atlony- 
ról 1115 mm. hazával 112 mm. habbal és 70 mm. kö­
lessel, Freund és Trebitsch Szegedje Kalocsáról 1914: 
mm. búzával és 34 mm. kendermaggal Freund Antal 
Fiilöp számára, Weisz J. M. Olgája Soltról 185 mm. 
búzával, 898 mm. árpával és 105 mm. kölessel, (iei- 
ringer és Berger 4. sz. hajúja Bajáról 1700 mm. búzá­
val Weisz. .1. M. Ilansz-sza Keserűről 1301 mm. buzá- 
val, 92 mm. zabbal és 51 mm. babbal flultentag (I. 
számára, Stefano vies Mihály Gyulája D.-Föld várról 2075 
mm. búzával Fiel; Dániel számára, gyűrj gőzhajózási 
társaság 6. sz. propellere N.-Becskerekről 2428 mm. 
búzával és 853 mm. kölessel Weisz Hermann és társa 
számára, I' round es Trebitsch Náczija Sziváezról 2703 
mm. búzával l.öbl K. utódai számára, Freund és Tne- 
bits Lajosa Paksról 600 mm. búzával, 1500 mm. ár­
pával és 28 mm. kölessel Freund Jakab fiai számára, 
ugyanezek Mórieza Paksról 200 mm. búzával Sulzbaoh 
testvérek számára, Kggenhofer .1. és társa 5. sz. hajója 
Ordasról 1395 mm. hazával, 80 mm. árpával és 4 mm. 
babbal W eisz Zsigmoml és társa számára, győri gőzlia- 
józási társaság 23. az. hajója Póriasából 3407 mm. bú­
zával Sjrasser és König számára, Geiringer és Borger 
2. sz. hajúja Bajáról 2138 mm. búzával Weisz Zsig-

mond és társa számára, Geiringer és Berger 6. sz. ha­
jója Bajáról 1827 mm. búzával és 242 mm. kölessel 
Weiss Zsigmond és társa számára, Geiringer és Borger 
14. sz. hajója Bajáról 2405 mm. búzával és 222 mm. 
kölessel Schlesinger és Pollakovies számára, Luczen- 
baelier Pál utódai 22. sz. hajója Palánkéról 5007 mm. 
búzával Deutsch Ignáez fia számára, Lelbach Károly 
Szentese Torzsáról 2800 mm. búzával ugyanennek, 
Loscbitz M. K. Bezdánról 2100 mm. búzával Káinok! 
és Simon számára, Weisz .1. M. Jusztinája Sollról 1427 
mm. búzával 406 mm. rozszsal és 305 mm. árpával 
Piek Dániel számára.

Budapesten áthaladt-. Freund Jakab fiai Sarol­
tája D.-Vccséről 2649 mm. búzával ugyanezeknek, a 
győri gőzhajózási társaság 20. számú hajója, N.-Becs- 
kerokről 3038 mm. árpával Pfeiffer L. számára, 21. sz. 
hajója Makóról 2550 mm. búzával Reieli testvérek szá­
múm, 7. sz. hajója Újfaluról 2586 mm. rozszsal Deutsch 
K. fiai számára, 30. sz. hajója Bojáról 3065 mm. bú­
zával Gibián testvérek számSra.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
EietBiada.

Béca, nov. 30. (Az Egyetértés távirata.) A jobb 
pénzviszonyok és az olcsóbb elhelyezés következtében 
a mai előlőzsdén meglehetősen jól volt tartva az irány. 
Az üzérkedés a félhivatalos német sajtó politikai maga­
tartása következtében mindamellett tartózkodó volt óe 
ezért különösen koulissza-értékekbon csekély volt a for­
galom. Valuták valamivel szilárdabbak. Az elhelyezés 
könnyű volt.

II órakor «áródnak: Osztrák hitelrészvény 304, 
magyar hitelbank 300.50, angol-osztrák bank 112.75, 
unió-bank 210, bankegyesület 97, osztrák tartományi 
bank 217.50, osztrák-magyar államvasut 251.40, Ká­
roly Lajos-vasut 210, déli vasul 99.75, elbavölgyi vasút 
195, alpesi bányatársaság 43, török dohány-részvény 
93.25, májusi járadék 81.82, magyar aranyjáradék 
100.62, magyar papirjáradék 91.95, busz frankos arany 
9.65, márka 59.75.

Déli tfizade.
A déli tőzsde alacsonyabb árfolyamokkal nyílt meg. 

— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 303.75, magyar 
hitelbank 300, angol-osztrák bank 112.50, unio-bank 
210, bankegyesiilet 97, osztrák tartományi bank 217.50, 
osztrák-magyar államvasut 251.30, Károly Lajos-vasut
209.75, déli vasút 100, elbávölgyi vasul 195, májusi 
járadék 81.82, magyar aranyjáradék 100.62, magyar 
papirjáradék 91.90.

Később csak garantirozott magyar vasutak iránt volt 
nagyobb a kereslet, de különben pangott az üzlet. 
Váltók és valuták állandóak.

2 órakor «árúdnak : Osztrák hitelrészvény 303.50, 
angol-osztrák bank 112.25, uniobank 208.75, bankogyo- 
siilet 97.50, magyar hitelbank 300.—, osztrák tar­
tományi bank 217.—, osztrák-magyar államvasut 
251.20, Károly Lajos-vasut 209.—, dunagőzhajózási 
vészvény 395.—, Lloyd részv. 445, ószak-nyugoti vasút 
165.—, elbavölgyi vasút 191.75, tramway —, déli vas­
út 99.25, májusi járadék 81.82, osztrák aranyjáradék 
109.05, magyar aranyjáradék 10Ü.00, magyar papirjá­
radék 91.85, északi vasút 2140, bécsi községi sorsjegy 
141.—, 20 frankos arany 9.00}, német birodalmi márka
59.77. Nyugodt.

Béoe, nov. 30. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitósi kötvények 104.25, 
Erdélyi földlehermentesitési kötvények 104.40. 5}°/0-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél •—.—, Erdélyi vasút.
189.50. Magy. keleti vasút els. k. 117.--, Magy. ny. sors­
jegy 131.75. Szőlődézsmav&ltsági kötvények — 
5%-os papirjáradék 91.82. Tisznvölgyi sorsjegy 124.75. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradók 100.60. Magyar vasúti köl­
csön I í 1.—. Magyar hitelbank 300.—. Alföldi vasút
191.50. Magyar északkeleti vasút 173.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.50. Tiszavidéki vasut-rószvóny 218.—. 
Magyar Ieszámiloló- és pónzváltóbank részvény 97.—. 
Kassa-oilerbergi vasutréazvóny 111.75. Dohány-részvé­
nyek —. Leezámitolóbnnk —. Tomes Bóga —.

Béoa, nov. 30. (Osztrák értékek hivatalos zár- 
tata.) Osztrák hitelrészvény 303. íu. Déli vasút 99.50, 
4%-osaranyiAradék 109.05. Váltó Londonra 121.80. Ká- 
roly-Lajos vasút 209.50, 18Hí-es soraj. 170.—, 1860-as 
sorsjegy 110.—, Török sorsjegy 22.00. Angol-osztrák­
ba nk részvény 112.25. 4*2°/o-oa ezüstj&radók 82.55. Osz­
trák államvasut 251.25, 20-frankos 9.00. 4'2°/o-os pa- 
pirjárailék részv. 81.85. Osztrák hitelsorsjegy 183.50, 
Osztrák-magyar bankrészvény 875. Csész. kir. arany
5.77. Német bankváltók 59.80, Elbavölgyi vasút részv. 
195.- , Bécsi bankegyesiilet részvényei 97.—. Dunagőz- 
hajózáii-társ.-részv, 395. Nyomott.

Esti tőzsde.
Bócb, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén csendes üzlet mellett tartva volt az 
irány. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 303:10—
302.80, unió-bank 208.50, osztrák-magyar államvasut 
251, déli vasul 99—98.75, magyar északkeleti vasút
173.75, törők dohányrészvény 93.10—92. alpesi bá­
nyatársaság 42,20—42.60, májusi járadék 81,82—
81.80, magyar aranyjáradók 100.57—100.52, magyar 
papirjáradék 91.87—91.82.

5 óra 30 porcakor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 303.05, osztrák-magyar államvasut 251, osztrák 
déli vasút 98.50, elbavölgyi vasút 194.75, török dohány­
részvény 92, alpesi bányatársaság 42.50, májusi já­
radék 81.77, magyar aranyjáradék 100.52, magyar pa- 
pirjáradók 91.87,' busz frankos arany 9.65}, márka
59.75,

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 303.05, 
török dohányrészény 92.20, osztrák-magyar államvasut 
251.20, magyar aranyjáradók 100.52.

A 9 órai esti magánforgalomban maradt osztrák 
hitelrészvény 303.30, magyar aranyjáradék 100.55.
Prolongaczió- és praemium-üzlet a bécsi érték­

tőzsdén.
Bócs, nov. 30. (Az Egyetértés tudósitójának 

távirata.) A mai elhelyezés, mely három napra (de- 
ezomber 4—0.) terjedt, a következő’ prolongá- 
oxió-tételek mellett folyt le: Osztrák hitelrészvény 70 
—90 kr report (5$—6J°/0), magyar hitelbank 75— 
100 kr report (6$—7go/0), osztrák-magyar államvasut 
20—30 kr report (5—5}o/0), Károly Lajos vasút 
30—15 kr report (6}—5§°/0), déli vasút 10—20 kr 
deport (8}—7$%), májusi járadék 10 kr report — 
simán (0—5g°/0), magyar aranyjáradék 45—25 kr 
report (7—5j;o/0), magyar papirjáradék 20—5 kr report
(7—550/0).

Praemlumü*let. A díjtételek alig változtak: Osztrák 
hitelrészvény holnapra 1}—2 frt, nyolez napra 6—7 frt, 
egy hónapra 11}—12} frt, három hónapra 22—25 frt, 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 10—11 frt, 
három hónapra 21—24 forint, magyar aranyjára­
dék egy hónapra 2—21 százalék, három hónapra 
4}—5} százalék.

Magánkamatláb: Elsőrendű váltóra 4"/« száza­
lék, távolabbi látra és telepített váltóra 4g—4} szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, nov. 30. (Az Egye,t,értés tudósítójának távirata.) 

Ma igen csekély volt a forgalom. Külföldről csal; Páriá­
ból jöttek ma árfolyamok és ezek is lanyhábbak voltak, 
miért itt is lanyha volt az irány. — Köttetett: Búza 
tavaszra 8.47—8.45, uj tengeri 5.45 frton. Rozs ta­
vaszra jegyez 0.53—0.55 frtol, zab tavaszra 6.00—6.08 
forintot.

Délután, minden különös ok nélkül némi vételkedv 
keletkezett, különösen zabban, mi tavaszra 6.08—6.09 
frton köttetett. Búza tavaszra kissé emelkedett és 8.48 
frton köttetett. A többi czikkekben nem volt üzlet és 
tartott irány mellett jegyeznek: Rozs tavaszra 6.53— 
0.55, tengeri május—júniusra 5.44.—5.40 frton.

Kész áirnban majdnem teljesen pangott az üzlet.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Béoa, nov. 30. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Petroleum: 150 barrel amerikai Fiúméból 22.25 

hton, 80 barrel orsovai szalonolaj 20.75 frton, 1 wag­
gon oderbergi white star 21.50 frton és 2 waggon gali- 
cziai water white Skrzynski jegyű 20.40 frton kész 
szállításra Becsben.

Szesz ma ia üzlettelen volt. Kész kontingentált szesz 
18J-19} forintot. ____ _

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Tflesst, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 121.85, olasz bankpiaezokra 
47.55,Napoleon d’or 9.65, májusi járadék 81.80, ma­
gyar papirjáradék 91.80, magyar aranyjáradók 100.60, 
osztrák hitelrészvény 303.60, osztrák-magyar Lloyü- 
részvény 444, olasz járadék 94.76, olasz bankjegy 47.60.

Berlin, nov. 30. (Az egyetértés tudósítójának táv­
irata). A Magd. Ztg félhivatalos közleményeire elemién 
gyenge volt az irány és az árfolyamok általában csök­
kentek. Később a a bánya-értékek emelkedésére valami­
vel javult az irány. Zárlat nyugodtabb. Orosz bank­
jegyek gyengültek. Magánkamatláb 3}%.

Berlin, nov. 30. (Tőzsdei tudósítás.) Bankértókek ár­
folyama tartva van ; bányaérlékek mnglelielősen szilár­
dak. Orosz értékek contremine-eladásokra csökkentek. 
Az irány tartózkodó.

Berlin, nov. 30. (ITtótözsde.) Magyar aranyjáradék 
83.60, osztrák hitelrészvény 158,40, osztrák déli vasul 
42, osztrák-magyar államvasut 105}, Károly Lajos- 
vasut 87. Gyenge.

Pária, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
12 óra, <73 perczlcor jegyeznek : 3°/o-os járadék 
82.90, 4} százalékos járadék 104.02, olasz járadék 
96.82, magyar aranyjáradók 84.81, egyiptomi kölcsön 
407.50, spanyol kölcsön 71.81, török vasúti kölcsön 
15.05, Ottoman bankrészvény 522.50, Rio Tinto bánya­
részvény 640, Szuez-részvény 2205, Panama-részvény 
228.75, osztrák-magyar államvasut 641.26, osztrák déli 
vasút 220.

3 óra 40 perczlcor záródnak: 3o/0-os franczia 
járadék 82.80, 4|°/o-os franczia járadék 101, osztrák 
államvasut részvény 540, déli vasúti részvény 218, 
osztrák földhitel-részvény 850, franczia törleszthetö já­
radék 85.95, magyar vasúti kölcsön 304, 4®/o _ma" 
gyár aranyjáradék 84.68, ottoman bankrészvény 521. 
Bágyadt.

London, nov. 29. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 83}, 
osztrák aranyjáradék 90, osztrák ezüstjáradék 69, 
angol eonsolok 90.13, váltó Becsre 12.39, ezüst 427/8. 
Nyugodt.

Külföldi értéktőzsdék «állata.
Ar. árfolyamok n* Illett! hely eiokvínyok Meitnt Mezpénzben, modlóra 
vagy nlHmörn érleadük, e szerint a méltókéit perHór le kcitpónite vagy meilióra illetMeg nllimAra érten,18. A kéiipóiw-árfotyamok K-val. n módiéra 
M-mol, az ultiméra D-vnl vannak megjelölve. Mngotól értetődik, hogy a 
f nli áteümitásokhoz még n tranoaklió-khltiéKek. továbbá a *,ne„7* 
nllimo-árfolynmokhoz azonkívül méz? a ^indánkon budapesti PJolöngáOzlo 
iőtülok is számításba voondök. A jelölt értékek a budapesti tosuden 
Dem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka yttta I» r- 

100 frank vieta = *3 M 10 kr.
0 kr

:5
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Msgyarlessémltoló 6a p6asvAlt4-sank K 
Magyar omAgoebaak............................«
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CWrAk ijVe-oapapirJAradék.

• k0>oeozlletlira,!6ki £ , . K
• *7»-obarnnyjAradókj , , ,K

Magyar aranyJAredók............................. ü
• IWa-os paptrlAradék . . , . O
• Leteti vaeatlkatvényok. ; . K 

Keletl8»>R)iv, elaSbba. katv. . , ,K
Oirfrák hltoliósevény................................
Magyar hitelbank. . . . J , , . V 
OizteAtr.magyatAllamvaaat J 1 . ; 0
OeztrAk dél! vasat.......................... . 0
KAroly-LaJoavaant . . . . j . , a 
Kaaia-odcrborglvaant . . ., , . g 
♦Romén vaantlréaagéayek ....
Jrorthanklogy............................   • ,
Váltó bécsinlaoara ... , • ,
Kdeit kWoei'n II. klbooaitii . • .
•logyar leltAlog.hllelhank..................... ....

• leaaámltoló éapénsvAU.t.bank S 
» cnsógoe bank ...... u

í'BAKKFDar.
Vi7trAh*0/o •oapapirjáradék. . ; .R

• i|°/»iaaeitlitjéradák. ", * . K 
. WvoaatanyjAradék. . I .S

Magyar aranyjáradók . . , , . D
. 0/o-ob papIrJAradék ... .0 

Oaztrák httelróaivóny . . . . , .0
OertrAVmagyar bank............................. O
Oaztrák.mngyaráltamvaaut .... 0
Kéroly-Lajoe vasat..................................0
Oaztrák deli vneat.................... ...... . U
Erzsébet oiitráknyugotl vaaot. . .5
Magyar-gAoaoraiágí varat .... ,11
Tiezavidékl v. olaflbba, kötvények. . S
Váltó béoalplaoam.................... .... .
♦v,e/»K)s(öliíhltollntéiotlrAIoglevél; . S 
Magyar leaaAmltoló éa péncváltó-baak K
Megjár hitelbank....................................... ü —e_
Magyarieliólog-liank , . ... H
Magyar erei. bank . . l

KÜLFÖLDS ÁKüTŐZSDÉSi
Prága, nov. 30. A czukorpiacz szilárd, nyers 

ezukov Prágában 10 Irt, Aussigban 16.40 frt, finomított 
Prágában 33—33} forint.

Trieszt, nov. 29. Oziikor: Centrilugal-pilé kész 
áru 19}—196/g frt, — Kávé emelkedő. — Szesz kész 
magyar áru 13}—13} frt, oláh 13} forint; lanyha.

Hamburg, nov. 29. Petroleum helyben 7.50 
deczemberre 7.40 márka ; tartva.

Paris, nov. 29. Nyers ezukor 88° kész áru 35}, 
szilárd; fehér ezukov folyó hónapra 38}-, deezem- 
berre 39, szilárd, a négy első hónapra 39}, múr- 
cziustól négy hónapra 40}, finomitolt kész áru 108— 
109 frank.

Havre, no\'. 30. Kávé folyó hónapra" 97}, négy 
hónapra 99 frank.

Rorsohaoh, nov. 29. Gyenge üzlet mellett jegyez 
első rendű magyar búza névleg 21.75 frankot.

Antwerpen, nov. 29. Petroleum 19Va frank. 
Nyugodt.

Bréma, nov. 29. Petroleum helyben 7.70 márka. 
Nyugodt.

Newyork, nov. 29. Ma ünnep van.
Külföldi árutőzsdék zárlata;

ÁtezAmltáeiálfolyam német piaosofara lOOmizka vl<ta 69.30 írt, 100 tr 
48.1b írt.

Hiitiinliiirel az
nlolsú zárlat-peati lioz ki'post

g oeztr. értékűén

68,80
104.—
6t0.— 255.84
218.— 99.13 — 1.44
850.—
86.93

301.— 143 88 0.01

84 09 109 87 0 83

68,60 $82.28 + 0 87
81 40 97 69 + 0 84
68,80 82 69 4- 0.12
98.-- 110,18 0 12
83 80 100 56 0.24
78 80 91 78 0.12

t 06,70 126,64
168.70 802,(9 0 80

105,— 860.74 : 48
13.- 100 15
88.- 210,14 1.85
60 20 144.74 + 0.25

8Í0.1O 12B.26 1.13
167.10 69.77 0.67

8M0 97.80 + 0.68
88,40 89,32 0-18
91.60 109,56 0.0*
83 80 100,66 0.84
70,80 92,3 ( 0.62

262 11? 308.26 1.23

208.26 850.86 1.64
176 87 209 83 1 88
83,- 100.19 10.68

-I-

107.15 69.75 o;o7

November 30.
Ar- nudapoell

egyenleg

Különbözet aa
utolsó zárlat­

hoz képeat 
oaitr. értékbenPÄRI3.

Miói 1

Busa folyó hóra . ; ; ; ; 26 40* 12.-1 —__
— dccz.-ro ..... £8 40 12.71 — 0.06
— olaii 4 hóra .... 27.10 18.05
— márr.*.-lól 4 hóra . . • 27 60 18.29 — 0.07

Llezt folyó hóra .................... 69.80 18.11 — 0.09
— ilcca.-re « . , . 60.26 18 84 — 0 05

daö 4 hóra .... 61.30 18 67 — 0 06
— márcz -tol 4 hóra .... 6i 90 18,76 — OCR

Olaj folyó hóra
ilocz.-ro . . . i

76.-
75.50

86 60
86.85

+ 085

— olaii 4 hóra , ; . . 74.75 95 97 -1- 0.1*
— niárcz.-lól 4 hóra . . . 71 75 34 66

Beosr folyó hóra 42 25 89 16 — 0.13
— itroz.-ro ... • 41.86 21 fii
— első 4 liórn ... . 42.— 22 08
— műj.-tól 4 hóra íj , 43.- 82.55

BERLIN. 10,61Bnea nov.-docz.-re ; ; l , 177,50
— ápr-mójuara { , j «

Ross nov.-decz -ra ...
202.25
151.76

I8.lt
9,07

— 0,02

— ápr.-májuara 155.85 9,80 — 0.02
ZSb nov.-decz.-re . , . •

— ápr.-mújiis.-r* . , ; •
186.-S
138.75

8,04
8.80

+ 0.08

Olaj nov.-itecz.-ru .... 68.86 17,88 + *Ö.M

— 1889, ápr.-nvij.-ra l . . 1 69 90 86»fl2 + 009
Beess nov.-ilooz.-re . , . • < 33.76 80 18 — 0.08

— 1b89 úlir.-mói.-ra • • «
BTETtXN.

65.90 21.38 — 0.0»

Busa nov.-decz -re • I « « 168.60 11.27 + 006
- ápr.-májuata ..... 195 60 11 69 — 0.0B

Ross nov.-doez.-re .................. 148,53 8 88 — 0.08
* apr.-mújusra • • , . .

Olaj nov. ro ....
158 60 

110—
9.12

85 88
— ópr.-mójnera ....................

Bsess nov.-dcoz.zre 50 mftrka fo-
69.50 86.68

eyeeztAsi adóval ....
— ilpr.-niúi.-ra 70 mArka fo-

55 SS 81.84 — 0,88

i'ynaztáal adóval ....
— ináj.-jun -ra 70 mórka fo-

88.76 80 18 — 0.08

cyneztéai adóval ....
— Jimiuara 70 mátka fogyaaz-

88.80 19,91 — 0.06

láal adóval..................... 85.40 Stíl« — 0 06
KÖLN.

Basa nov.-re . . ; ; )
— márcziuara............................. 20.80 12.44

Ross nov.-ri* ... . . ,
— márcz -ra............................. 16.80 9.44 — 0.06

Olaj helyben . ... I . 65.50 89 17
— októberre. . . , 60,60 88 84 + 0.18

BOROIZLÓ
Bus« ...... , ,
Zab........................... ... 18.— 10.68
Bsess......................... ; . , , . 61.80 80.98 + 0.66
Ross . , 16.60 9.97
Repose.....................t . . . .
Tsmreel . , , , j

87.10
16—

16.80
8.87

+ f 0.116

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vidéki üzlet.
B.-Osaba, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítása.) Ga-» 

bonapiaczunkat a jó utakon igen élénken látogatják; a 
kínálat sürgős, a vételkedv azonban igen korlátolt, mer^ 
a budapesti és külföldi tőzsdékről mindennap újabb ár« 
csökkenéseket jeleznek. Jegyzőnk : Bttza 77 k. 0.80— 
6.90 frt, 78 k. 6.90—7 frt, 79 k. 7.10—7.15 frt, 80 k. 
7.20—7.25 frt, 81 k. 7.25-7.30 frt, 82 k. 7.30-7 ;!., 
frt, tengeri nagyszemü 4.10—1.15 frt, einquantine -i Ti) 
—4.90 frt, takarmányárpa 4.60—4.70 frt, finom 5.20—, 
5.30 frt, zab finom 4.60—4.80 fi t, szalonna 52—51 ;>( 
100 kilónkint.

GAZDASÁGI KÖZLÉSIÉN VEK;

Gazdasági tudósítás.
T.-Dada, nov. 29. (Az Egyetértés tudósítása.) A tél 

beállott, 8—9 fok hideg mellett vastag köd ereszkedik 
az ugy is gyenge vetésekre. Szülőink a hirtelen beállott 
erős billeg következtében fedetlenek s teljes pusztulás­
nak vannak kitéve ; ha csak mielőbb jó magas hó-ta­
karóban védelmet nem kapnak. A szarvasmarha már a 
jászol elé került, hol teljes ép állapotban javulásnak 
indul. Csupán a juh meg a sertés gázolgalják a mező­
ket, illetve a makk-erdőket. A trágya-hordás serényen 
halad, a jó utakon, más foglalkozása ugy sem lévén ez 
idő szerint gazdáinknak, kivévén hogy helyenkint a ko­
rai tengeri-morzsoláshoz| fogtak. Községünkben a Tisza 
rendkívüli leapadása miatt a kutak nem adjál; az itatási 
vízmennyiséget.

BORÁSZAT.
*** FUlokszera. Zalavármegye Kis-Apáti közjégé« 

nek szőlőiben a fillokszera jelenléte megúllapittatván, a 
nevezett község határát a földmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi magy. kir. miniszter zár alá helyezte.

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1888. november 30. reggel 7 órakor.

Állomások nyomós
A t.ii- 

mérHÓklet 
Celsius 
szerint

Szél
iránya és Felhőzet sf

Sopron ........ 752 74 D 3 4 „ ■
Mngvar-Óvár ... ál 80 D 3 2 _
Trencsén......... 52 98 EK 8 3
Selmecz ........ 57 - 8 1 DNY 1 4
Korpona ... ... 56 19 F.NY 1 4
Besnterczebánya 00 - 04 ENY 1 =
Budapest......... 56 24 DK 1 3
Szolnok... ... ...
Eger ............... 58 + 1.0 DK 2 2
Debreezen _ — — — _
Késmárk ..._ 5í 65 D 5 1 —
Uj-Tálrafilred ... 61 + 66 DNY 2 3 —
!Jng vár ........ 56 8.2 DK 1 1 —
Szatmár 61 + 1.0 DK 1 0 —
Nagyvárad ... — — — — —
Mármaros-Sziget 58 + 4.0 EK 1 3 —
ixo ozsvár......... 59 5 6 NY 1 0 —
Nngy-Szelion ... 60 26 D 1 0 —
Orsóvá 61 — 2 7 NY 1 0
Temesvár ... 60 - 2.0 ENY 2 0
Arad............ 57 - 46 DK 4 0 _
Szeged ....... — —
Pnnesova.. 57 - 6.0 DK 2 3
Keszthely .. — - 60 D 1 4 _
Csáktornya _ 53 - 88 D 2 3 —
Zágráb... ... DO 1- 95 DNY 4 4 —
Fiume... 58 + 9.4 D 2 4 —
Bócs... 52 5.3 ENY 4 4 —
Prága ... öl + 32 NY 2 4 —
Krakó .. őt + 18 K 1 1 —
Lemberg ... 57 + 45 DNY 1 4 —
Bregenz 53 + 5.9 4 —
Salzburg 56 + 5.3 NY 3 © 2
Grácz .. 54 4- 0.5 DNY 1 2 2
Trieszt.. 56 - 107 NY 2 4
Pola... - 66 - 10.7 NY 6 2 8
Abbázia _— 0.1 + 11,2 4 6
Lesina .. 59 +• 14.3 DNY 3 4 18
Kopenbága Ö'l 4- 3.4 DK 6 4
Stockholm 61 0
Szt. Pétcrvár ... 69 + 05 D 5 4 4
Moszkva 60 + 1.8 4 _
Varsó ... 0.1 + 10 K 2 —
Hamburg ■IS + 61 DK 8 4 .1
Berlin........ 50 + 47 DK 2 4 —
München 53 4- 3.8 DNY 1 3 1
Stornoway 45 - 5 0 D 1 4 —
ticilly szigetek •fő - 9.4 ENY 4 3 —
Paris ... 43 4- 6 6 NY 3 4
Nizza _
Florencz 58 h 104 D 2 3 10
Róma ........... 60 - 118 NY 4 1 2
Odessza . 61 80 4
Konstantinápoly 63 F 11.1 DNY 3 -

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -f- Ifi1 
legkisebb^— 1° Gets. A légnyomás a tengerszinre van át­
számítva. A szélirány jelölése : R — észak, K — kelet­
it == dél, Ny *= nyugot. Felhőzet: 0 —- egészen derült, f. 
— többnyire derült, 2 — részben felhős, 3 - többnyire 
borult, 4 = egészen borult; ® eső: >k — hó, = — 
köd, R — zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás északon és nyugaton éiiel- 
kedelt, Scilly szigeteken 7 mm., különben siilyedt. A mini­
mum (39—35) Anglia, a maximum (60—65) E.-Skaridinávia 
fölött terül el. A bőmérséklet kissé emelkedett, M-Úvárott 
?•! fok.

Kilátás : Nyugati szelek, túlnyomóan borult, enyhe idő.

NAPIREND: deczember 1-ón.
Naptár: Szombat. — Hóm. knth.: Eligius pk. hv. — 

Prot.: Longin. — Görög-orosz: (november 19.) Abdiasg 
pr. — Zsidó: (Kiszlev 27 ) Sah. Mik. — Nap kél 7 ó, 
29 p„ nyugsz. 4 ó. 9 p. — Hold kél 4 ó. 27 p. reggel, 
nyttgsz. 3 óra 46 p. <]. u.

Vallás- ób htiioktatáetlgyl mlnlester fogad déli 12 
— 1 óráig.

Horvát mlnlester fognrl d. e. 10— d. ti. 2.
A kópvleeltiház illése d. o. 10 órakor.
Bnclapeatl fórll-dalegylet hangversenye a G—7. ifi.

kör liclynségében.
Vörösmarty asstaltaraaBug évforduló ünnepe Szentkirá­

ly i-utoza 4.
Ó-bndai ilalkoasorn daleatólyu a korona vendéglőben. 
Kedélyes Iij. jótókonyczéln »setaltársaaúg tánezvi- 

galma a Széchényi sétatéren.
Miifeatószeti sorajátóh nyeremény-tárgyainak kiállt« 

táea a kereskedelmi múzeumban d. c. 9 12 és d. u, 
3—7. Belépti dij 20 kr.

Műcsarnok ties! kiállításának II. sorozata (AndráSSV- 
nt 69.) d. e. 9— d. u. 4 és este villamos világítás mel­
lett 5—9-ig. Belépti dij 50 kr.

Kereskedelmi mnsenm. Hazai termékek adandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net. mellett nyitva il. e. 11 órától d. u. 4 óráig. 

Nemaetl mnsenm : képtár d. e, 9 d. u. 1.
Ores, tanssermnzenm a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6, 
Vörös-keresst-egyleti Erzsébet-kórkús (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályún levő betegek meglátogatha- 
tók ti. e. 9—11, <1. u, 2—5 óra között, a 111. osztálron 
levő betegek d. u. 2—4 ára között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d, u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. n. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. iL 4—8. 
Mnsenml könyvtár d. e. 9-től d. ti. 1-ig.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap nov. 30-ki számából 
Árvetések » fővárosban. Rosenfeld Zsigraod 969 

írtra becs. ingós. nov. 30. (VI. kér. Lázár-utcza 13. ez.) 
Bae.hl Ferencz 414 írtra becs. ingós. decz. 7. (VII. kér. 
városligeti fasor 7. sz.) Gerbner Mátyás 346 írtra becs. 
ingós. nov. 30. (IV. kér. Granatos-utcza 3. sz.) Hemmer* 
ling Ferencz 520 írtra becs. ingós. decz. 1. (Vili. kér. 
külső stáczió-utcza 18. sz.)

Árverések » vidéken. Reiner Sámuel 3814 írtra 
becs. ingatl. decz 13. Pétervásár. Dobrucza Juon 2188 
írtra becs. ingatl. 1889. febr. 23. N.-Pél (Kis-Jenö). Za- 
tureczky Gyula 320 frtra bees, ingatl. 1889. márcz. 3. 
T.-Lök.

Osődnyltás. Stark Hermannó poprádi lakos ellen. 
Csődbiztos Putz Mátyás kir. törvényszéki biró, tömeg­
gondnok Varga Ferencz, helyettese Kulman János ügy­
védek. Bejelentési határidő 1889. jan. 31. Fögleio 
Jakab asztalosmester ellen. Csödbiztos ifj. Závody Albin 
törvényszéki biró, tömeggondnok Rátkay László, helyet­
tese Horvát Ignáez ügyvédek. Bejelentési határidő 1889. 
jan. lő.

CeödtoegszüntetéB. G. Képes Ferencz abrudbányai 
lakos, — Cservenka Róbert ülői kereskedő ellen.
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1888 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 1.
PályáBatoh. Az ulmai szerb-magyar tannyelvű lftlz- 

eagi iskolánál tanitónöi, — Soinogy-Szillb&-:i (Somogy- 
vármegye) postamesteri, — az eszéki kir. adóleliigyelti- 
pél adótiszti minőségit állami végrehajtói: — Nagy- 
Baromban (Sopronvármegyc) poslamestori állásra.

Felelős szerhesztö.'Cß&'volszk.y Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Hi Fezterházy V. Sopron 
(.• Uerihalos A Fülek 
(i-. Zichy E Keltsd 
lir. Ziv M. Z »V$K«i

K-7'crhizy 1). Kolozsvár 
Hiuhvald O. r.c bánhe^ye*
,>,-rr T. Beeí 
Vu : telíti Ujvidfk
Kaiéi M Bice
Üuptiearccite M- K.-ticcekviek

Vadászkürt szálloda.
6i.i -»u B. B -Csaba
Killer Gy Bajortrsza;
Síjheneijhcr A lie •
Jsntay 6 Bee- 
tiu’roann B l’ray.i 
f illeni L Karlsbad 
líengtbiusr J. Bilíim

Magyar király szálloda
Tóin .1. Turkeve 
Slrasibutgor A. Türket» 
Littnnnn J N.-Loiunicz 
Maurer J. Becs 
Kisch L Becs 
Ki-Ion A. Turnali 
Hau M. Gyér 
Htci M uif'lins 
j. i.,t:k M. Mohács

Fehérhattyu szálloda.
Felix D. Fóth 
Kohrli F S.-Újfalu 
I'olitzer D. Dumáid 
Weinberger E Szabadka 
gr.iun J Lova

Aranysas szálloda,
Mezőny L Tövis -ar 
Kelcczky Vajda E. Palád 
iblikv.il« K.-né N-Falauka

Vcecb J. Bicska 
Szelese J. Kecskéméi 
Pawn M. Kecskemet 
Schopf Uy -né Kesicz.i 
Stalczborzor S. Ilomsud 
Bursedi S. Kecskéméi

Nemzeti szálloda.
Harangi (íy. M. Köveid 
.lenovay D K.-Ké’cgybáza 
ZsnlTa T -né I).-Földvár 
Szillel U -in) K.-Kor",
Iterly J. Győr 
Hour M. A-Szl Iván 
Szluha B l'./.cc/r 
TSuIlendev J be;., 
tála S. Erei 
lír. Cioalovil, K. Széniéi 
I.atinovice K. Győr 
Singer V BéO:
C.e'era K. Becs 
Bolh .1. B -Alma 
Los biti E. B.-zilán

Két korona szálloda.
Szőke V. Dobás 
1 uvinior A. Lakik-gy 
llabovezky A P.letvárad 
l'anp A. Sz -Újvár 
XVizel M. Domaud 
Kmlat S. Dali 
lluica N. Belgrad 
Mikolavics N Belgrad 
liónay li. Kecskemét

Pannónia szálloda,
Tóth t Turkevo 
Gombos (i Tcincevár 
1 övi K Dégb 
Ko'-n M. A Fiiziló 
Kogl A- V -Szt-Kiruly 
Czotzko V. M.-Koszira 
Kulm M.-ne A.-Filzilú 
l>r. Kay J. Temosvár 
Dr. Ecset i L Szentes 
Singer Ö. Vilken

Farkas P. Gyünk 
Tclhisz A. N .Tzőllös 
Bichlor E. Selmcczbánya 
Dr. ZilaU B Szogml 
Pullay L.-nv Sopron 
Schwarz S. l-.cer 
Einst M. J.-I.ndany 
Low M. Moot 
I’ullák M. Oroshíz*
Courir V. Trieszl 
Neuman J. Szent", 
l.évoy A. Kolozsvár 
Hummel 1’. Pcc,

London szálloda,
ColuRa b. Bécs 
Landler S. N.-Kanizsa 
K lomháim .1. Brie 
N 'elornU J Szófia 
Hódúm K. Bécs 
Giuliik A. Prága

Erzsébet szálloda.
Kiáll. K. Ercsi 
Malusek A. C ikVicz.
Alomén V. Kassa 
Gedeon V. Kassa 
Miké 0. Ke zlliely 
Damváry D. Kapoxvár 
Körmendi I) Fozsouy 
Fehér T. Győr 
Wimmer K. I’ec,
Vöd V. Bem 
Krecs.inyi 0 Sz Fehérvár 
Dobogj Gy. Nyúl 
Botiig It Szán as 
Tis/ó I. Szerencs 
Friedmann H. V.-llunyad

Walter Fehérló szálloda
Túlli li. Győr 
Bakus M Szatmár 
Hurváth B. Dobreczcn

i irhán M Bocs 
Bublos B. Csősz 
Hampl M llécs 
Spalt J. firáez.
Lampitz J Bern 
Schalt .1. Zurich 
Wunsch J. Piszke 
Wnntuoh S. Gyöngy..e 
Wigncr J. Czeglrd 
Takler I.. S* gszird 
Fehér B. Szeged 
Klausz J. B'O- 
Krugl J. Baden 

Mullet A. Pozsony 
Mandl A. Kae?a

Hungária szálloda»
(Ír, Hadik K Kasea 
Ilcrsuder L. Temesvár 
Surznra S Bukarest 
FggenhofTcr J- Esztergom 
Batkay L D.-Kol.lvár 
Valji J. Ktila 
Alien Cl. P. Oxford 
Muacovic V. Eszék 
l.őrinczy V. Körüabegy 
Dr Herz Gy. Szeged 
Dr. Krasznay M. Pécs 
Dr. Laczay L. S.-I’ntnk 
Dr. Toltecher .1. Becs 
Komarnilzky Ze Hévé 
t-zepessy L. Bécs 
Stoiuinasiler S. Héc,
Dunkl V. Ka-sj 
de,ebek M. Béos 
König J Bécs 
fc'ehncebergcr A. Bén 
Busonzwcig A. Bice 
Somihauser .1. Zürich 
Fried E. Dcbrcczen 
Kappmann L- Laibach 
l'ranck O. Paris 
.1ungliacn.il E. Nürnberg 
Slroeler T. München

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 258. Havi b. i. 
Budapest, deczcniber 1-én.

Az áldozat.
Lrcddi szdiiiorujáték 5 felv. 

Irta Vörösmarty M. 
Szentélyek:

Szabolcs
Csilár
Zaránd
Zoiiö
Harang
Apor
Kikimla
Kalóz
Egy bajnok

Nagy I.
I’. Márkus E,
Szacsvay
.lászay M.
Pintér
Horváth
Kfirözrnczei
Egrcssy
Császár

llnl.ila ,1 (íaál I.
Rabnö l’.ókési 1.
Szabolcs köv. Kalinli 
J-sö iidv. leány Nagy I.
2 ik » » Tolnainé
Egy kálóim A hőnyi
1- sö szolga Tólli
2- ik n Sri ni lm
H-ik » Málnai
4-ik n Tolnai

Kezdető 7 órakor. 
Holnap, (loezcmbcr 2-án. 

Tliurán Anna.

M.KIR. OPERAHÄZ.
Bérlet I. sz.

Budapest, dcczcinbcr 1-ón.
A granadal éji szálláa.
Hegénycs opera 2 felv. Szer­
zetté Kreutzer Konradin. Szö­
vegét irta Braun C. lovag. 
Fordította Ilodorfi Henrik. 

Személyek:

Holnap, dcczcinbcr 2-án. 
Mari as ezred leáni/a. 

Az opera után: 
Bécsi her in </ <1.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, ilcczember I én. 

Blaha I,. assz. mint vendég. 
Másodszor:

Lakzi után.
I’araszt-vigjálél; dalokkal 3 
felv. Irta Almási Tihamér. 
Zenéjét szerzetté Serly Lajos. 

Személyek:
Hollós Gábor Horváth V.

Kgy vadász Takács
Gomez Stoll K.
Gabriella Abrányiné
Amhrozio Szcndrtii
Vasco Láng
Pedro Várad y
Otto Juhász

Az opera illán:
A négy kérő.

Tánczogyveleg 1 felv. Zené­
jét szerző Corradi Kázmór. 

Személyek:
Lcontinc 
Bercsényi 
Evestor 
Don Hi ego 
De la Rohe 
Rosina

Kezdete

Müller K. 
Zsuzsanics E. 
Sineraldi G. 
Kürthy A. 
t’ini 11. 
Maruzzi F.

7 órakor.

Tercsi 
.1 ndit
Simon Barna
Kovács Pál
Anti
Vágó
Mózsi
Forgódé
1 -ostyák
l.eslyákné
Vőfély
Somos
Péter
Salamon
Pctrik
1- ső legény
2- ik »
Jancsi 
Zsuzsi 
Jóska 
Matyi 
Palya 
Peti

Kláriié 
Blaha L. 
Szirmai 
Makó 
Vidor 
Pap 
Rorárnl 
Izsóné 
Újvári 
Béni 1. 
Imrei 
V'. Kovács 
Halász 
Tirnovni 
Füredi 
Narczisz 
Enyvári 
l'odor 
Arányi 1. 
Izsó
Horváth 1. 
Marton 
Kosa

Jobbp. válaszló Markos 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, dcczember 2 in. 
UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, clcezcmbor 1-én. 

Először:
KönigOedipns.

Tragédia Sophoklestől. 
Végül:

Először:
Der Mizekado,

oder:
Ein Tag in Pititu.

Bohózat 1 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Mn. SCHOOL MÁTYÁS éttermében líerepcsi-iit 11. nagy

KATONMATOVEHSENY
es. kir 32. Mária Toróeta zenekara állal.Kezdete 7 órakor. 
Vasárnap cs. kir. 6. Román király zenekara működik. 8117

Kávéháai megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, 

miszerint a

„Budapest” kávéházat
Andrássy-ut 27. be., Lajos-utcza sarkán 

megleltem és holnap, vasárnap, daczvmli. 2-ún meg- 
nyilom. Költséget nem kíméltem e kávéházat a jelenkor 
igényeinek megfelelőié" teljesen újonnan berendeztél ni. — 
Kitűnő kávéházi italokról, számos bel- és külföldi hírlapok­
ról és pontos kiszolgálásról gondoskodva van. Iparkodásom 
Icend lisztéit vendégeim jóakaratát kiérdemelni.

Német reggeli: kávé vajjal vagy tojással 18 kr., 
kávé vagy tea vajjal és tojással 25 kr., ugyanaz sodor­
ral 35 kr. Kiváló tiszteiéi tel

1-293 liUMiKK ül., kávés.
Van szerencsém a n. é. közönség h. tudomására hozni, 

hogy mától fogva Ferencziek-bazárjában levő vendéglőmben 
mint rendkívüli különlegességet

Müncheni „Aiignstiner-sört”
fogok árulni.

Ezen sör palaczkokban is knpluiló, és legalább is 1(1 
[lalarzk megrendelésekor ingyen szállillalik a házhoz.

Számos látogatást kér
CSALÁN* ! li ÁHOLT

8295 vendéglős (Ferencziek-bazárban).

Első fővárosi orpheum
Igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á U 0 L Y.

Maggmező-uteza Í7„ sz. alatt.
SvIiiiimU, ^1 argil kisassz. német énekesnő és Nógrádi 

Itó/.a k. a. jeles magyar énekesnő első fellépte. Búcsú elő­
adása a ftlilnnollos testvéreknek és Oronr.yk. a. énekes- 
és lánczosnönek. Fellép továbbá a Sfeeliing csoport. Hír. 
(-iránt nyújtó- és trampolin tornász, Mr. Uichard a 
hires svéd hölgy-sextett, Pasqmilin franczia énekesnő ér; 
SelionU Márton énekkomikus. Holnap kél előadás. Az 
első kezdődik ,Vf órakor, a második 8 órakor. A délutáni 
előadásra szabadságában áll minden felnőttnek, hogy (‘gy 
gyermeket ingyen vihessen magával. 3247

Vízállás, 1888. nov. 30.

A folyó neve

Bodriig

Béga*

Dráva

Állami
vizmciczc állomás

l’ozsony_____   ,
Komárom —_
Builepest
Mohám... — — — 
Újvidék — — — 
l’anceova —. — — 
(Ireova ____ ___ __

Máramnros-H/.iget _ . 
V.-Namény . . —

Szolnok____ ___ _

Törük-Jlecie ____ —

S.-l'atnk __ _
Békés-Gyula     .
Gyoma .. ____ ___
Arai|V
Temesvár....     .

! Barcs 
Ksz.ék ..

: Sziszek
Milrovicza... _

Tegnap

0. pont; 0. pont 
felett ' alatl

0.01
0.67

;0.66
0.16
0.70
0.61
0.S5

e.so
0,49

1.12
0.46

0. pont li. pont 
felett alatt

6.06
0.40

0.SO
1.34
0.37
1.69

0.80
0.49

1.06
0.36

Közlekedési útmutató.
Metfjehnt leyutóhb «c Egyetértés szeptember 7-diki 

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 30.

r n.i Irányzat

Bünteti------------ uj

Tiezavideki ---------- 1

1'cittidcki--------------1

Migyarészakvidóki... ■

bzilanl

Gabona ó vagy uj

t"ly‘
hektül'.t.

loo kilocnuuui Minős. 100 kilogramm 
ára

frltól j frlie hektulit írttól 1 Irti,

74
76 77

8(1 81 I
74 75
76
7H 7.70 7.75 79 7 75 7.80
8(1 7.80 7 85 91 7 85 7.00
74 75

77
78 7.70 79 7.70 7.75
90 7 7í> 7.80 81 7.80 7.85
74 76
«ti
•Jh 7.70 7.76 7.7íi 7.80
80 7.80 7 85 81 7 85 7.00
74
76
78 7.70 7.75 79 7.7.ő 7 90
60 7.80 7.S5 fi 7.85 7.00
74 75 I —

77
78 7.60 79 7.60 1 7.65
80 ' 7.66 7.70 81 7.70 7-,.i

Irányzat

Boz,
Árpa

Zab-...____________

Köles---------------
Kápoezta-rcpczo . 
Bancáfi repeze .

F»j
Minőségi

aoly
hektoliterk.

100 kilogramm
ára

írttól I írtig

takarmány' 
égetni való : 
Börfüzdei I

bánsági
maencmil

70-72
«10—64
62-64
64—66
39-41

5.60
6.70
6.10

73 ' 5 20
nélkül i 6.40

Fnza rsei.las tavaszra 8 02 „ j 8'y<

Tengeri jul— aup.-ra -- .---
máj.—jun. 1888. 5.12 5*5 5.14

Zab
t ÖBzro 5.57 M v.uU

Kái. repeze — aug.-szept. I —

Különféle
termények

Heremag__

Repczeolaj -----

Ienmagolnj___
Olajpogácsa___
DÍ87.iuiz«ir„........

Szalonna ...........

F^cyu......

határidő.™

határidő...

Irányzat F a.j

szilárd

csendes

csendes

cinidus

szilárd

eiendes

Ám

l.u. zern.i magyar ___
Franczia----------------—
(ila-iz ----------------------
Vö-lla . ... ....
Nyer» azonnali s7a'.liL 
VI oini'nti
4le/i. kvl"7.or liiioimtott

fiepete__________
1‘eeti ............ ................
Vidéki_____________
M In 1 -.’em/ áru in ti 
Viitoei jégen»/ ......
Fllsielt . . . .................
Illva*/tntt ....
Iln-znlji linidóhun 1nh7.

• zsákokban _ 
fczcibiai li .rdiib.in ..

• zsákokban™.-

Boszniaihordőokl.-ijov. ] — •— 
Zsákokban • H —
Szerbiai hordó • - —

. zeákb. • 10.90
Szlavóniai uj.............. ... . 10.—
Bánsági uj.__________ 10.—

Szlavóniai azopt.-okt ... 
Bánsági
Magyar minöaég szerint
Szlavóniai........... ...........
Magyar la......................
Szerbiai ............. .........—
Boszniai_________ ___
béliéi- la_____________

. Ha ___________
Vütlis------

Sárga, csurgatott........ ..
Világos szinti..................
Hozsiiyéi -----------------
Szlavóniai............. ........
Szesz ---------------- —
Szesz-éleaztö_________

0.45
ül.—
fai! - 
61.0(1 
ÖK.-- 
111.6(1

11*4>

11.211
10.5(1
10.25

22 — 
12.611

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet
I puns I ai

A L t A M A I) Ó S S A C».
Megy. kir arai.yjuiauik aduineiiti» ti" .'."v, in.-n _______

• papiriárailik adumentvo........................... ... ............ —
• x Jsnti kvkzöa a 12 • Irt o x (S'Hi li.-nk) ..................
• < • 120 Irt egyus ilaiabvkiiuo--------------
» g-iooii ailamvamti zll .gleveb-ö .....................
• isri'j keleti xa-ut államkólv (eli'-bb 'adómentes .
. 1873 • • arany v e/üstb il.-őbl.s.) adóm.
• I67b • • allamkotveny aranyban...-------
• kir. nycremeny kólcsoD l" i Gt---- ----- ------------------

Tinái rs sregedi kulcson .... .. ___ ____ ____________ -
l«7viki magyar allara-kvlvsbnkoiv. „y font ot -ben-----------
i‘:3lki • • • • • ——
Hagyit főldtehermenteaitm katx nyek —......................—

. • 1667 záradékkal ..

, • • 1807. zaradcUíaL.
, • • horvátországi____
e • • erdélyi ............. .....
• errzagoa jelzálog urb i x illsaehötvi nx. l. i v ifr». 

Kir borv •»zlavooiflialng ftldvál:--ivki.tvény (ICO írtj .. ..

l)s__

117.50 
131 50
131.50 
121 .0

inl -5

92.30
144.50
14Í.50

118.— 
132 50 
132.50

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet
J1

6>6lődóz«mavilteigi kötvény (100 frt) . .......—............  6’e 1 99.60 1 00.60
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 búra (tutifrt)... —•

Egyesített állaraadiiság papírban máj.-nov...............    4V|0% Oi.yr.
• < • lehr.—aug.--------------  4'/l„,V, ; M.75
• • ezlial kamat jan.—jul.----------- Z1/,,’, ’ 82.53
• c • . api.—okt.................  Wu'a 92.5(1

Uszlrak aranyjáradek adómentes .....................  4"/„ 109.40
• papirjaradék adómentes ........................  6% 1 97 50
• ullamadóüaág, kisoraolán 1854-ki 250 Irt p. p_____ 4% I 134.—
« . • 16(10-ki 500 fi t 0. ú____6’» 1 in.
I . • I8ti0-ki 100 Irt • .____6% p 140.75
• • . Ihfil-ki Kin Irt « .___ i 175-50
. . . 1664-l.i 50 Irt « r ____ 175.50

A temes-bégavülgyi vizszaliályozá-táraillat____ 5% i 05.50
Pest város kölcaüne 1870-ből adómentes____ ____________I 104.50

■ « « 1871-ből • ..................................6‘ 0 j 104.50
Budapest főváros 1930-iki kölcsöne adómentes___________51 „ 101.—
Szerbiai nycrcmóny-kiilcaön mi frank _________________ y , ;i 3:v—
Béc- város nyoremcriY-kiilcsüii lB-J-böl ______ _____ ____ 143 50

82 25 
82.25 
83.— 
83.— 

109.80 
98.— 

135.— 
141.— 
141 75
176.50 
176.59

98.— 
10U.— 
106.— 
102.- 
34 —

144.50

li1/, I

ÉRTÉKPAPÍROK
Ülolsóárkelet

pénz. I áru
Outtiü

It l< S 7. V f- NYÉK. 
oi Bankok.

SÄ äi- SI

E-Eír'
í.ir I.. r ■•kv l. lmi bank

lm
1H
r >
l:U

bank im
675 lit iJcigl el" I"
____  V
.......... ................. »J

l i/loiitó laibiixájf < c
éb-l . I.radek biz.l l -r-.-ag

Mao magyar áltabims l„,l l M3
r'om ié.e !,.7l»Mtó ll,terel 1 I

r frartezia Ulzto»ibi lir i- ar. hl 
vi»m„lbi/losil6 Isejiig prj

I g.vmalom .....................   JV|
ipesli ...................... ..............
»"xni liuni’ermolnm. . ... p i

SS"-:...r.... . - 1
es ullb-k .... _________

........... ------------------------- Hír*
___________________ KO

9 7.75 
«113 30 
8 811.— 
157.— 
715,- 
(190.

195.— 
215— 

SOliO 
68.51) 

ISO.

2-

lUte- I

634-
1080-

ÉRTÉKPAP1ROK

Fiumei I. in. rizs-liánt, és riz.skeiuéiiy 
Ganz és Tár a vasöntóile és gépgyár 
tisdnvindl lel" :/.ee.-gyár . .
Gyapjúimnál és- biz. el-,7 inagy..........
Kereskedelmi lesliilel éjilllele..........
Kőszén- s léglagyár i'Dv.i-che). ___
Salgótarjáni ká-zénbáiiya ___
Uő/.lé Ingyár, kőbányai ..............
Tégla és mészégető, ujluki . .. 
Magy. légy vei s In.- /ergyái rés. v.-lárs. 
Nemzetközi xvaggim I.. ré'/Sfftár -. . 
Riiiiaimiiány-salgólarjúiii vasmii ._
Schlick-félő vasöntöde s gépgyár___
Serfőzde első magyar ................ ........
Serié,hizlaló .................... ..........
Spodiuln és v nnllisztgyúr ..............
Szálloda részvény-társaság 
Szegedi szeszgyár é- linniiiiló r.-l. 
Török kir ihihiiny-egyedárils _ . lie 
Lj Aütalvölgyi üveggyár r.-t. ...

z A I. 0 <; L io v io I. K lé.
Magyar lőldliltelint. pajiirérlék 6

Si
Közieké !esi vállalatok, 

tengeri haj r.-t--------

ládl egyesi.lt vasul 
lizi xnsul le .zv :.y társ.
iniLovúri ______ ___
"•I xi ,ut r I 

iiilrn ? helyi érdekli V r ■(

I. h ijiliiii.niáei V e. r

1 'OSO 191 50

galii /lui vasút . .. _. . .
I s/ekc8fchü.var györ fráéri) 

eóxasiil r t otf. r 
la-N Hí kerek i u els r 
nagyar államva.-ut . ír.agyar a 

i vasul 
Szamosvi.lgyi vasul t el. r. 
Szalmái r 1,-ylnnyat vauit els ikb. 
Tisravidiki va-ut 
Dezlrak iluiiagnzbOInzási taisasag
l'esti körúti vaspálya . _______

• • • elv i-’EY--------
i) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi ___________
Országos központi 
Festi első hazai....

189 - 
189.76

I - 2.60 
H9.60

404... 
320. -

IBS.—
190.60

173.—
190.-

145 60 
181.— 
177.60 
»3 26

406'-
230.-

« elfálogbank____

Magy. i-rsz. körp. (ikarékpénztiir 
Kisiiirliikimuk oraz. földliltelmtézete

Osztrák-magyar hank n. é.
• • • ■ -41 tépnie
< « ■ < • 6o évre

Festi magyar kereskedelmi hank...

IVhIí magy. kér. hank községi kölv. 
•Albina» takarék- é- kiteli literét...

r.ty

Nagyszebeni röldliileliiiiézel.
..... .. 6V-'Ta

áll. lakarékp. 110 fit

Magy. jelzálog!), nyer. köles. kölv. 4 
. i nyernraény-jegy .

Osz.tr. fóldli.-int. díj kölcsön kölv. 3 
. « kiítv. nverem. jegy 3

Faati hazai I lakp. c. kiír. köív. 6

E L S 0 B B S fi (i li K.
Alfiild-liumei v. u. (v.-eszéki v.) 2Í3 6

. . vasul IS74. kii,.......... 5
Budapesti közüli vasp. 15is. résziéi 51

j Utolsó árkelti! K R T (■: K P A IM II 0 Ülolsóárkelet
áru

700. - „........
Uátlaszec-oninünvAr-zákánTÍ v. 2Cf: r.% 99.50

1 047. - 950.— Builiipusli lámv.liid ... . . W «"/„ 103.— 103.50
í :u:t. 345. - HmlajiH-l-jiévsi vasút 10(1.— 100.50

2 IS. IWi var- il . má ka 4"u
(175 llimauozbajiii > i l ir .1 -aj.. j > >l'!| 4v/„
Oil'll) 1 i r.%

! 106 200. Itezakheleli vaspálya o 5% 96.50 99.50
243. - < < 1 aranyt.). —-•—

1 _ I.loy.l V-s lő/-,te ójiiUut 1 B* 91650
c,h. - Mai -11 t ili.viai \ 1 pálya . 99 — 100.—

1108. • ■ . II. kil>. k- 4" -- .--- —
168. 17i*. . 4 '.,
810. 820. ol.-ny. v. ■ /.-l*rli.•^y*'r-‘,rá(,./ij 2m'| f»1,,, 100.— 102.—

300. Mayyar nyu-. v. 1874. kik 99.50 100.50
127. - 12'.. AI. 1 • ! 9 . Iieruli. (iraiirb.. 121.
108. 110. • • • • 1838 41 •. , 117 26 117.75

1 vr.litlyi v;i palya 99.50
"1. - '•)"(• "j'iiui t-l.-’iifiirli vasul aram Sí ->" ,i

I
1- 1 mlvlbi'iyi Va.-lli -• .(ihtla II 101.- 101 50

i
• • • (ü'/li! vonal)1 2“ü 6'Ó" '

10-'
• « • uh. v.) arany 2('J 5%

(lí-.'li'.-iiiatri'iir (illáima,ait araov
íoo.r.í) 101.— <» ni. állaim. Istiü. kik iH'l Mílfl marka 4 „

11 In 1‘KaluV X k,b 198 Ir 3'/,.1120 - r.'i - I , , l-kl P - k ,102 l'-1 Vik- a- . ;• .. .alul« r! í ' - k-.l 1 o K.'i -JOt 25 : • •
1 118.1)0 «.«_ M A G A N fi li K .1 K G \ I'
1 PS. Uutexai.. . "1-,ni Cl— 02.-
, 102.— 1, . ,i a ■ 41 - 42.—
100.75 A 1 . ( zu • cgyi - .tel ■ -a - -gyo . i Ma 3.70
JÓI. - M - k"i 9i - ni- • i.,i , i.. ...i, "fylet 11 7f. 12.25

VH t'O Nyer. ki,1. a l.p. l llpvlv |,.a.-il. ••4... I K — 8.5(1
, BS.VO VU 25 A. (•' • . 1 : t a ( __ iá _*f. 13.75
1 102 1". U lírák 1 il-1i..*.-..l í- i 60 184.50
; 101. <i /Irak x.lr..- k-rewt ipytet 11.— 18.50
' mi.— 101 f.O r.4 llv 1 * •: 50 68.50
1 0.3.50

101». - 1 K N Z N 1 1 K K

1 08.— 1 . ni királyi arany (vett)___ 6 7a 5.SO
100.25 100 7 , 1. - .au királyi arany ite. r 1 ' os 573
101.50 102 li ztrü. magyar 3 furintm arany • Cl 9.68

! io:;. - 9 . Irankii: irony •1 04 9.68
101.50 102 - 11 96 11.98

Tni.-li arany li i
li ink ma,-,in intet

tor». - 
ni. -

105 50 Nemet Ilimtalmi bankjegy ina in
Iánk

7 1 69 90

11 , X álluk árfolyama Iáira) k láb
I 18.- - Nil"' 1 1 ai.wpia zok too marka . 4 f/t 7 fi 59.96
,101. - lul 1 Anv t' r.lam V ' liollaudi inriulert :v , 100.75 101.25

08.75 09 VC Hui- /-.I 1 o Lau» .: ......
fan ion lialik, 1 ___ .. 41 y>'0 i 46.111 48.25
Mai ll" ion fiaink- rl... 4

í f-v1 p-ní[noi-zok too frank-ti «8 48.10
1 100. ~ |0| - Z >19 U K-o Irankvrt . 3 '/|° n 4M. 48.10

l..iu-l"ii in fűi.' (c-rlmeéii 1 I 71 122.25
06.— •16 60 te t iiti- l- ivar Imi 1 t-itert 5 0 ,

1 lla - .kp loo líra nouvr- ital

ajiest tű 
ólt. takarékpénzlár r.- 
0 Különféle vállalalok.

Äo-s-
társaeág

pinoző-ogyjet (Kolozsvárt).....
). r.-La«

Franklin-Társulat kön 
Könyvnyomda «Ath 
Festi könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas irnilulmi és nyomdai tr-......... M

112.—
212.—
426.—
1100-
150.—

Magyar 4% aranyjáradék--------
« 5°/o papírjára (lek--------
• általános hitelbank___
• pénzv. és leszám. bank™

Tisza és szegedi kölcsön...............
Magyar jelzálogbank --------------
Osztrák hitelintézet------------- —
Anglo-oíztrák bank________—
Állami vasul ___________ -
Déli vasul......... ................................
Török birodalmi dohány_______
Rlina-Murány_______ ___ _____
.leizálog nyoremény ......................

A mai déli 
el adatott

gsSZíílIitíLSvyX

4° 0 magyar aranyjáradék_____
r>"’/0 magyar papirjáradék_____
Magyar hitelbank_____________
Osztrák hitelbank..._________
Osztrák-magyar »Hamvasul___
Déli yasnt-iÍBZ.véiiy___________
I.esz.ámilolú-résr.véiiy _______—
.lelzálog hitelbank részvény II k

Utolsó átkeld tető (indult kntée
, j •Haten : ik f ' legmag b g.ilacs
lU/SÖFIl : pénz | áru i -

100.55
92.-

100.60
110.05

10 60
I 62.—

100 70 
91 95

Vins Fins de Champagne

HENRI CLICQUOT
Reims.

Bécs, 1, Klostergasse 1.
Kiismert legjobb minőségű pezsgőim

Sillery,Carte Blanche, Carte 
Extra, Carte D’Or elszállítása 
vámmentesen vagy anélkül történik, 
12, 15 és 20 palaczkot tartalmazó 
kosarakban.

Raktár: Szimon István fűszer- és cse­
mege kereskeués, Váczi-körut 12.

Árjegyzékek ingyen. 8067

Október elsejével uj regény Puskintól.

HANIBURG-AMERIKAI 
POSTAHAIÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSULftT.

Közvetlen ütmet jiostagözhajózás
Hamburgból Newyorkba

ínimlcu bzorila n én vakntnapou,
Hävrebol N ewyorkba

ínludcn kedden,
Stettinbol Newyorkb?

mimleu 11 nap alatt, _
Hamburgból Nyugatindiába

havonkint Hegyszer,
Hamburgból Mexicóba

havonkint egyszer.
A táisasájz püstagozhajói kitűnő^cllátás mellett úgy 

najószobákban mint a föllel közben elhelyezett 
utazóknak is a legpompásabb utazási alkalmat-uyujtja. 

Rővebb felvilágosítást nyújt Gschirholtl József, Béeabon 
(Xr. 1061)__ Wiedeu, Weyringergasse 32. ___ bl26

K6

C» ée kir. szabid, hygivnikus k aziimenyek a uzáj és a fogak remi-
szeres gondozására

Med. dr. C. M. Faber-től Becsben
néhai mexikói Mikéi császár udv. fogorvosa, a becsülolruiid lovagja sib. I

Eucalyptus-száj -essenczia
(kitüntetve 1878-ban Parisban)

A l-greudszcrcíobb, lcgtarlalomdusahh ;78'' „ halálos alkatrész) cli miért 
hygienikus kéazitmény a száj gondozására, a kellemetlen szag meg­
szüntetésére.. a fogak ápolására, ói ,/cr mindenféle torokbal ellen 
Gyermekeknek nagyon ajánlható gargarizálásra az iskola előtti cs 
Utam látogatásnál. A szobák ferlőzlelrnlléxére iiéllihliiz- 
belien. A cs. orosz kormány 1881. ián. 2h-iki. 681- sz. minis/', ren­
deleté uzeiint a cs. kórliuzakhan es gyógyintézelekbon hasznúltatik.

Egy üvegene Ara 1 Irt 20 kr. K'.it

„Puritas“ speezifilnis száj - szain»»»-
• egyetlen szer, mely valaha egy viliigkiálliláson (London 1862) jula- 

bméremmel leli kihintetve. mert legrendszeresebb és Icgkellemtaelib 
fog conscsvulo készítmény. — E«y «loboz Ara 1 frt.

Garantirozott Puritas-fot?kefck
ptecelt puszjiátig és vegyészelllcg zsírtól montesittetolt söilóvcl. Drbia 
go Vr. hz-n készítmények az osztrák-magyar birodalom ég n külföld 
minden gyógyszertárában, és jóljirü illatazorkcruskedésébcn kaphatók.

Fti azétkilldéBi raktár:
Bécs, I-, Bauernmarkt £$• szám.

<1

3

W
l—l

IX. évfolyam.

\9§

SZERKESZTI:

BENEDEK ELEK.
r—>

Október-űecz.

Az október—dcezcmbevi évnegyed alkalmából bizalommal ajánljuk a művelt magyar 
közönség figyelmébe az «ORSZÁG-VILÁG»-ot, mely ez idő szerint a legnagyobb, legtar­
talmasabb és legdíszesebb képes heti lap Magyarországon.

Az «ORSZÁG-VILÁG» évenként hat művészi becsű fény- és szinnyomatu mű­
mellékletet ad előfizetőinek s e mellett minden héten egy-egy érdekes könyvet vagy 
eredeti rajzot sorsol ki talánymegfejtö olvasói között. — Munkatársai a legkiválóbb írók és 
művészek.

Rendes tartalma: egy eredeti vagy fordított regény, két három elbeszélés, két költemény, 
ismeretterjesztő közlemények, tárczák társadalmi kérdésekről, heti krónika (Székely Huszártól) 
s ezenkívül az apróbb rovatok, melyek közül felemlítjük a «Nők világé,»-t. Ebben a nőolva­
sók lni értesítést nyerhetnek a divat újdonságairól.

Az «ORSZÁG-VILÁG» minden évben ad ki egy a rendesnél jóval nagyobb és díszesebb 
számot, melyet míg nem előfizetők 50 krajezárért, előfizetők ingyen kapnak meg, 
még a rá következő évben belépő előfizetők is. Ez évben is ingyen küldi még mindig 
az előfizetőknek tavaly karácsonykor kiadott számát, melyben 42 magyar ivó arczképe, 
nevealáirásának hasonmása s az illetőktől verses vagy prózai szépirodalmi dol­
gozat foglaltatik.

Az idén karácsonykor szintén lesz ehez hasonló ünnepi szám, mely szintén ingyen 
küldetik meg a jövő évi előfizetőknek is.

Ebben a negyedben Puskin a nagy orosz költő «A kapitány leánya» czimü nagy- 
érdekű regénye lesz közölve, melyet orosz eredetiből fordított le az «ORSZÁG-VILÁG» 
számára Ambrozovics Dezső. Ugyancsak ebben a negyedben közli Karátsonyi gróf budai 
kastélyát és szalonjait miivészi képekben folytatásaként a nagyórdekü cziklusnak, mely­
ben idáig számos magyar mágnás kastélyát, szalonjait és műkincseit mutattunk be.

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.
Tanítók és tanítónők már ar; értől fogva 10 frt helyett 8 frttal fizethetnek elő 
ítü „Ország- Viláfj((-ra. Úgyszintén 8 írtért kapják az „Egyetértés“ előfizetői is.

feltételeid Idöxzetldezőld:
külön az «Ország-Világ»: az «Egyetértéssel» megrendelve:

egész évre.....................................!<• frt — kr. j egész évre .................... — __28 frt — kr
fél évre................. .................. 5 « — « 1 fél évre __ — — — 11 « — «’
negyedévre — .................... 2 « 50 « negyedévre ............................ 7 « — «
egy hóra ... .... ... — « 85 « egy hóra ............................ 2 « 50 «

Az előfizetési pénzek legczél-zerübben póstautalványon az «Ország-Világ» ki- 
adóhivatalába (kecskeméti-utcza 6. szám), vagy Benedek Elek szerkesztő nevére, 
Erzsébet-körut 12. sz a. küldendők. Hazafias üdvözlettől

Az „Ország-Világ“ kiadóhivatala.
Október elsejével regény Puskintól.

ózsaasi

Turista-szesz
H lesi ápolására cs u luij- 

Uiliullús ellen.

Összetett

tourista-szesz
esp e ei lictin a 

küszvóny, rlicuma, mell- és 
olilalaznráa, tagliaaogatás 

óa hátfájilalmalc ellen.
^5^** E kitűnő gyógy­
szer hatásáért kezes- 
ség váll a! tutik. ^p£2 
7721 Kapható:

BUDAPESTEN 
li «Városi gyógytái-ban»,

Vároaliáztér.
Kftlf iivcff ára 7 O Jer.

PIT* M iudonhol lí » p li a t 6. ^8|

tó®-, 00&ÜSÄC

- ÄfizuBMOBözmua o
g|H Mutmxemamm

PROMÖHTOE.
Vezériigjnökség: 1IUDA és BLOCHMANN, BUDAPEST.

KOKK Tg,

tajtclsár-u. g-jráros 8208
11ÉCS, KiiiTttiiersfrasse 36. szám
ajánlja du« lakiárát mindennemű doliányzókószil- 
lokckliöl. Megbízások postautánvútel mellett ponto­
san és Ic.hcfii lejijutáuyosabb árak mellelI eszközöl­
tetnek. Árjegyzékek és ábrák ingyen és bérmentve.

^ I:g, O EY

Bécs „Hotel Metropole“
Rlngetraaee. Franz Joeefa-QaaL

MfSF lülső viiia “ ii mttfj' szálloda. "3ME
100 szoba és terem (1 írttól feljebb) aeem*ly-feUm*6, oteasóterem min 
den országbeli újsággal, „Egyetértés11, pompás ttveg-tsnem, dun, 
fürdők és tnvirdaí hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz n inden vai 
pályaudvarban. Hosszabb idei tarlózkodás mellett mérsékelt árak.

i "695 tSVliUSKLt L. igazgató.

„THE GEESHAM“
ólcthizlositó-túrsasúg liondoiiban.

Fiók líagyaroi-szágban 
BUDAPESTEN,

Ferencz József-tér 5. és 6, 
a társaság saját házában,

frank 97.872,236,55

millió frt
Magyar nyerem. ígérvények —

Húzás decz. 15-én. Főnyeremény 100,000 frt.

Földliitel-igérvények----------------
Húzás decz. 15-én. Főnyeremény 50.000 frt.

Bécsviírosi (Communal) igérv.
Húzás január 2-án. Főnyeremény 200,000 frt.

Hitel-ígérvények_______________
Húzás január 2-án. Főnyeremény 150,000 frt-

13.7Í
I Mind a négy dvb együttvéve csak 12 frt 75 kr.

A „MERCUR“ 8269
I kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S,
Budapest, Dorottya-utcza 13.

3.50

1.50

3.7E

5,-

Fiók Ausztriában:
BÉCS,

Giscllastrasse 1, a társaság 
saját házában.

A társulat vagyona .
Évi jövedelem prémiák és ka­

matokban 1887. jun. 30-án < 18.678,393.10
Kiadások biztosítási, járadék­

szerződések és visszavéte­
lekre stb. a társulat fün- 
állása óta (1848) több mint « 191.108,220.84 

Az utolsó 12 havi üzleti idő­
szakban a társulatnál . . 58,038.225.—

frankért uj ajánlatok tétettek, 
mi által a társulat fenállása 
óta tett ajánlatok összege 1.510,786.629.58 

francra rúgnak.
Prospektusok, valamint minden egyéb fölvilá- 

gositások nyujtatuak az osztrák-magyar mon­
archia minden nagyobb városaiban ügynök urak 
és az osztrák és magyar fiókok által. 4,:?8

TÁRCZA-tfAPIAR
I JEGYZÉK-NAPLÓVAL.

Az 1889-ik évre.
Ára aranymetsizcssel Í24 kr.

' Csinos szalonkimlás ;i bélyegillelóki táblával, a sorsj. huzási 
j napokkal; külföldi jiűiizúiiékckkel: ka malinkkal; budapesti 

bútkocsidijakkal stb.
Kapható a VALLÁS irodalmi és nyomdai részvónytár- 

I saságuál valamiül rniwleu hazai kvuyvkerq^eíéeb^

I \

í

ír

i,
$



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER l- 1888
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, o compact betűk­
ből szedve 4 krajezáiral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték lefizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Cmh 1* :•] c- K

sa. » vi í- > Aa l<

R>ú H 1 oSí

flgy !

imnm samu
BUDAPESTI

roly-uícza 1. sz.

A. B. 100
van a kiailtihival,ilban.
liöül veszi

1 -v Iratai kercs/.iény orvos 
a? a. Imlgyel, ki társadalmi 
■ -t i iilli-:i'<viiirl fogva n /érc 
I i á 'y vidéki városiján jőve- 
'■ lau I állási szerez. Ajáula- 
I". I.ii/.iis rrdrli" alall a 
k'...... 1,1- kirínék. 27*1
i n-zassás cssó jnbol
I Ini k- ilx i s i .nvi’ll. IMIIM (I 
i öll.Mi'.i iil ! iciiili'lkezö öz- 
v- x mii. I : ismertetek me;,
• la ;.i .1 ii.'s*I, vagyonos ura- 
I ii,a raii'ZH k.ilona ház- 
1 . I. -i.i-ri'si : i'k Tiszte­
li hl I II ;:r alatt a kiadó-

SCHWARZ ROZA
nyakkendő 6s iiicllfiizö gyáva 

Ainlrrtssy-iil 17., rlail 
fi ilrb selyem nyakkoinIS . . . 1.10
fi • egész linóm.................. I.iio
I • valódi halcsont mcllfllzö. f im 
I • fokelo selyem nyakkendő I.ül) 1 le/. 7.-- Vkcnilü a our szegolylyel S.M) 
fi pár leli harisnya .... 1.40 
l.'nlléruk Cn ké/elflk n legjolil, 
iiiiiió.séglicii <*m «Ilin vAlnsz- 

lil,Imii. HIÚI

MARTINY H.

..1,.— .... r...i/.v„i...
. I. ■ .1 Ji .. M. 1 1 l.H •>•

Giroiflának [fi
juti'l s.',ii"«tidzn. nemk(l- ih/'s-i.'.i. |, vi v van mielőbbi
11 iiL'V.Tiioy.cii czéfciöl kü- 

lön beszerzett
álvi ii'li'i'. 2769 1

mi wcs eke
i Isten veled ! Ha Iví ima stb. 
Nagyszeré I mi? Czimedre külil- 
livii-x levelei? 27811

a; ok töké-. 
,-g ni er. le­
nyúltak.

let esen men 
seknok bizc

298.8884. sz. Állami uegy-
hisérleti állam a Bpesten.
Árjruyzék es minták ki- 
vdna;i a in.,yen es búr 

mentve. hKj

K.aL'xS .7-?'-* -.VtiZL'-:- ~’6I
Fiatnl

ilrv.n r v becsületes. pnzde 
f, liv :! a : lev -,.i I,. v.i
lek Oüv iánál » a kiadóhiva­
talba kid,leni: k. 2771

A. E. 2 >
levele van a -e, 1 . .v.liihan,
Hnzp.ssng-’-. özvr ti v 5
höl -v. kér. v.okelil oa'.uii.knal

Eladás.
lliis/iiiilt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha- 
t a l ' i d p. iizs/ekrény gyári
r. Qnriapetl, V , Bál 
vány utc.a G. lz. 8UI t

Egy szép,
I - ír s in l.rre d I v/.iiU- 

In katcliiuznl igyliu- 
kvive. - ,ry nn-gvar városban. 
öő.iiVO laI-oh al, azonnal :.za- 
Ind'-••/ !).d eladó. C.zim a ki­
adóhivatalban. 2781

t g>>/ 'ill rí finom s: in

alatt

ET.wT 11
I Prágái

Tajtpipa-metszö.
BUDAPEST, 

Váczi-utcza 19. sz.
Ajá n Ija Icf/Jl iiomabb 
tojt áruit mérsékelt, 

lírák mellett. 7995

Szalon,
rblMIIU, híM. int és «llsz-tm- 
torolt. Iironve és innjolikii 
nl|i|)i'lt. olajfestményekeredeti 
Zim ermnnn-fe|o leslmeny, szőnye­gek, Mggünyök, zongora concert- szárny) nlnmint egy (eke «• pia-
nliirt ig a jnUnyosan elaltatnak Andrássy-nl 105., I emelet- naponla U_IV-ig i s 2—t óráig. _ 8270

Legjobb minőségű

pezsgőt
legolcsóbban ajánl

Dr. MANULKR HENRIK
..... . '-‘n kaphatók csakis az Budapest, Vili.. Karpfen-
V.ulinss.v-Iil us. S,. «tciu.ntv.al8. - Telelőn. -

" BUTORTELEPBEN. I gynokok keresltének 8195
- -'.Tirszy- uiCTmMm

tea-kereskedése
Budapest

Kcrepcsí-ut 6. sz.
a Pannónia szállodával szem­
ben, ajánl legfinomabb minő­
ségű tliea nemeket a legújabb 

aratásról.
Co"BO tea finom 1 , kiló frt 2.— Családi tea keverék '/, kiló fit 2.53 Koizkval kever-k V, kiló fit 3

V, ki Irt 3.50

Jamaica rum jó t liter ...... ..
Jniraloa rum igen jó 1 liter

egy pintcs üveg (1 
Cuöa rum egy hier.

‘OEM

tei
Továbbá

fit 1 2» 
írt 1.50 

.. fit I 75
Ja alca rum igei. linóm I liter frt 2 25 
Jamaica rum légiin 1 liter ... frt 1.75 
Eredeti hraslliai rum légiin.

(1« liter) fit 1.10 
frt—.80

Káné.
Mecca kávé, valódi arábiai

1 kiló........ ................ .............frt 8.05
Cuba kávé légiin, no-oli ___  frl 1.95
Cu6a kávé szép fajin I kiló. frt 1.85 
Arai y java légiin, fajta I kiló frt 1.05 
•t*/. kib'S netto i ostazacskók- 
ban a kávé bárhová a fenti 
árak mellett minden más költ­
ség nélkül bérmentve mcgkiil- 
detik. Megrendelések pontosan 
és legjobban foganatosíttatnak 

és intézendök
BIEBER ANTAL
teakereskedöhöz BUDAPEST 
kerepoei-ut 6. A nagy ávjegy- 

bárhová ingyenzék
mentve küldetik.

és hér- 
7821

Közbenjött viszonyok miatt egy 
kitünően házilag kezelt és vas­
úti állomástól egy negyed órá­

nyira fekvő nemesi

feirtoEk
eladó, mely 534 holdból á 
1200 □ölével számítva egy 
tagban, ebből szántóföld 426 
h., legelő 59 h., belsőség 8 h. 
A talaj minősége igen jó, fek­
vése sík és vízmentes. Telje­
sen ellátva gazdasági épüle­
tekkel a legjobb karban, szép 7 
szobás úri lakház parkban. A 
birtok kitünően van felszerelve 
úgy élő mint holt inslruktió- 
val, összes őszi és leendő ta­
vaszi vetésekkel, évi 1000 frt 
regálé jövedelemmel, ára min­
dennel együtt 80,000 frt.. Fize­
tési feltételek kedvezők. Bő­
vebb felvilágosítást komolyan 
venni szándékozóknak ad a 
megbízott Schwarz Dezső Bu­
dapesten, váczi-körut 10. 8282

Marhamérlegeket
és

hídmérlegeket
elismert legjobb minőség- 

ben ajánl
FTJCITS GL
első magyar tizedes és százados 
hídmérleg-gyára Budapest, 
KAroIy-körut 1. Telelőn 
összeköttetés. 7808

Tüzmesites
és betörés ellen biztos pénz­
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, Hesky 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktáfban, képviselő Spitzer 
Ftilrtp Károlv-körut 7. KI fi,8

Uraságoktól
lövetett nrl, fin óz gyer- 
mekrnhák mindenkor jutá­
nyosáról! kaphatók IV, Egye­
temtől* 5. az udvarban 1 ső 
bolt. Ugyanott tisztitó, javító 
ésruhakölcsönzö-intézet 8002

Alkalmazást nyer
Ügyvédséged,

keresztény vallásu, ki a docto- 
rátust letelte, vidéki ügyvédi 
irodába kerestetik. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 2778

Tíz forint
I mellákUereNel naponta lökő 
és koczkázal nélkül, sorsjegyek­
nek az 1883. é-i XXXt-ki t. ez. 
értelmében i ószlctfizctcsro való el­
adása által. Ajánlatok ezimzendök 

előleg- cs váltó üzlet : 8275 
I REDLICH DÁVID 

Budapcet, Kecskeméti-ulcza II.

Nevelőnőül
kerestetik vidékre magyar 
állami tanitónői-képozdét vég­
zett okleveles keresztény val­
lásu tanítónő, 8 éves fin és 7 
éves leányka mellé. Évi fize­
tés 300 frt, teljes ellátás. Le­
velek, melyekhez bizonyítvá­
nyok másolatai és arczkép 
melléklete kívántatik «P. S. 
bérlő» I’odluzNÍin, Trcn- 
esénniogye i zim alatt ké­
retnek. 2761)

Oktatás.
Reáliskolai

VIII. oszt. tanuló szerény fel­
tételek mellett ajánlkozik körre- -ItTji/l H n e o li n G 
pelitornak. Czimc a kiadóin- W 11 U-U 6 S C U H11
villáiban. _____ 01011 Stellung, zum Erlernen des

I Geschäfts. Derselbe würde sieh

Ein junger Kaufmann, 26.1alirc,| A Tmla/toil-Iieiiyei HázelaUtvti. 
sucht in einem ungar. j A Vili. kér. kiilső-slár/.ió-utrz*

Lilli (I t‘S 1) Villi II lí fpil AaXSltOAaDOA Kap- közelében egy emeletes hóé, 
iJClIIUtO jfl UUlilVll II 1 , i kerttel szabad kózbblel.

adó. Bővebbet a kiadóhiva. 
tálban.________ 9361

hatók;

Kitűnő , „
zongoratanitónö filfirc,ic« mhäfte7 , . . , , ,, dieser Branche botUoiligen.par szabad oviival rendelkez­
vén, előnyös feltételekkel zon­
gora oktatásra njánlkoziK. Czim 
a kiadóhivatalban. 9400

Oktatás.—
Okleveles tanilónő leczkékct ad 
az elemi és polgári iskola tan­
tárgyaiból és a német nyelv­
ből. Czim a kiadóhivatalban.

2787
Egy oki.

gyermekkertósznő,
ki az elemi tanítást alaposan 
érti, némettel, délutáni foglal­
kozást keres. Levelek «P. A. 
9399» a kiadóba kéretnek.

Vétel.
Használt zongorát
keresek, a mely azonban még 
jó karban van és olcsó. Aján­
latokat az ár megjelölésével a 
kiadóhivatalba kérek ('Hasz­
nált zongora» czimmel. 9395

Alkalmazást keres
Házfelügyelői

állást keres egy a honvédelmi 
minisztériumban alkalmazva 
lévő, nős, törzsőrmester, ki az 
ilyen alkalmazáshoz megkívánt 
kellékekkel, pontossággal és 
megbízhatósággal bir. Szives 
ajánlatokat «Házfelügyelő» czi- 
men a kiadóhivatalba kér.

9307

Gell. Offerten werden unter 
«.!. 339.» an Rudolf Mosse 
Düsseldorf erbeten.

Lakásos bérlet
A Koronahcrczcg-utczában 

egy elegánsan bútorozott 
hónapos szoba 

azonnal kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 9396
9387 Csinosan 
lmtoro/.otl utezai szóim
külön bejárattal, a rózsa-ut- 
ezában, az Andrássy-ul köz­
vetlen közelében, azonnal ki­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

Társ kerestetik
(kereskedő v. technikus) egy 
inár fennálló jól jövedelmező 
gyári vállalathoz 10— 20,000 
írttal. Személyes együttműkö­
dés kívánatos, de nem okvet­
lenül szükséges. Ajánlatok 
»A. 30» czim alatt a kiadó- 
hivatalba. 8263

1. Elültetésre alkalmas 
if-on seóp, erKteljesspáre»-
gyökoreli,két legjelesebb fvan- 
c/.ia fajban, u. m.: argehteuili 
jobbított késői, és argenteuili 
jobbított korai 'Griffes d’As- 
pengcs bátives amcliorées d‘Ar- 

K280 "on*céil ot tardives amn iorces 
d’Argcnleuil) még pedig:
100 darab I éves I frt 50 kr

Lepll olvasmány
a Pallas könyvtár hazai és 

külföldi regények tárháza.
Első folyam:

A fain nrai. Irta Tolnav l.a.. 
____ __ jós 60 kr.

ÍÓÖ darái) 2 éves 2 frt — k,- Kötvén gyerek Gabányilól 
100 darab 3 éves 3 frt — kr lif “r-

1 Marnja Brett-llarle után 60kr 
A spárga-gyökerek leg-[A horgas ujjn Boikgobfá 

czólsaorübb ültetési s ezét-j után 1 frt. 6 f
küldési idénye október hó Ae elveszett ember Suther. 
elejével kezdődik e tarti lantitól 60 kr. 
november hó végéig. j Kleopátra Grcvillc után I frt.

Szakszerű mivelési utasítás 1 Zárt ajtók mögött B. Bajza 
a küldeményhez díjmentesen! Lenkétől 1 frt.

Viola Hugh Conx-ay után 60 kr, 
A kollektor Benedek Elek­

től 60 kr.

mellékeltetik.

2. Gyümölcsfák.
Almafa 110 fajban, körte 127 Második folyam:

fajban, birs 6 fajban, berkenye Egy gyönge pillanat, Th->i- 
1 fajban, mandula •> fajban, r;ct ulán. ßo kr. 
ős i-baraczk . , fajban, kajszi-|Don Gosualdo. Estis méze* 
baraczk 2(1 fajban, szilva .ti j }lotek. Két beszéli- Ouidá 
fajban, cseresznye 19 fajbanj ul^„ ßf) kr
megyfa 18 fajban fügefa 1 A kardos menyecske Szabó 
fmlinn tlhm. 2n KT. nhizl?A 1* I /«•-'! ßQ kr au|Jfajban dbja 25 kr, ribizke 
12 fajban dbja 15 kr, kösz­
méte 16 fajban dbja 20 kr, 
málnatő 25 fajban 100 db 5

Endrétől.
Voneno kapitány, Álarcon 

után. 60 kr.
Elena, Verga után. 60 kr.

frt, szamóezatő 7-í fajban 100 Szenvédé8ek iskolája, fran, 
darab 3 formt, magonczokl r,,„ i rrl ^ ’ ldn' 22 Mb»« 100 d,b 2-5.frliE. L ŐL,...,. I,lnly Ll.

Az 1-2 éves szép oltványok :oslól t fr|- nay La'
drbja 25 kr. A 3—4 éves igen] a qq.« a-h____A/|j(4 6v’cs,6enjA 99-es, Griffiths Arthur után 
szép cs erős példányok drbja i 60 i;r n'
35-50 kr. Trollope

I 60 kr.
járassuk a (tlMagyar Ifjn- ........ . jSzemet-saemert,
ságo-ot Radó Antal minisztc- A megrendelések Triekl Já-i után 60 kr. 
rileg ajánlott kepes folyóiratát.1 »°8 főkertészhez Balaton-, Gabriel Könnyön, 
Kéthetenként egy füzet. Har- Henyébe, u
madévre 2 frt. Előfizethetni 
Budapesten, Károly-körut 15. 
szám. 8132

p. Köves-Kálin
intézeudők.

Árjegyzék Ingyen és hór- 
montve küldetik.

után. 60 kr.
Murray

Minden kötet külön kapható a 
hazai könyvkereskedésekben v. 

a Dallasnál Budapesten.

Hvsziáüj-lársaság lióíja
n,

r^-=2i 3

: i c ri-. ív,■-.•zei- v.s ipari vasntjait
ig szalud Imii,

r kiiiln'i-'to muilvn nagyobb ki 
II I - i i-rmcntve. Tficfi

váczi-utcza 
27. szám.

Bozleidj téshezr!
jobb szarkezotn

.68

ajánlják dúsan berendezett

üveg és porczellán-rakíárukal,
Mmp áfcs plpepeíikrik

—— jégkp;

A CHR1ST0FLE-EZÜST
magyarországi főraktára.

bor szi vattyniiii.it, 
kntyafejt, csavaró!

aló hordócsapo-

SMS

MOLL SEIDUTZ POR
Csak akkor valódi, ‘■JS&SS

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-bajok- 

nál. gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
ntii betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt. 
Raktárak az ország minden jónevii gyógyszertáraiban. 

Központi szötküldösi hely:
MOLL A., gyögyazerész és os. k. mlv. szállítónál 

Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.
SzÉtkiliéí naponta utánvéttel. Két doboznál kevesebb nem küldetik.

MOLL-FELE FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL

1-, rnggyan*a-töml8ket. borszürti 
készüléket, paiacaktältfi-göpet, dngassnló- és knpnkolé 
gépet. v:ii;uimil pinczcgazdászatboz szük.ógc

eszi.őzöket. v 1

SCHOTTOLA EBNÖ
PÍ OAi'KSTKV. Amlrássy-nt 2. sz. (Fonciére palotában.) 

-Á-rje^rcől-elT l’zi-vó.n.a.trs, ir-^yer..

imasMBtamam

Kérjünk

,L-
Blaha Serail

P0ÜDERT“
Hletim I.uica ibúrélSplényinó) r/inmliyéaznS legkedvenczebb arcz"

Valamennyi arc/por l'gj«le*ebl-je agy nappalra, mint ettre, tekin­
télyek állni Mif-KvIzigitU:«! vilii, vi-Kj ll*7léiiak él töké- 
lelfieii fírtiilninllniMink InlíUliitiill. Mint piperc-czikk nil-
külözhetlen, az nr-’böriick a Icg.-yfingódebb Icherscget, ifjúkori Üdéié- 
get, .-.zépséget ró/aaplrt Ul s-jiiiiz. Kgy dolioz Ara 60 kr.,
n»(CTobl> I írt.

PO^PÄDOUR.^
Az Illatáezal Irrt-n j-i-iiti-kcny nári.-'i kiUinőségekkel való 6sszek6t- 

t.itéaeim fi-lylán r-i . ; . a vi -.-liiill -a fölötte hatásos „Crinié
íginiiourl“ r.v z creilili li-./|:i - i.-ihan i. erejében előállítanom. 

Ez azon tz-r, irolyly,/! a |..:-.i-.-v-s l’oiii'indour asszony egéez 
agg kor iig fenn In.: , tartani r-n.laiz(-pi(-gét, anélkül, hogy az egész- 
legének ártolt volna . azért nem mulaszthatom cl n tigztelt htilgrvilág­
nak azt a leghathati -al hnn a.inlani. E kitllnS ezer jóval felülmúl 
linden eddigi cremll gyártmányt.
„Crime I’oinp.-iConr“ ■ Ce-'-.rnggelnlkalmaztati^arczottoke- 

zet bed'.rziídve; aztán egy k -.«él -hinteni a.,Poudreile HermU"-jal.
Egy lígely Ura I frl 60 kr.

Kapható n liészllőnél:

MiÜLLiBB J. L.
illatszer és itipereszapD gyári raktarálian:

Budapest, Horonaherczeg-utcza 2.
A vidéüea Talanifinníi hírneves gyízysierész és kereskedő araknál.

Vaiaii-ronyi ahuoiui s.:erektol előnybe heiyezendok, a magyar közön­
ségnél különben már a legjobb hírnévnek és fokozatos elterjedésnek örvendő 
a külföldi labdacsmrárosok óriási reklámja daozára örvendő, százezer esetben 
tíz éven át legjobban mogklsérlett és több éveken át a bel- és külföldön 
nyert tapasztalaink nyomán, csakis növényklvonatokból összeállított

<§ Kárpáti egészségi labdacsok
melyek biztosan, minden káros következmények nélkül, nem erőszakolva, 
hanem minden fájdalom nélkül hatnak: eldugulás, nyálkásodás, étvágyhiány, 
gyomorbaj, felfúvódások, szédülés, fejfájás, váltólaz, aranyér, bőrkiütéseket, 
aárgaság ellen. Pótolja a keserüvizeket, melyek vizenyős űrüleat ezközölnek.

Védjegy! 'Iga ltiiktrtrnk:
Budapesten: Palaky 
Károly gyógyszerész-

1M J»i f^ü
ban: Erdy létrán 

gyógyszerésznél; 
Debroozenben: 

Mihálovits István

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörzsöléaül sikeres használat köszveny, csúz, 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szót küldési holy:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállító 

Bécs, Staill, Tucliluuben 9. 7005

!A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható.

OROSZ REGENY.

Irta: Gr. TOLSTOILEON.
FORDÍTOTTA

R. TRUX HUGÓ-né.

Hét kötet ára főzve 3 frt 60 kr.

A ti. é. közönség figyelmébe.
Dr. Iszlai J, e. m. tanár és fogorvos ur uta­
sítása szerint készült Albínói fogpor — két 

fokozatban — a legmegbízhatóbb fogpor.

Excelsior teljesen ártalmatlan festanyagtól men­
tes rizspor.

Huba - féle jászberényi bajuszpedrő —
négy színben — ma a legkitűnőbb baj 

szer.
juszápoló

lti 6 r e m é s oklevél.

Ezen az eredeti franczia módszer szerint gyártott

pezsgő HÖLLE TESTVÉREK ezég által
Budaörsén, ujablmn Brüsselben az 1888-iki nemzetközi kiállításon 
az arany éremmel leli kitüntetve. Kapható minden első 
rangú szállodában, vendéglőben és füszerkereskedésben, valamint 
a HÖLLE TESTVÉREK fő-szétküldési raktárában Bndapcs. 
ten a kir. operaházzal szemben, hol minta ládikák legalább 4 
üveggel utánvét mellett kaphatók. 8216

Arak Budapesten :
Jokey-Club, Grand vln Hongrois, üvegenként 1.60
Prince Wales Champagne ____________________2..—
Cristal Rose fehér üvegekben________________ 2.50

Adelaide (del Ausztrálifi) 1887 First order of merit — elsó rangú kitüntetés.

Meghívás,
gyógyszerész

Malavzkrtn.
Egy skatulya ára 
21 kr.; egy tekercs 

6 skatulyával 
I frt. 5 kr.

I gyógyaz.: Kecske* 
jmétou: Molnárján, 
gyógysz.; Szegeden: 

KőiCsak akkor valódi, ha Kovács Albert 
minden Iiasznrtlall nta- gPgys* ; Tcmes- 

Bilds a fenti védjegygyei várott: Tározay 
. van el 1 dtva. István gyógyszeren.

és minden doboz fedelén a készítőnek egész czime látható. Minden más efféle 
labdacsok mint nem valódiak visszautasitandók. — Ezen Friedrich János gyógy- 
szerész-féle kárpáti egészségi labdacsok, más néven malackai labdacsok, 
a hírneves dr. Kwapil előírása és felügyelete alatt készíttetnek. 81-Í4

Legújabb hálairatok.

kárpáti égési 
nyoicz év óta

Teli. gyógyszerész ur! Saját tapasztalataim

a An tarlóm az ón kitűnő ogézsségi labdacsait 
étben, azúrt kérek számomra 2 tekercs labda­
csot küldeni, után melleti; 2 tekercs elhaszná­

lása utánvét ép egészségű, k örvendok. A jó isten 
tartsa meg sok esztendőn át. Nagy-Becskcrek, 
l — s jan. 1*. .Schurliter .faliul., gépész.

Tok. gyógyszerész ur! Flrnulaszlhatlan köteles- 
ségemnek tartom, hálás klczönetcniet nyilván!- 
tani az ön állal olyannyira elterjesztett a valóban 

cnvudö emberiség gyógyszereként elismerheti) 
séc-i labdacsaiért, mert nőm már 

. sikeresen használja ; ki ha ezen or­
vosságot az isten vezérléséből nem találta volna, 
már régóta nem is élne, és így löb'i jó barátom 
és ismerőseimnek ajánlva, a legrosszabb be'eg- 
ségeklöl mentettek mcg.^ Ezért fogadja logforióbb
kedjék egy tekercs' egészségi labdacsot küldeni 
utánvét mellett. Vagyok halás tisztelője Erdő 
Szt.-György. 1888. márcziiis 17.
Momftroml látván, m. kir.

Tisztelt urTTfi" 
nők a legjobb köszönő 
dácsáiért és mivel mi ezen labdacsokat nem nélkü­
lözhetjük, úgy kérek I 
ségi labdacsot küldcr 
1883. I'obrcár 7-

Uj-Sz !S:

Dús választék renitkirill kitárni /<>{/-, haj- és 
ruhakefét, bíil, ;és fik, hivat (/szarv, elefántcsont 
és békatekniíbüt, miiufeniieiuü tükrök, szivacsok, 
lei/flnoinabb köröm-ollók, hajsütök. —- Továbbá 

hölgyeknek különös figyelmébe 
ajánlom. folyton a frr/áivatosahb és legújabb 
hajt (i kiiöl heremtrr.ettthts választékú raktáromat.

KilftiMi gjártináűFii illaiszerámk olÄak mini bárhol.
SRT* Óvakodjunk a hamisilásoktól s határozottan csak 

Müller J. Ii.-fúlo fltlalm Neritil Vomlern-t keljünk, 
mely a budapr-sü oruzágos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 4637

A Luthv)nx\i is husi /:at a li ti rh úznhhn /i, valamint stámoa \1 katonaczm/nrt nyrrt friita/iaMztalat fuh/tán. Mm orvostudar I#fif-1 
a fii n lh a tő.

Titkos betegségeketJ
LMK7crn»l»lj-ii«»hnf. Mi-holtot, njflilllfi utrtlittvotkeemfl- 
nyoll olnyc■»»stilt tériierót, iimKhiiiltirioket, önfertfiale- I 
ion utólmjntt, nükncl frliérfolyrtNl cckon-li /'•< nulkiil és bár­
mely «fii fiainkat, a fi .1 1 ka -aldi liörlx-lagiegokol, valamint ifjú­
kori bilnok következte! en I állott iilog- és -írnek ntókiivelkezményét a 
liátgeriiivzhajokat gyógyít 15 évi kutoimoi-voiii tapasztalüt | 

után a legujalib gyógj-milil szerinl alaposan és biztos sikerrel

Di*. KA.JDAOSY
volt es. kir. czretlorvos.

Lakás: Bmlapesí, V.. Váczi-kiinit 4. sz. ? cm.
bejárat a lópcsönól.

I Rendel délelőtt */,10—4 óráig, este?—8 óráig: nőknek n. m. férfiaknak 
I külön be- és kijárat — klllfin váróterem. Diiazolt levelekre azonnal 

vábsznllatik és gyógyszerekért is gondoskodva l-sz.

l'ranclwUa llavllk lanitónö. 
égTíab, aTr1 Az üli kárpáti

óta az én házi gyógyszerem, s egyszersmind már 
többeket is megmentettem az ön egészségi labda-

kárpáti egészségi labdacsot küldeni, hogy ki no 
fogyjon házamból. T.-Kálmánfalva, 1888. inárcz.

Xolliiilor Juliul», kercs'-cdö.

rali
koré

Tok. gyógyszerész 
abdacsokból ei

Abból a jó, kitűnő kár- 
egy tekercset hat dobozkával, 

Zólyom, márczius 7. 1888. 
_____ __ _ Holyottoiy I.ajo* plébános.

Tekintetes ur! Kérek szépen IsmcTnokcm posta- 
fordultával az ön csodahalásu kárpáti egészségi 
labdacsaiból 5 tekercset küldeni. Mindazok, kik az 
én ajánlatom folytán labdacsait használták, ez 
utón fejezik ki szives köszönetüket: úgyszintén én 
is, mert ezek mindnyájunknál csodálatdsan hasz­
náltak. Az Ur tartsa még soká jó egészségben az 
emberiség javára. Alsó-I'orumbak, 1888. marcz. to.

__Wclmilrtt Jrtiiow, m. k. postamester.
Tisztelt gyógyszerész ur! Szíveskedjék nekem 

az ön jó hatású labdacsaiból két tekercset kül­
deni, mivel mór sok esetben jó sikerrel használ­
tuk, nem lehetünk azok nélkül. Fclső-Galla, 1888. 
febr. 29._____ ür. Troli Jrty.wcf, kötélgyártó.

Kérek négy tekercs kárpáti egészségi labdacsot 
küldeni, mert annyira szokott nálunk vagyis csa­
ládomnál, hogy több mint 7 évigaz orvost nélkülöz­
tem, a minden bajomnál jól használhatom. Tisz­
telettől Török-Szt-Miklós. 2888. márczius 3.
_____________ _ Jdiier.

Tok. gyógyszerész ur I Kérem legyen szives niT 
kom ismét három tekercs kárpáti egészségi labda- 
c ot küldeni, mert ezek nekem kitűnő szolgálatot 
lösznek és kimondhatlanul hasznosak. Bajnok,1888. 
január 30-án. Tisztelettel Herold Jakul»,

Äküszünetünkct küldjük kitűnő kárpáti 
labdacsaiért, melyek nekem úgy, mint 

csaladomnak zámtalansznr segítettek. Az ur Isten 
tartsa még sokáig épségben. Kérünk mogi-it két le- 
korcsot kárpáti labdacsaiból. H.-M-Vásárhely, IV. 
tized 370 sz, 1888. felír. 3.{lírlsta Ferenc*.

jfriiMMiiftii—I _____

0 cs. és kir. apostoli felsége legmagasabb meghagyására.
Dusán felszerelt, a cs. kir. lolto-jövedéki igazgatóság részéről biztosított

XIII. állami sorsjáték
M5t*- közös katonai jótékony czélokra. "Äg

8087 nyeremény összege 200,000 forint
és pedig:

cffl/ főnyeremény 100,000 forint eyyséycs papirj\iradókban.
A húzás visszavonhatlanul 1888. deczember 28~án történik.

3 elő- és utónyereinénynyel á f>00 frt, 10 nyeremény á 1000 frt és 70 nyeremény 
á 100 frt egységes papirjáradék, végül készpénznyeremények 80,000 frt teljes összegben. 

1Ä# Egy sorsjegy ára o. é. 2 frt. *^P|
Közelebbi határozatokat a játékterv tartalmaz, mely a sorsjegyekkel együtt kapható 

az állam-sorsjátéki osztálynál, Stadt, Riemergasse 7. sz., 2 emeleten a Jakoherhofban, 
valamint számos elárusító közegnél ingyen.

A soF^joeryelc bénncnteHcn küldetnek, 
fiécs, 1888. szeptember hó.

7695 A os. k. lottó-jövedéki igazgatóság államsorsjátékl osztálya.

I A budapesti méeiároiok állati terményeket értéke- 
1 altti aitivetkesetének ulapeiabályaibau 3. §. módosítását 
:a budapesti kir, kereskedelmi és váltó-törvényszék 58813/88. 
jsz. végzésével elrendelvén, ezen módosítások eszközlése czél- 
Ijából az 1888, évi decsember hó 8. napján, (aeombaton) 
d. n. 3 órakor a budapesti mészáros ipartcstület helyisé­

geiben VII. kér., dobány-uteza 3. sz. I. emelet

rendkívüli közgyűlés
I tartatik, melyre a t. aláíró tag urak tisztelettel meghivatuak.

TÁRGYSOROZAT:
1. Jelentés az eddigi befizetések eredményéről és ennek 

kapcsán a szövetkezet feloszlatása vagy fentartása iránt ha­
tározathozatal.

2. A szövetkezet fentartása esetében az elrendelt §{j-ok, 
esetleg egyéb §§-ok módosilása.

3. A lemondott igazgatósági és esetleg a felügyelő-bizottsági 
tagok kelyett újabb választások.

4. Esetleges indítványok, melyek legalább 3 nappal a köz­
gyűlés megtartása előtt alulírott igazgatósághoz Írásban be­
adatnak.

Budapesten, 1888. évi november hó 29-én.
8277 A szövetkezeti igazgatóság.

Fontos minden szenvedőnek
MOSER S.

Eszterházy ltcrczeg volt uradalmi orvosa

„ÉLET-E LIXIR“-e.
Élet-Elixirem

már rövid használat után, a legmeglepőbb, leghatásosabb 
és legjobb sikert eredményezi; kitűnő jónak bizonyult 
általános elgyengülésnél, az idegek elernyedésénél, 
vérszegénységnél, mell- cs gyomorfájilnlmaknál, lie- 
morhoitloknál, szorulás és májbnjokuál, étvágy- és 
álmatlanságnál.

Naponként használva „Élct-Elixir“-em mentiiszer 
minden betegség ellen; bámulatos hatásúval az előbbi 
természetes erőt ismét helyre állítja, felvillanyozza 
az életszollemct, élesbiti az eszméket, nyomtalanul 
eltávolítja az idegek rezgését, gyengíti a köszvény 
(podagra) fájdalmait ős elhárítja ennek benyomulását 
a belső bólreszokbe, tisztítja a gyomrot bcnyálkásodö 
nedvektől, melyek emésztési nehézségeket, fejfájást és 
gyomorémelygést szülnek, egyszóval lckilzdi a legtöbb 
betegségeknek biztos forrását. — Eltávolítja a bél­
görcsöt a gyomorban, jókedvre és derültségre ébreszt; 
elhárítja egy óra alatt az omészthotlonséget; meg­
gátolja a szív betegségét; tisztítja a vértes gyógyít 
minden hideglelést már a harmadik dózisnál. „Élet- 
Elixir“-em a legjobb szer gyengeség, sápadtság és i 
görvélyosség (Skroplioln) ellen ; egy kitűnő szer emész­
tési nehézségeknél, hányásoknál, gyomorgörcs cs gyo- 
moi'liévnél (Sodbrennen).

Meiding#*-féle kályha-gyár
J. H. EHRLICH,

Wien, "V\ Bez., "Wienstraesa 2Tr. *3:55« 
Budapest, Ferencz József-tér 6. sz. (Gresham palota).

Meidinger-féle töltő-, szabályozható- és ventilácziós kályhák,
Cs. kir. szab. szédszedhető cserépkályhák

Meldlnger-féle ttiltőhengerrel.

Szab. töltő - szabályozható kandalók,
több szoba füthető csak egy kályhával.

Központi kályhák, agyag-kályhaajtók, térdbádogcsövek.
’Tetemesen mérsékelt árak. 7311

Eddig utál nem ért!
MAAGER V.-féle

cs. kir. legf. szab. valódi kitisztított

CSUKAMÁJOLAJ
Maciger Vilmostól Becsben,

Első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű eméait- 
hettiaége miatt gyermekeknek is kiválóan ajánltatik és rendelve mint 
a legtisztább, legtermészetesebb s elismert leghathatósabb szer mell-■ lan rannvrAl «t anm <1 n na «•«. A. — 1— 1.U_1 — 111 A * 1 • . • » ■

Kapható a gyári
BECSBEN, Ili. kei-., Hemnai-kt 3. szám. továbbá

minden gyógyszertárban és anyagkereskedósben
az osztrák-magyar monarchiában valódi minőségben.

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára király-uteza 12.
Vlnssek Eile, a nagy Itristóf-l.oz esiinzctt gyógyszertár, továbbá a kö­

vetkező kereskedőknél.
Thnllmnyer és Seitz, Rrázny Kálmán, Halbnucr testv., Kochmelstcr 
Fr. utóilju, Nermlu Nándor, Edeskuty L., Emmerling Vilmos, Sznládl 
Antal, Tiiktits Lajos, Detsinyi Frigyes, Truuímvr József, Kollarits 

József cs llai, Cicbknrdt József.

Szbhtcíő etieréki
Csak egyetlen egyszer ron- 

, dőljétek megfilel-Ellxlr-

teírtssB
elflro b. biztositluk titeket, 
hogy ,,Klet-Ellxlr“-em min
•len háznál nólkllliizhellon lo z 
Az „Élcl-Elixir"

MOSER S.
Ksztvrlifizy herezrg I
v«»lt iirnclulinl <>r-
v«»wn. Egy nagy palaczk 
Ara használati ula.-ilással 
2 fit fill kr. o. ó. egy kis 

iinlnczk 1 frt 25 kr.
isszeg eliiln-es j

1B0J6QY.
A szétkülilcs, az

_ csakis ogyc<liil l.ekühlésc vagy utánvét"melleit a 
nálam kapható: Hitila|n-sf, I világ minden Iránynlia ronlo.-an 
VI.. Teréz-hlirul 17/H. se. | e.-zkiiz.ülictik. ki;o

Dr. Mikolasch Károly-fcle
SPANYOL CHINA-BOR.

Legjobb szer gyomorgyengeség ellen, lázak, ideg­
bajoknál, kimerültségeknél, átszenvedett betegségek 

ulán. Egy palaczk ára 1 frt. 50 kr.
Dr. Mikolasch Károly-fcle
SPANYOL CI11NA-VAS-BOR.

Kitűnőnek bizonyult oly betegségeknél, melyek
vérhiány vagy rósz vértől származnak.

Egy palaczk ára 1 frt 50 kr.
Dr. Mikolasch Károly-fcle

SPANYOL PEPSIN-BOR.
Kitűnő szer rósz. emésztés ellen, rest gyomor-
tevékenységnél és a rajta alapuló betegségeknél.

Egy palaczk ára 1 frt 50 kr
Dr. Mikolasch Károly-félc

SPANYOL PEPTON-BOR.
Legbiztosabb szer gyomorlevékenység segélye nél­

kül a szervezetet bőségesen táplálhat ni.
Egy palaczk ára 1 frt 50 kr.

Dr. Mikolasch Kár oly-féle Legjobb szer gyomor- es búllmrutnat es mas i,e-
SPANYOL RHAHARBER-BOB. tegségeknél.

Egy palaczk ára 1 frt 50 kr.
Főraktár az osztrák-magyar birodalom részére

liaager Vilmosnál Bécsben,
HI., Heumarkt 3. sz. 7942

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárban, király-uteza 12. sz.
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1888

líypmatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépéi 1. Budapest, IV., kccskémcti-ulcza 6. szám
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